INSTRUCTION MANUAL / NOTICE D’INSTRUCTION / MANUAL DE INSTRUCCIONES
| MANUAL DE INSTRUCOES / ISTRUZIONI PER L’'USO / GEBRUIKSAANWIJZING /
INSTRUKCJA OBSLUGI / FIGYELEM / PbKOBOACTBO / KASUTUSJUHEND / UHCTPYKLMA
MO 3KCMYATALMU / NAVOD K POUZITi / UPUTE ZA UPORABU / MANUAL UDHEZIMI /
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE / INSTRUKCIJU VADOVAS / NAVODILA ZA NAMESTITEV /
INSTRUKCIJA /| Cilaaladl) Jula

ELECTRIC WATER HEATER

i Glass-lined Inner tank EN
CHAUFFE-EAU ELECTRIQUE FR
Cuve émaillée
TERMO ELECTRICO ES
Cuba vitrificada
—— \ — TERMQA CUMULAPOR ELETRICO =
PC (Above sink) PC (Under sink) N4L/ N4LI Revestimento interior esmaltado
VMR / VMRI SCALDACQyA ELETTRICI I
Bollitore vetrificato
ELEKTRISCHE BOILERS NL
- ‘ Emailcoating
ELEKTRYCZNY OGRZEWACZ WODY PL
Zasobnjk emaliowany
ELEKTROMOS ALLOTAROLO HU
Glass bélelt belsé tartaly
-'k EJIEKPUYECKUN BOUIIEP BG
, = S EmadnupaHo nokpumue
. -7 ELEKTRIKUUMUTI
N3C D32 N4 I N4(EVN4 Seesmine klaasvooder ET
SJIEKTPUYECKUN BOJOHAIPEBATE/b RU
) 3 bak, noKpbImbIt cmeknokepamukot
ELEKTRICKY OHRIVAC VODY
. CS
Smaltovana nadrz
ELEKTRICNE GRIJALICE VODE
e . HR
Emajlirani spremnik vode
NGROHES ELEKTRIK I UJIT sQ
Rezervuar i brendshém me shtresé xhami
| BOILERE ELECTRICE RO
- ; s J Bazin emailat
VM ELEKTRINIS VANDENS SILDYTUVAS |+
D400 /D400l Emaliuota talpa
ELEKTRICNI GRELNIK VODE
- . SL
Emajliran grelnik vode
ELEKTRISKAIS UDENS SILDITAJS LV
Emaljéta cisterna
\ NS cloJl olbew AR
GH/ PC HM b b AR oA
N°:
_/_ l20__
3 4 ®

HAL

D400S
U0675888-B



Puissance / Tension /
Output Voltage
W /BT) (230 V~ \/~/B~

Piquage /
Connection é
4]

PC, GP+/ GH (9255 & 338)

PC10SB/GTS+10 1200/2000 00 o0
PC10RB/GP+10 1200/1500/1600 Y o®
PC15S/GTS+15 1200/2000 00 o0
PC15R/GP+15 1200/1500/2000 230

(Under sink) 0/© 0®
PC15SB(Compact) 1200/1500 00 o0 12" ®
PC15RB(Compact) 1200/1600 220-240
PC30 /GP+30 1500/2000 (Above
PC50 /GP+50 1500/2000 sink and
PC75 1500/2000 Horizontal) | @)@ (o )12}
PC25 2000
PC40 2000
PC60 2000
GH 30/PC HM 30 2000
GH 50 / PC HM 50 2000 006 (10}
GH 75/ PC HM 75 2000
PC10 SB 2000 220-240 00 o
PC15 SB 2000 (Under sink)

N3C (2/380)

VM 030 N3C 1500

VM 050 N3C 2100 230 000 00 112" ®

VM 080 N3C

D325 (380)

VM 030 D325-2-BC 1500
VM 050 D325-2-BC

VM 080 D325-2-BC 2100 230 006/6 00 ®
VM 100 D325-2-BC
VM 50 D325-2-B 2500
VM 80 D325-2-B

VM 50 D325-2-B 3000 220-240 006 o D
VM 80 D325-2-B

N4/N4I : N4E / E-SERIES / CONCEPT / N4L / VMR

VM 30 (N4, N4I,N4(E),N4I(E)) 800/1200

VM 50 (N4, N4I,N4(E),N4I(E)) 800/1200/1500/2000
VM 60 (N4, N4I,N4(E),N4I(E))
VM 80(N4, N4I,N4(E),N4I(E)) 220-240 0006 o ®
VM 100(N4, N4I,N4(E),N4I(E))
VM 120(N4, N4I,N4(E),N4I(E))
VMR 50 / VMRI 50

VMR 80 / VMRI 80 1200/ 1500 220-240 006 0 112 ®

VMR 100/ VMRI 100
HM 50 (N4, N4I,N4(E),N4I(E))

172"

HM 80(N4, N4I,N4(E),N4I(E)) 1200/1500 ®
HM 100(N4, N41,N4(E),N4I(E)) !

HM 50 N4(E) 220-240 006 o

HM 80 N4(E) 2500 (2]

HM 100 N4(E)
| D400/D400I : EGO / OPRO / CONCEPT/ PREMIUM / EXPERT / OPRO TURBO
VM 030 (D400-1-M,D400I-1-M) | 800/1200/1500
VM 040 (D400-1-M,D400I-1-M)
VM 050 (D400-1-M,D400I-1-M)
VM 060 (D400-1-M,D400I-1-M)
VM 080 (D400-1-M,D400I-1-M)
( )

)

800/1200/1500/2000 @

VM 100 (D400-1-M,D400I-1-M
VM 120 (D400-1-M,D4001-1-M 006 0
VMO050(D400-2-BC,D400I-2-BC) 230 12
VMO080(D400-2-BC,D400I-2-BC) | 1500/2100 220-240 On/
VM100(D400-2-BC,D400I-2-BC)
VM 050(D400-2-B,D4001-2-B)
VM 080 (D400-2-B,D4001-2-B) | 2000/2500/3000 B®N/
VM 100(D400-2-B,D400I-2-B)
HM 050(D400-1-M,D4001-1-M)
HM 080 (D400-1-M,D4001-1-M) | 800/1200/1500 00 (7] (17)
HM 100 (D400-1-M,D400I-1-M)




D400S/D400SI : EGO / OPRO / CONCEPT/ PREMIUM / EXPERT / OPRO TURBO

VM 030 D400S

800/1200/1500

VM 040 D400S

VM 050 D400S

VM 060 D400S

VM 080 D400S

800/1200/1500/2000

VM 100 D400S

VM 120 D400S

VM 050 D400S-2BC

VM 060 D400S-2BC

VM 080 D400S-2BC

1500/2100

VM 100 D400S-2BC

VM 120 D400S-2BC

VM 050 D400S-2B

VM 060 D400S-2B

VM 080 D400S-2B

2000/2500/3000

VM 100 D400S-2B

VM 120 D400S-2B

HM 050 D400S

HM 060 D400S

HM 080 D400S

800/1200/1500

HM 100 D400S

VM 150 D443-1-M

VM : GV / CONCEPT (@505), V

VM 200 D443-1-M 2200
VM 150 D443-2-BC 1800
VM 200 D443-2-BC 2400
VM 75 (ND) 1200

VM 100 (ND)

220-240

220-240

006

00

06

0/0/0

(9]

172
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ON/B

ON/B
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ENGLISH (EN)

1. Hot water tube

2. Safety relief valve

3. Funnel - Syphon

4. Pressure reducing for
pressure > 0,5 MPa (5 bar)
5. Stop valve

6. Drain to sewage

7. Cold water pipe

8. Dielectric union

ITALIANO (IT)

1. Uscita acqua calda

2. Valvola di sicurezza

3. Imbuto - Sifone

4. Valvola di riduzione pressio-
ne se acquedotto

> 0,5 MPa (5 bar)

5. Valvola di intercettazione

6. Scarico in fognatura

7. Condotto acqua fredda

8. Raccordo dielettrico

BBJIFTAPCKU (BG)

1. Vi3xop 3a ropella Boga

2. Bb3BpartHo-npeanaseH
Knana

3. CudpoH

4. Peqyump BeHTUN
(NpenopbYMTENHO NpU HanNg-
raHe > 0,5 MPa (5 bar))

5. CnvpareneH kpaH

6. I3TouBaHe KbM KaHanm3a-
umarta

7. Bxop 3a cTygeHa Boga

8. [lnenekTpuyHa Bpb3Ka

HRVATSKI (HR)

1. Cijev za vrucu vodu
2. Sigurnosni ventil

3. Lijevak — Sifon

4. Reduktor tlaka za tlak
> 0,5 MPa (5 bara)

5. Zaustavni ventil

6. Ispust u kanalizaciju
7. Cijev za hladnu vodu
8. Dielektri¢na spojnica

SLOVENSCINA (SL)

FRANGAIS (FR)

1. Sortie eau chaude

2. Soupape de sécurité

3. Entonnoir - Siphon

4. Réducteur pour pression
supérieure a 0,5 MPa (5 bar)
5. Robinet d'arrét

6. Evacuation eaux usées
(égouts)

7. Conduite eau froide

8. Raccord diélectrique

NEDERLANDS (NL)

1. Warmwateruitgang

2. Veiligheidsgroep

3. Geurafsluiter

4. Waterdrukregelaar

> 0,5 MPa (5 bar)

5. Afsluiter

6. Afvoer naar riool

7. Koudwaterleiding

8. Diélektrische verbinding

EESTI (ET)

1. Kuuma vee toru

2. Kaitseklapp

3. Lehter — sifoon

4. Réhualandusseadis rohule
> 0,5 MPa (5 bar)

5. Sulgeklapp

6. Aravool kanalisatsiooni

7. Kiilma vee toru

8. Dielektriline thendusmuhv

SHQIP (SQ)

1. Tubi i ujit t& nxehté

2. Valvula e sigurisé

3. Hinka - sifoni

4. Reduktuesi i presionit
> 0,5 MPa (5 bar)

5. Valvula ndalése

6. Tubi i kullimit pér né
kanalizim

7. Tubi i ujit té ftohté

8. Bashkimi dielektrik

LATVIESU (LV)

ESPANOL (ES)

1. Tubo de agua caliente

2. Valvula de descarga de
seguridad

3. Embudo - Sifon

4. Reductor por presion
superior a 0,5 MPa (5 bar)
5. Llave de paso

6. Desague al alcantarillado
7. Conducto de agua fria

8. Conexion dieléctrica

POLSKI (PL)

1. Przewdd cieptej wody

2. Zawoér nadmiarowy bezpie-
czenstwa

3. Lejek - Syfon

4. Reduktor cisnienia wiek-
szego

niz 0,5 MPa (5 baréw)

5. Zawor odcinajgcy

6. Odptyw do kanalizacji

7. Przewodd doprowadzania
zimnej wody

PYCCKWM (RU)

1. MNatpy6ok BbIxoga ropsyei
BOAbI

2. [NpenoxpaHnTenbHbIN
KnanaH

3. OpeHaxHas TpybKa C Bo-
POHKOMN

4. PerynsaTtop gasneHus. Ycra-
HaBnMBaeTCst NPy AaBneHun
cebiwe 0,5 MMa (5 bap) B
cucteme

5. 3anopHbIi kpaH

6. [IpeHaxHas cucrema

7. Tpyba nogaum xonogHom
BOAbI

8. N3onupyowasa mydta (ama-
nekTpuyeckas)

ROMANA (RO)

1. Conducta de apa calda
2. Supapa de eliberare de
siguranta

3. Palnie - Sifon

4. Reductor de presiune
> 0,5 MPa (5 bari)

5. Robinet de inchidere
6. Evacuare in canalizare
7. Conducta de apa rece
8. Racord dielectric

(AR) 4l 42t

PORTUGUES (PT)

1. Saida de agua quente

2. Valvula de alivio de segu-
ranca

3. Siféao

4. Redutor de pressao

> 0,5 MPa (5 bar)

5. Valvula de corte

6. Drenagem para esgoto

7. Conduta de agua fria

8. Unido dielétrica

MAGYAR (HU)

1. Melegviz-cs6

2. Biztonsagi szelep

3. Tolcseér - szifon

4. Nyomascsokkentd

> 0,5 MPa (5 bar) nyomashoz
5. Elzarészelep

6. Lefoly6 a csatornaba
7. Hidegviz-csé

8. Elektrokémiai szigetel6
idom

CESTINA (CS)

1. Trubka na teplou vodu

2. Pojistny ventil

3. Nélevka — sifon

4. Omezovac tlaku pro hodno-
tu tlaku > 0,5 MPa (5 bar)

5. Uzaviraci ventil

6. Vyvod do odpadu

7. Potrubi se studenou vodou
8. Pfirubovy spoj

LIETUVIY K. (LT)

1. Kars$to vandens vamzdis

2. Apsauginis virslégio voz-
tuvas

3. Piltuvas — Sifonas

4. Slégio sumazinimo
jrenginys > 0,5 MPa (5 barai)
5. Uzdarymo voztuvas

6. ISleidimo j kanalizacijg anga
7. Salto vandens vamzdis

8. Dielektriné mova

1. Cev za toplo vodo

2. |zpustni varnostni ventil
3. Lijak — sifon

4. Tlaéni reducirni ventil, ¢e
tlak presega

> 0,5 MPa (5 bar)

5. Zaporni ventil

6. Odtok v kanalizacijo

7. Cev za hladno vodo

8. Dielektrina spojka

1. Karsta ddens caurule

2. DroSibas varsts

3. Piltuve-Sifons

4. Par 0,5 MPa (5 bari) lielaka
spiediena samazinatajs

5. Slégvarsts

6. Noteka uz kanalizaciju

7. Auksta tdens caurule

8. Dielektriskais savienojums
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WARNINGS: This appliance is not intended for use by persons

(including children) with reduced physical,sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance. This appliance can be used

by children aged from 3 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and

user maintenance shall not be made by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are only allowed to operate the tap
connected to the water heater.

INSTALLATION

1. CAUTION! Heavy item, handle with care:

11 Install the appliance in a room protected from frost. If the appliance
is damaged because the safety device has been tampered with, it
Is not covered by the warranty.

12 Make sure that the wall on which the appliance is mounted can
support the weight of the appliance when filled with water.

13 If the appliance is to be installed in a room or location where the
ambient temperature is constantly above 35 °C, ensure that the
room is correctly ventilated.

14 When installed in a bathroom, do not install the appliance in
volumes V1 or V2 (See fig. 1, p.3). If there is not enough
space, they can be installed in volume V2 or the highest possible
in volume V1 for horizontal models.

15  Refer to installation figures 1.

16  This device is intended for use at a maximum altitude of 3000m.

17 Position the appliance where it can be accessed.

18 Installation of vertical wall-mounted water heater: To facilitate
future replacement of the heating element, leave clear space
(300 mm up to 100 liters and 480 mm for higher capacities) below
the ends of the appliance pipes.



1.9

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

If the appliance is set up in a suspended ceiling or attic, or above
living space, a drain pan must be installed underneath the water
heater. A drainage device connected to the sewer system is
required.

A new safety device which conforms to current standards (EN
1487 in Europe), pressure 0.7 or 0.8 MPa (7 or 8 bar) and size
V2" or ¥4" in diameter must be fitted. The safety valve must be
protected from frost.

The pressure relief valve drainage device must be activated on a
regular basis in order to remove limescale deposits and to check
that it is not blocked.

A pressure reducer (not supplied) is required if the supply
pressure is greater than 0.5 MPa (5 bar) and will be installed on
the main supply pipe.

Connect the safety unit to a discharge pipe, kept in the open air,
in a frost-free environment, continuously sloping downwards to
drain off the heat-expanded water or to allow for drainage of the
water heater.

DRAIN: Turn off the power and cold water supply, open the hot
water taps then operate the drainage valve of the safety device.
NOTE: For water heaters under sinks, disconnect the hydraulic
unit and turn it upside down to drain.

Be sure to turn off the power before removing the cover, to
prevent any risk of injury or electric shock.

Upstream of the appliance, the electrical installation must have
an all-pole cut-out device (circuit-breaker, fuse) compliant with the
local installation rules in force (30 mA residual current device).

If the cable is damaged, it must be replaced with a cable or a
special pack available from the manufacturer or the After-Sales
service.

Earthing is mandatory. A special terminal marked & is provided
for this purpose.

These appliances comply with directives 2014/30/EU relating to
electromagnetic compatibility, 2014/35/EU relating to low voltage,
2015/863/EU and 2017/2102/EU relating to ROHS and 2013/814/
EU which completes directive 2009/125/EC relating to ecodesign.



1.21

1.22

1.23

1.24

Do not dispose your water heater in the garbage, but hand

it to a place assigned for this purpose (collection point)

where it can be recycled. —
The user manual for this appliance can be obtained from the
After-Sales service.

This water heater is fitted with a thermostat with an operating
temperature of more than 60°C at its maximum position, capable
of reducing growth of legionella bacteria in the tank. Caution!
Above 50°C, water could cause immediate scalds. Check the
water temperature before taking a bath or shower.

Regularly check there are no leaks in the pipework.

2. INSTALLATION

- Refer to the corresponding diagrams p. 3 & 4 (see table on right): Diameter | Vertical installation Horizontal

- Make sure to keep free space of 300 mm below pipes for the installation
exchange of the heating element. @255 See fig. under @ & above @

- For vertical installation of @ 505 devices if the wall is not strong , )
enough, an optional ground support is available. Nevertheless, it | 2338 See fig. under @ & above @ | See fig.@
i i i i i @380 . )
!(ispgliﬁgt.:iatory to fix the unit to the wall with the top bracket to avoid P See fig. @ & @ See fig.®

- For horizontal installation, the water connection tubes must always | @505 See fig. @

be in a vertical position below the device.

3. HYDRAULIC CONNECTION
- It is necessary to clean the supply piping prior to the hydraulic connection. The connection to the hot water outlet is to be
carried out with a cast iron or steel sleeve or a dielectric connector, to avoid corrosion of the pipe (direct contact iron / copper).
The use of brass fittings is prohibited.
- The water may drip from the discharge pipe of the pressure-relief device and that this pipe must be left open to the atmosphere.
- Appliance is intended to be permanently connected to the water mains and not connected by a hose-set.

INSTALLATION PRESSURISED: See fig. @, ©, @ & @, p.4. Always install a new safety device on the cold water pipe
of the water heater, which comply with the standards (EN 1487 in Europe), with a pressure of 0.7 or 0.8 MPa (7 or 8 bar)
according to the nominal pressure, with diameter 1/2" or 3/4" (Table p. 1).

INSTALLATION UNPRESSURISED: See fig.@&®, p.4. For the supply of a single point of use, the installation must be

carried out with an optional special mixer tap.

- During heating up, water dripping may occur at the valve, do not obstruct the dripping. The safety device if

supplied does not meet the criteria for installation on French territory (Mainland and Overseas territories), do not use it.

4. ELECTRICAL CONNECTION
- Refer to the corresponding diagrams p. 4 & 6 (See fig. (. 0. ®. ©. V. O. . 0. D).

- The water heater can be connected and operated only on AC 230V or on AC 220-240V in accordance with the rating plate of

the appliance. Connect the heater with a rigid cable with conductors 2,5mm2. Use a standardised channeling (rigid or flexible
conduit) until the calibrated housing cover.
- Directly connect devices with a cable or plug. In France, a product with plug is strictly prohibited and cannot be sold and
installed.

- Always connect the earth conductor of the cable to the earth ground wire or connect the earth conductor to the appropriate
. This connection is compulsory for safety reasons. The earth wire green - yellow must

terminal identified by the symbol @
be longer than those of phases. The installation must be equipped, upstream of the appliance, with a bipolar cut-out device

(minimum contact distance of 3 mm fuse, breaker switch). In the case where HYDRAULIC connexions are in insulated material,
electrical circuits shall be protected by a differential circuit breaker 30 mA adapted to local standards.

- Thermal cut-off: All products are equipped with a thermostat including a thermal circuit breaker with manual reset, which cuts
the power in case of overheating. In case the security trips A: Cut the power before any operation. B: remove the plastic cover.
C: Check the electrical connection. D: Reset security. In case of repetitive tripping, replace the thermostat. Never bypass safety

or regulation thermostat. Connect the power only on the sockets or thermostat input.



5. STARTING UP

- NEVER POWER THE WATER HEATER WITHOUT WATER: Models with an electric heating element will be certainly damaged.

- Fill the tank completely. Before powering up, open the hot water taps, drain the pipes in order to empty the air.

- Check the tightness of the tubes and of the flange seal under the plastic cover. In case of leaking tighten moderately. Check the
operating of the hydraulic components and of the safety valve.

- Turn the power on. After 15 to 30 minutes, depending of the capacity of the device, the water should drip from the drain. This is
normal and due to the expansion of water. Check connection leaks and seal. During heating and according to the water quality,
hot water tanks can make a bubbling noise. This noise is normal and does not indicate any defect of the unit.

- The thermostat is factory set to stop at 65 + 5°C. If you see a continuous release of steam or hot water from the drain or
when opening a faucet, turn off immediately the power to the water heater and call a professional.

6. MAINTENANCE

- Before any operation, make sure the power is turned off to avoid any risk of injury or electric shock.

- If the safety device is tripped, cut the power before any operation and have the circuit breaker reset by a professional.

- The domestic maintenance must be done by the user. Operate the safety device every month to prevent scaling and check
that it's not blocked. Not executing this maintenance may cause damage and the loss of the warranty. Maintenance by
qualified personnel A: Scaling: Remove the scale deposited as mud. Do not scratch or hit the scale sticking to the walls to
avoid damage to the coating. Do not forget to change the seal and reassemble the appliance, check that there is no leakage of
water after the first heating. B: For devices with magnesium anode, change the magnesium anode every two years or as soon
as its diameter is less than 10mm. C: The change of a sheathed heating element involves draining of the water heater and the
change of the seal. Reassemble the heating element, reasonably tight nuts (cross tightening), check that there is no leakage
after the first heating-up, and tighten again if necessary. D: Drain: Turn off power and cold water supply, Open hot water taps
and drain valve of the safety device. For under sink water heater, disconnect the hydraulic tubes and return for emptying.

- The replaceable parts are: thermostat, gasket, heater, magnesium anode, cable, cover, light, and switch. Warranty is
subject to the use of original spare parts from manufacturer. ADVICE TO THE USER: In case of hard water with TH> 20 ° f
(>200 ppm), we recommended to soften the water. If a water softener is used, the remaining water hardness should be more
than 15 ° f. In the case of a longer absence and especially in winter, drain your device, and then follow the procedures for
starting-up.

7. WARRANTY (EN)

The product must be installed, operated, and maintained in accordance with the state of the art and with the standards in force
in the country of installation and the instructions in this manual.

In the European Union, this unit has the legal guarantee granted to consumers according to the directive and regulation in force
and according to the legislation applicable in the country of purchase of the product. The legal guarantee is effective from the
date of delivery of the goods to the consumer.

In addition to the legal guarantee, some products may have an extended warranty, limited to the free replacement of the tank
and components recognized as defective, excluding replacement and transport costs. Refer to the table below. This warranty
does not affect any rights you may benefit from as a result of the application of the statutory warranty. It applies in the country of
purchase of the product, provided it is also installed on the same territory. Any damage must be reported to the depositary before
exchange under warranty, and the unit will remain available to insurance experts and the manufacturer.

O’PRO /O'PRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

On enamel tank 1 year 1 year
garantee (consumables: thermostat,

heating elements,

magnesium anode) 1 year 1 year
European Union legal guarantee for tank and
consumables 2 years 2 years
Maximum recommended On tank 2+1 years 2+3 years

warranty if provided by
distributors within their
territory* On consumables** 2 years 2 years

*in case of guarantee beyond of the European Legal one, the producer recommends the warranty every two years.
**Magnesium protective anode chargeable service checks to extend any tank guarantee beyond 2 years

Exclusions: Wear parts: magnesium anodes ... Equipment which cannot be accessed (access difficult for repair, maintenance
or assessment). Devices exposed to abnormal environmental conditions: frost, outdoor weather, water with abnormal chemical
characteristics outside drinking water criteria, mains network with power peaks. Equipment installed without observing current
standards in the country of installation: absence or incorrect safety device, abnormal corrosion due to incorrect hydraulic
fittings (iron/copper contact), incorrect earthing, inadequate cable thickness, non-observance of the connection drawings
show in these instructions. Equipment not maintained in accordance with these instructions. Repairs or replacement of parts
or components in the equipment not carried out or not authorised by the company responsible of the guarantee. The warranty
shall apply to products that are defective and appraised by the company liable for warranty. It is compulsory to keep the
products available to the latter.
- To claim under guarantee, contact your installer or dealer. If necessary, contact: SCGA - Tel: (+33)146836000,

2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (France), who will inform you of what you should do.



AVERTISSEMENTS : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par

des personnes (y compris les enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par
I'intermédiaire d’'une personne responsable de leur sécurité, d’'une sur-
veillance ou d’instructions préalables concernant 'utilisation de I'appa-
reil. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu'ils ne jouent
pas avec I'appareil. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
d'au moins 3 ans et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d’expérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont correctement surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a 'utilisation de I'appareil en toute sécurité leur ont
été données et si les risques encourus ont été appréhendés.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'en-
tretien par l'usager ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance. Les enfants de 3 a 8 ans ne sont autorisés a actionner que
le robinet relié au chauffe-eau.

INSTALLATION

1. ATTENTION : Produit lourd a manipuler avec précaution.

11 Installer I'appareil dans un local a I'abri du gel. La destruction de
I'appareil par surpression due au blocage de l'organe de sécurité
est hors garantie.

12 S'assurer que la cloison est capable de supporter le poids de I'ap-
pareil rempli d'eau.

13 i I'appareil doit étre installé dans un local ou un emplacement
dont la température ambiante est en permanence a plus de 35 °C,
prévoir une aération de ce local.

14 Dans une salle de bain, ne pas installer ce produit dans les vo-
lumes V1 et V2 (voir fig. 1, p. 3). Si les dimensions ne le per-
mettent pas, ils peuvent néanmoins étre installés dans le volume
V2 ou le plus haut possible dans le volume V1 pour un modele
horizontal.

15 Se reporter aux figures d’installation 1.

16 Cet appareil est destiné pour étre utilisé a une altitude maximale
de 3 000 m.

17 Placer I'appareil dans un lieu accessible.



1.8

1.9

1.10

1.1

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

Fixation d'un chauffe-eau vertical mural : Pour permettre
I'échange éventuel de I'élément chauffant, laisser au-dessous des
extrémités des tubes du chauffe-eau un espace libre de 300 mm
jusqu’a 100 L et 480 mm pour les capacités supérieures.

Il est impératif d’installer un bac de rétention sous le chauffe-eau
lorsque celui-ci est positionné dans un faux plafond, des combles
ou au-dessus de locaux habités. Une évacuation raccordée a
I'égout est nécessaire.

Installer obligatoirement a I'abri du gel un organe de sécurité (ou
tout autre dispositif limiteur de pression), neuf, de dimensions 72"
ou %" et de pression 0,7 ou 0,8 MPa (7 ou 8 bar), sur l'entrée du
chauffe-eau, qui respectera les normes locales en vigueur.

Le dispositif de vidange du limiteur de pression doit étre mis en
fonctionnement régulierement afin de retirer les dépbts de tartre
et de vérifier qu’il ne soit pas bloqué.

Un réducteur de pression (non fourni) est nécessaire lorsque la
pression d’alimentation est supérieure a 0,5 MPa (5 bar) - qui
sera placé sur I'alimentation principale.

Raccorder I'organe de sécurité a un tuyau de vidange, maintenu
a l'air libre, dans un environnement hors gel, en pente continue
vers le bas pour I'évacuation de I'eau de dilatation de la chauffe
ou I'eau en cas de vidange du chauffe-eau.

VIDANGE : Couper l'alimentation électrique et I'eau froide,
Ouvrir les robinets d'eau chaude puis manceuvrer la soupape de
vidange de l'organe de sécuirité.

REMARQUE : Pour les chauffe-eau sous évier, déconnecter I'hy-
draulique et le retourner pour la vidange.

Avant tout démontage du capot, s’assurer que I'alimentation est
coupee pour eviter tout risque de blessure ou d’électrocution.
L'installation électrique doit comporter en amont de 'appareil un
dispositif de coupure omnipolaire (disjoncteur, fusible) conformé-
ment aux regles d’installation locales en vigueur (disjoncteur diffé-
rentiel 30 mA).

Si le cable est endommageé, il doit étre remplacé par un cable ou
un ensemble spécial disponible auprés du fabricant ou du SAV.
La mise a la terre est obligatoire. Une borne spéciale portant le
repére & est prévue a cet effet.



1.20

1.21

1.22

1.23

1.24

Ces appareils sont conformes aux directives 2014/30/UE concer-
nant la compatibilité électromagnétique, 2014/35/UE concernant
la basse tension, 2015/863/UE et 2017/2102/UE concernant

la ROHS et au reglement 2013/814/UE complétant la directive
2009/125/CE pour I'’écoconception.

Ne pas jeter votre chauffe-eau avec les ordures ménageéres,

mais le déposer a un endroit prévu a cet effet

(point de collecte) ou il pourra étre recyclé. —
La notice d’utilisation de cet appareil est disponible en contactant
le service apres-vente.

Ce chauffe-eau est vendu avec un thermostat ayant une tempéra-
ture de fonctionnement supérieure a 60 °C en position maximale,
capable de limiter la prolifération des bactéries de Iégionelle dans
la cuve. Attention, au-dessus de 50 °C, I'eau peut provoquer im-
mediatement de graves brulures. Faire attention a la température
de I'eau avant un bain ou une douche.

Controler régulierement I'absence de fuite sur la tuyauterie.

2. INSTALLATION

- Vous référer aux schémas correspondants p. 2 et 3 (tableau ci-contre) : [ | . ] Installation a
_ Pour 'échange éventuel de I'élément chauffant, laisser au-dessous | D'@metre | Installation a la verticale I'horizontale
des extrémités des tubes un espace libre. Voir fig. ci-dessous @ et ci-
- Pour les installations verticales des @ 505, un trépied est disponible @255 dessus ©@
en option si la paroi n’est pas assez solide. Il est néanmoins obli- Voir fig. ci-dessous @D cici
gatoire de fixer I'appareil au mur avec I'étrier supérieur pour éviter | @338 ' Voir fig.@
le basculement. dessus ©
- Pour les installations horizontales, les tubes de raccordement hy- gzgg Voir fig. e & @ Voir ﬁg_@
draulique doivent impérativement étre en position verticale en-des- —
sous de I'appareil. @505 Voir fig. @

3. RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

- Il est nécessaire de bien nettoyer les tuyauteries d'alimentation avant de procéder au raccordement hydraulique. Le raccordement
sur la sortie eau chaude est a réaliser a I'aide d'un manchon fonte, acier, ou raccord diélectrique, afin d'éviter la corrosion de la
tubulure (contact direct fer/cuivre). L'utilisation de raccords en laiton est interdite.

- L‘eau peut s‘écouler depuis la conduite d‘évacuation du limiteur de pression et cette conduite doit étre laissée ouverte a l‘air libre.

- Pour un appareil dont le raccordement permanent a I'alimentation en eau est prévu, sans passer par un ensemble de tuyaux.

MONTAGE SOUS PRESSION : Voir fig. @, @, @ et O, p. 4. Installer obligatoirement un organe de sécurité neuf sur

I'entrée du chauffe-eau, qui respectera les normes en vigueur (en Europe EN 1487), de pression 0,7 ou 0,8 MPa (7 ou

8 bar) selon la pression nominale, de dimension 1/2" ou 3/4" (tableau p. 1).

MONTAGE HORS PRESSION : Voir fig.@et@®, p. 4. Pour 'alimentation d’un seul point de puisage, cette installation doit

étre réalisée avec un robinet mélangeur spécial non fourni.

- A chaque chauffe, un écoulement se produira au niveau du robinet, ne pas obstruer I’écoulement. Le groupe de
sécurité, lorsqu'il est fourni, ne répond pas aux criteres d'installation sur le territoire francgais (Métropole et DOM TOM), ne

pas |'utiliser.

- Vous référer aux schémas correspondants p. 4 et 6 (voir fig. (), ®. O, ©. O ®. ©. V. D).

- Le chauffe-eau ne peut étre branché et fonctionner que sur un réseau a courant alternatif 230 VAC ou sur la plage 220-240 V~
conformément a la tension indiquée sur I'étiquette signalétique de I'appareil. Raccorder le chauffe-eau par un céble rigide doté
de conducteurs de 2,5 mm?. Utiliser une canalisation normalisée (conduite rigide ou flexible) jusqu’au capot du boitier calibré.

- Raccorder directement les appareils munis d'un cable ou d'une prise. En France, un produit avec fiche est strictement interdit et
ne peut étre commercialisé et installé.

- Raccorder impérativement le conducteur de terre du céble a la terre ou ramener le fil de terre a la borne prévue repérée par le
symbole @ Ce raccordement est impératif pour des raisons de sécurité. Le fil de terre vert — jaune doit étre de longueur su-
périeure a ceux des phases. Linstallation doit étre équipée d’un dispositif de coupure bipolaire (fusible avec séparation des
contacts de 3 mm minimum, disjoncteur différentiel) en amont de I'appareil. Dans le cas ou les canalisations hydrauliques
seraient en matériaux isolants, les circuits électriques seront protégés par un disjoncteur différentiel 30 mA adapté aux normes
en vigueur.



- Coupe-circuit thermique : Tous les produits sont équipés d'un thermostat comprenant un disjoncteur thermique a réarmement
manuel qui coupe le courant en cas de surchauffe. En cas de déclenchement de la sécurité A : Couper le courant avant toute
intervention. B : déposer le capot. C : Vérifier le branchement électrique. D : réinitialiser la sécurité. En cas de déclenchements
répétés, remplacer le thermostat. Ne jamais shunter le thermostat de sécurité ou de régulation. Brancher I'alimentation unique-
ment sur les prises ou sur I'entrée du thermostat.

5. MISE EN SERVICE

- NE JAMAIS METTRE SOUS TENSION LE CHAUFFE-EAU SANS EAU : les modeles équipés d'un appoint électrique seront
trés certainement endommagés.

- Remplir complétement la cuve. Avant de mettre I'appareil sous tension, ouvrir les robinets d’eau chaude pour purger les cana-
lisations afin d’évacuer I'air.

- Contrbler I'étanchéité des tubes et du joint de la bride sous le couvercle en plastique. En cas de fuite, serrer légérement.
Contréler le fonctionnement des composants hydrauliques et de I'organe de sécurité.

- Mettre 'appareil sous tension. Au bout de 15 a 30 minutes, selon la capacité de I'appareil, I'eau doit s'égoutter de I'évacuation.
Ce phénomeéne est normal et d0 a la dilatation de I'eau. Contréler I'étanchéité des raccords et du joint. Pendant la chauffe et
en fonction de la qualité de I'eau, les cuves d’eau chaude peuvent émettre un bruit de bouillonnement. Ce bruit est normal et
ne traduit aucun défaut de 'appareil.

- Le thermostat est réglé d'usine en butée a 65 + 5 °C. Si vous constatez un dégagement continu de vapeur ou d'eau chaude
par I'évacuation ou lorsque vous ouvrez un robinet, coupez immédiatement I'alimentation du chauffe-eau et appelez

un professionnel.
6. ENTRETIEN

- Avant toute intervention, s’assurer que I'alimentation électrique est coupée pour éviter tout risque de blessure ou
d’électrocution.

- En cas de déclenchement de la sécurité, couper le courant avant toute opération et faire procéder au réarmement du
coupe-circuit par un professionnel.

- L'entretien domestique doit étre assuré par l'utilisateur. Manceuvrer I'organe de sécurité tous les mois pour éviter I'entartrage
et vérifier qu'il n’est pas bloqué. La non-exécution de cet entretien peut entrainer une détérioration et la perte de la garantie.
Entretien par un personnel qualifié A: Entartrage : enlever les dépdts de calcaire présents sous forme de boue. Ne pas
gratter ou frapper le tartre adhérant aux parois pour ne pas endommager le revétement. Ne pas oublier de changer le joint
d’étanchéité et remonter I'appareil ; vérifier 'absence de fuite d’eau aprés la premiére chauffe. B : Pour les appareils avec
anode magnésium, remplacer I'anode magnésium tous les deux ans, ou dés que son diametre est inférieur a 10 mm. C :
Le remplacement d'un élément chauffant gainé implique la vidange du chauffe-eau et le remplacement du joint d'étanchéité.
Remonter I'élément chauffant, serrer les écrous suffisamment (serrage croisé), contréler I'absence de fuite aprés la premiére
chauffe et resserrer les écrous si nécessaire. D : Vidange : couper l'alimentation en électricité et en eau froide, ouvrir les robi-
nets d'eau chaude et le robinet de vidange du groupe de sécurité. Pour un chauffe-eau monté sous un évier, débrancher les
tubes hydrauliques et les retourner pour les vider.

- Les pieces pouvant étre remplacées sont les suivantes : thermostat, joint d’étanchéité, élément chauffant, anode magnésium,
céable, couvercle, voyant et interrupteur. La garantie est conditionnée a I'utilisation de piéces de rechange d’origine constructeur.
CONSEIL ALUSAGER : En cas d’eaux dures avec un TH > 20°f (> 200 ppm), nous recommandons d’adoucir I'eau. En cas d’uti-
lisation d’un adoucisseur d’eau, la dureté de I'eau résiduelle doit étre supérieure a 15°f. En cas d’absence prolongée et surtout en
hiver, vidangez votre appareil, puis suivez les instructions de mise en service.

7. GARANTIE (FR)
Le produit doit étre installé, utilisé et entretenu selon les régles de l'art, conformément aux normes en vigueur dans le pays
d’installation et aux indications de cette notice.
Dans 'Union Européenne cet appareil bénéficie de la garantie |égale accordée aux consommateurs en application de la régle-
mentation en vigueur et de la Iégislation applicable dans le pays d’achat du produit. La garantie légale prend effet a compter de
la délivrance du bien au consommateur.
En plus de la garantie légale, certains produits bénéficient d’'une garantie supplémentaire portant uniquement sur 'échange gra-
tuit de la cuve et des composants reconnus défectueux, a I'exclusion des frais de remplacement et de ports. Se reporter au ta-
bleau ci-dessous. Cette garantie commerciale n’affecte en rien les droits dont vous pourriez bénéficier des suites de I'application
de la garantie légale. Elle s’applique dans le pays d’acquisition du produit, a condition qu’il soit également installé sur ce méme
territoire. Tout dommage doit étre signalé au dépositaire avant 'échange sous garantie, I'appareil devant rester a la disposition
des experts en assurance et du fabricant.

O'PRO/OPRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Cuve émaillee 1an 1an
Garantie min'imale Parties électriques (consommables :
recommandée thermostat, éléments chauffants,

anode magnésium) 1an 1an
Garantie légale de I'Union européenne pour la cuve et
les consommables 2 ans 2 ans
Garantie maximale Cuve 2+1 ans 2+3 ans

recommandée si le
produit est fourni par
des distributeurs sur leur
territoire* Consommables** 2 ans 2 ans

*En cas de garantie dépassant la garantie légale européenne, le fabricant recommande la garantie tous les deux ans.
**Contréles facturables de I'anode magnésium de protection pour étendre la garantie de toute cuve au-dela de 2 ans



Exclusions : piéces d’'usure : anodes magnésium ... Equipement inaccessible (accés difficile pour la réparation, I'entretien
ou I'analyse). Appareils exposés a des conditions d’environnement anormales : gel, intempéries, eau aux caractéristiques
chimiques anormales hors critéres définis pour I'eau potable, réseau avec pointes de puissance. Equipement installé sans
respecter les normes en vigueur dans le pays d’installation : absence de groupe de sécurité ou groupe de sécurité inadapté,
corrosion anormale due a des raccords hydrauliques inappropriés (contact fer/cuivre), mise a la terre erronée, épaisseur
de cable insuffisante, non-respect des schémas des connexions indiqués dans cette notice. Equipement non entretenu
conformément aux présentes instructions. Réparation ou remplacement des pieéces ou composants de I'équipement non
effectué ou non autorisé par I'entreprise responsable de la garantie. La garantie s’applique aux produits défectueux et
expertisés par I'entreprise responsable de la garantie. |l est obligatoire de tenir les produits a la disposition de cette derniéere.
- Pour bénéficier de la garantie, prendre contact avec votre installateur ou revendeur. A défaut, contacter : SCGA -

Tél. : (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (France), qui vous indiquera la marche a suivre.

ADVERTENCIA: Este aparato no esta previsto para ser utilizado por

personas (incluidos nifios) cuyas capacidades fisicas, sensoriales o
mentales estén reducidas, o por personas sin experiencia ni conoci-
mientos, salvo si se encuentran bajo supervision o si han recibido ins-
trucciones previas relativas al uso del aparato por parte de una persona
responsable de su seguridad. Es conveniente vigilar a los nifios para
asegurarse de que no jueguen con el aparato. Este aparato puede ser
utilizado por niflos de 3 ainos 0 mas y por personas con capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o por personas sin experien-
cia ni conocimientos previos siempre que estén supervisados adecua-
damente o reciban instrucciones relativas al uso seguro del aparato y
siempre que se hayan considerado los posibles riesgos. Los nifios no
deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento del aparato
no deben ser realizados por nifios sin supervision. A los nifios de 3 a 8
anos solo se les permite abrir el grifo conectado al calentador de agua.
INSTALACION

1. jATENCION! Objeto pesado, manipularlo con cuidado:

1.1 Instale el aparato en una sala protegida de las heladas. La garantia no
cubre los danos ocasionados al aparato a causa de la manipulacion
del dispositivo de seguridad.

1.2 Asegurese de que la pared pueda soportar el peso del aparato lleno
de agua.

1.3 Asegurese de que la sala en la que se encuentra su aparato se ventila
correctamente si la temperatura ambiente es superior a los 35° C de
manera constante.

1.4 No instale el aparato en los volumenes V1 ni V2 en un cuarto de
bafo (véase fig. 1, p. 3). Si no hay espacio suficiente, puede insta-
larse en el volumen V2 o en el mayor posible en el volumen V1 en el
caso de los modelos horizontales.

1.5 Consulte las figuras de instalacion 1.

1.6 Este aparato esta disefado para ser utilizado a una altitud maxima
de 3000 m.




1.7 Instale el aparato en un lugar de facil acceso.

1.8 FIJACION DE UN TERMO VERTICAL MURAL: para permitir un
eventual cambio del elemento calefactor, deje debajo de los extremos
de las conexiones del termo un espacio de 300 mm en termos de
hasta 100 | y de 480 mm en capacidades superiores.

1.9 Instale un recipiente de retencion debajo del calentador de agua
cuando el aparato se coloque en un falso techo, en un altillo o enci-
ma de estancias habitadas. Se requiere un sistema de evacuacion
conectado al desague.

1.10 Instale obligatoriamente un dispositivo de seguridad nuevo conforme
con las normas en vigor (en Europa, EN 1487), a una presion de 0,7
o0 0,8 MPa (7 u 8 bar) y con un diametro de 2" o0 34". La valvula de
seguridad debe estar protegida de las heladas.

1.11 Una vez al mes, debe activarse el dispositivo de vaciado de la valvula
de alivio de presion para eliminar los depdsitos de cal y verificar que
no se encuentre bloqueado.

1.12 Instale un reductor de presion (no suministrado) en la tuberia de en-
trada principal si la presion de entrada es superior a 0,5 MPa (5 bar).

1.13 Conecte la unidad de seguridad a un tubo de desague, situado al aire
libre y en un lugar sin riesgo de heladas, con pendiente descendiente
continua para evacuar el agua de expansion por el calor o el agua en
caso de vaciar el calentador.

1.14 VACIADO: Desconecte la alimentacion y la entrada de agua fria, abra
los grifos de agua caliente y accione la valvula de seguridad del dis-
positivo de seguridad.

1.15NOTA: En el caso de los calentadores de agua para colocar debajo
de los lavabos, desconecte la unidad hidraulica y dele la vuelta para
vaciarla

1.16 Asegurese de cortar la alimentacion antes de retirar la tapa para evi-
tar cualquier riesgo de lesion o de descarga eléctrica.

1.17 En el tramo anterior al dispositivo, la instalacion eléctrica debe contar
con un interruptor de corte omnipolar (fusible, disyuntor) que cumpla
la normativa local vigente sobre instalacion (aparatos con una co-
rriente residual de 30 mA).

1.18 Si el cable esta dafnado, debe sustituirse por un cable o un conjunto
especial disponible previa solicitud al fabricante o al servicio posven-
ta.



1.19 La conexion a tierra es obligatoria. Para ello, se proporciona un borne
especial sefalizado con el simbolo @,

1.20 Estos dispositivos cumplen las directivas 2014/30/UE relativa a la
compatibilidad electromagnética, 2014/35/UE relativa a la baja ten-
sion, 2015/863/UE y 2017/2102/UE relativas a la RoHS y 2013/814/
UE, que complementa a la directiva 2009/125/CE relativa al disefo
ecologico.

1.21 No deseche el calentador de agua con la basura doméstica; ﬁ
entréguelo en un punto previsto a tal efecto (punto de
recogida o punto limpio) para que pueda ser reciclado. —

1.22 Puede conseguir el manual de utilizacion de este aparato si lo solicita
al servicio posventa.

1.23 Este calentador de agua cuenta con un termostato con una tempe-
ratura de funcionamiento superior a 60 °C en su posicion maxima,
capaz de reducir la proliferacion de bacterias de legionela en el depo-
sito. Atencion Por encima de los 50 °C, el agua puede producir que-
maduras de forma inmediata. Compruebe la temperatura del agua
antes de bafarse o ducharse.

124 Compruebe regularmente que no haya fugas en las tuberias.

- Consulte los diagramas correspondientes en las pags. 3y 4 (véase la [ Instalacién vertical Instalacion
tabla de la derecha): Diametro horizontal
- Asegurese Cje dejar un espacio de 300 mm por debajo de los tubos para | go55 Véase fig. bajo@® y arriba @

poder cambiar el elemento calefactor.
- Para la instalacion vertical de aparatos de @ 505: si la pared no es lo |9338 Véase fig. bajo@ y arriba ® |Vveéase fig.@

suficientemente resistente, se dispone de un soporte de suelo opcio- [@380 Veé fig. @y @ Veé fig. @

nal. No obstante, es obligatorio fijar la unidad a la pared con el soporte |@433 ease g @y ease ng.

superior para evitar que se caiga. @505 Véase fig. (5)
- Para la instalacién horizontal: los tubos de conexién de agua deben

estar siempre en posicion vertical debajo del aparato.

3. CONEXION HIDRAULICA

- Es necesario limpiar las tuberias de suministro antes de establecer la conexion hidraulica. La conexion a la salida de agua ca-
liente debe realizarse con un manguito de hierro fundido o acero, o con un conector dieléctrico, para evitar la corrosion en el tubo
(contacto directo de hierro y cobre). Esta prohibido el uso de racores de latén.

- Puede gotear agua procedente del conducto de evacuacion del dispositivo de descarga de presion; dicho conducto debe dejarse
abierto y sin obstrucciones.

- Para un equipo pensado para estar permanentemente conectado a la red de agua y no conectado mediante un conjunto de
mangueras.

INSTALACION PRESURIZADA: Véase fig. @, ©, @y @, p. 4. Instale obligatoriamente un dispositivo de seguridad

nuevo en el conducto de agua fria del calentador de agua conforme con las normas en vigor (en Europa, EN 1487), a una

presion de 0,7 0 0,8 MPa (7 u 8 bar) segun la presion nominal, con un diametro de 2" o0 4" (Tabla p. 1).

INSTALACION DESPRESURIZADA: Véase fig. @y @, p. 4. Para el suministro de un tnico punto de uso, la instalacion

debe realizarse con un grifo monomando especial opcional.

- Durante el calentamiento, puede ocurrir que gotee agua en la valvula; no obstruya este goteo. El dispositivo de
seguridad (si esta incluido) no cumple los requisitos para su instalacion en territorio francés (continental y territorios de
ultramar); no debe utilizarse en dichas ubicaciones.

4. CONEXION ELECTRICA

- Consulte los diagramas correspondientes en las pags. 4 y 6 (Véase fig. (. @, ®. O, ©. O ©. 0. D).
- El calentador de agua puede conectarse y manejarse solo con una conexion de 230 V CA 0 220-240 V CA, segun la placa de ca-

racteristicas del equipo. Conecte el calentador con un cable rigido con conductores de 2,5 mm?. Utilice una canalizaciéon estandar
(conducto rigido o flexible) hasta la tapa calibrada de la carcasa.

- Conecte directamente los dispositivos con un cable o un conector. En Francia, este tipo de productos con enchufe estan estricta-
mente prohibidos y no se pueden comercializar ni instalar.




- Conecte obligatoriamente a tierra el conductor de tierra del cable o lleve uno de los cables de tierra al borne previsto, debidamen-
te sefalizado con el simbolo @ Esta conexion es obligatoria por motivos de seguridad. El cable de tierra (verde y amarillo)
debe ser mas largo que los cables de fase. La instalacién eléctrica debe incluir, antes del equipo, un aparato de interrupcion
bipolar (fusible con 3 mm de distancia minima entre contactos, disyuntor). En caso de que las conexiones HIDRAULICAS sean
de material aislante, los circuitos eléctricos deberan estar protegidos por un disyuntor diferencial de 30 mA adaptado a las
normativas locales.

- Corte térmico: Todos los productos estan equipados con un termostato que incluye un disyuntor térmico con reinicio manual,
que corta el suministro eléctrico si se sobrecalienta el sistema. Si se dispara el mecanismo de seguridad, A: interrumpa el
suministro eléctrico antes de efectuar cualquier operacién. B: retire la tapa de plastico; C: compruebe la conexién eléctrica;
D: restablezca el sistema de seguridad. Si el sistema salta de forma repetida, sustituya el termostato. No trate en ningun caso
de eludir el sistema de seguridad del termostato de regulacion. Conecte el suministro eléctrico solo en las tomas o en la en-
trada del termostato.

- NO ENCIENDA NUNCA EL CALENTADOR DE AGUA SIN AGUA: Si lo hace, los modelos con un elemento calefactor eléc-
trico resultaran dafiados con toda seguridad.

- Llene por completo el acumulador. Antes de conectar el suministro eléctrico, abra los grifos de agua caliente y vacie los tubos
para que salga todo el aire.

- Compruebe la estanqueidad de los tubos y de la junta de la brida bajo la tapa de plastico. Si hay fugas, apriete moderadamente
las uniones. Compruebe el funcionamiento de los componentes hidraulicos y de la valvula de seguridad.

- Conecte el suministro eléctrico. Transcurridos entre 15 y 30 minutos, en funcién de la capacidad del dispositivo, el agua debe-
ria empezar a gotear del desague; esto es algo normal y se debe a la propiedad de expansion del agua. Compruebe la junta
de la conexion y que esta no presente fugas. Durante el calentamiento, en funcion de la calidad del agua, los acumuladores de
agua caliente pueden emitir un borboteo audible; este ruido es normal y no apunta a posibles defectos en la unidad.

- El termostato viene ajustado de fabrica para detenerse a 65 + 5 °C. Si observa una liberacién continua de vapor o agua
caliente del desagiie o cuando abre un grifo, desconecte inmediatamente el suministro eléctrico al calentador de agua
y contacte con un profesional.

6. MANTENIMIENTO

- Antes de realizar cualquier tipo de operacion, asegurese de que el suministro eléctrico esté desconectado para evitar
cualquier riesgo de lesién o descarga eléctrica.

- Si se activa el dispositivo de seguridad, corte la corriente eléctrica antes de realizar cualquier tipo de operacion y solicite a
un profesional que efectue el rearme del disyuntor.

- El mantenimiento doméstico debe ser realizado por el usuario. Haga funcionar el dispositivo de seguridad una vez al mes
para evitar las incrustaciones de cal y comprobar que no esté bloqueado. Si no realiza este mantenimiento, podrian producir-
se dafos en el aparato y podria incurrir en la pérdida de la garantia. Mantenimiento por parte de personal cualificado A:
Descalcificacion: Retire los restos depositados en forma de lodos. Para evitar dafios en el revestimiento, no raspe ni golpee
los depdsitos adheridos a las paredes. No olvide cambiar la junta y volver a montar el equipo; compruebe que no haya fugas
de agua tras el primer calentamiento. B: En dispositivos con dnodo de magnesio, cambie el &nodo de magnesio cada dos
afnos o en cuanto su diametro se reduzca por debajo de los 10 mm. C: Para cambiar un elemento calefactor enfundado, es
preciso vaciar el calentador de agua y cambiar la junta. Vuelva a montar el elemento calefactor, ajuste razonablemente las
tuercas (apriete cruzado), compruebe que no haya fugas de agua tras el primer calentamiento y vuelva a apretar las uniones,
en caso necesario. D: Vaciado: Corte la alimentacion eléctrica y el suministro de agua fria; abra los grifos de agua caliente y
la valvula de vaciado del dispositivo de seguridad. Si el calentador de agua esté instalado bajo una encimera, desconecte los
tubos hidraulicos y deles la vuelta para vaciarlos.

- Los componentes sustituibles son los siguientes: termostato, junta, resistencia, anodo de magnesio, cable, tapa, luces e interrup-
tor. La garantia queda sujeta al uso de piezas de recambio originales del fabricante. CONSEJO PARA EL USUARIO: Si el agua es
de gran dureza (TH >20 °f [>200 p. p. m.]), recomendamos suavizarla. Si se utiliza un descalcificador de agua, la dureza restante
deberia ser superior a 15 °f. En caso de ausencias prolongadas (especialmente en invierno), vacie el equipo y siga los procesos
de puesta en servicio.

7. GARANTIA (ES)
Condiciones de garantia especificas para Espana y Andorra

La instalacion, uso y mantenimiento del termo deben ser conformes a las normas nacionales en vigor y a las instrucciones
dadas en este manual. Segun el Real Decreto-ley 7/2021, de 27 de abril, este aparato otorga al consumidor una garantia legal
efectiva, aplicable exclusivamente en el territorio Espariol, a partir de la fecha de entrega del producto. Ademas, segun la Ley
13/2013, de 13 de junio, de competencia efectiva y proteccion del consumidor este aparato otorga al consumidor una garantia
legal efectiva, aplicable exclusivamente en Andorra, a partir de la fecha de entrega del producto.

En paralelo, estos aparatos disponen de una garantia comercial en la cuba y/o componentes electrénicos segun se indica en
la tabla adjunta, aplicable a partir de la fecha de entrega del producto. Ambas garantias se aplican en el pais de adquisicion
del producto bajo la condicion de que haya sido instalado en el mismo pais.

Serie Concept Serie Premium Serie Ellite
Garantia legal 3 anos de garantia (*) | 3 afios de garantia (*) 3 anos de garantia (*)
Garantia comercial sobre la cuba 3 afos de garantia 5 afos de garantia (**) | 7 afos de garantia (**) (***)

sin revision de anodo

Garantia comercial sobre los
componentes eléctricos
* O lo que establezca la normativa vigente en el momento de la compra
** En Islas Canarias requerida revision de anodo a partir del tercer afio de forma anual
***Enlos modelos Onix Connect de la serie Ellite para obtener la garantia 7 afios en cuba y 5 afios en componentes eléctricos,
se debe registrar el producto en www.thermor.es. En cualquier otro caso se aplicara una garantia comercial sobre la cuba de
5 afios equivalente a la serie Premium.

5 afos (***)




Para poder disfrutar de la garantia legal, acuda a su vendedor. En caso necesario, podra contactar directamente con el
servicio técnico de Groupe Atlantic.

La garantia comercial no afecta a las medidas correctoras gratuitas establecidas en la Ley a las que tiene derecho el
consumidor o usuario en caso de falta de conformidad de los bienes.

Para poder disfrutar de la garantia comercial, pdngase en contacto con el servicio técnico de Groupe Atlantic

Servicio de Asistencia Técnica (SAT): Groupe Atlantic Espafia SA. C/ Antonio Machado, 65. 08840 Viladecans.
Tel: 988 14 45 66, mail: callcenter@groupe-atlantic.com.

La sustitucion de una pieza no prolonga la duracién de la garantia comercial.

Limitaciones de toda garantia: Quedan excluidos de toda garantia:

. El desgaste de las piezas que por su disefio y/o funcién, tengan un deterioro natural por desgaste y/o degradacién en
su funcionamiento.

. Los aparatos no examinables (dificil acceso tanto para la reparacion como para el mantenimiento o su analisis).

. Los dafos que pueda sufrir un aparato a la intemperie, por culpa de las heladas, de la inestabilidad de la corriente
eléctrica, o de la calidad del agua.

. El deterioro provocado por la acumulacién de residuos (cal, lodos, etc.).

. Si la dureza del agua de red esta fuera del rango de 10 °F a 20 °F, es obligatorio, para la garantia, instalar un equipo

de tratamiento de agua y mantenerlo adecuadamente.

Condiciones de expiracion de toda garantia: La garantia se extinguira si la instalacion del aparato no respeta las normas
nacionales en vigor o si la conexion hidraulica es incorrecta. También serd motivo de extincion de la garantia, la ausencia

o la instalacion incorrecta de los dispositivos de seguridad (por ejemplo contra el exceso de presién), la corrosion anormal
causada por una mala conexién hidraulica, una inadecuada conexion a tierra, la inadecuacion de la seccion del cable
eléctrico o el no haber seguido el esquema de conexion indicado en este manual. Igualmente sera motivo de extincion de la
garantia un mantenimiento inadecuado, las reparaciones o recambios no realizados por el servicio técnico del fabricante o no
autorizadas por el mismo, asi como la desconexién del dispositivo anticorrosion.

Una vez al mes, se debe activar el mecanismo de descarga de la valvula de seguridad, para evitar su calcificacion y verificar
que no se encuentra bloqueado. Ignorar esta operacion podria provocar el deterioro del aparato y la pérdida de la garantia.
La garantia no cubre los dafios ocasionados por el exceso de presion que pueda causar el bloqueo de la valvula de
seguridad.

Los productos presentados en este manual de instrucciones pueden ser modificados segun las evoluciones técnicas y las
normas en vigor.

Estos dispositivos cumplen con las directivas 2014/30/UE relativas a la compatibilidad electromagnética, las directivas
2014/35/UE relativas a la baja tension,

La directiva 2011/65/UE para la RoHS y con el Reglamento 2013/814/UE que complementa la Directiva 2009/125/EC sobre
disefio ecoldgico.

Las condiciones de garantia definidas en apartado anterior son de aplicacién en Espafia y Andorra.

Fuera de estos territorios, para conocer las condiciones de garantia aplicable al producto que acaba de adquirir y disfrutar de
ellas, debera consultar a su distribuidor o instalador local.

AVISOS: Este aparelho ndo devera ser utilizado por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
nem por pessoas sem experiéncia ou conhecimentos, salvo se forem
supervisionadas ou tiverem recebido instrugdes prévias sobre a utili-
zacgao do aparelho por parte de uma pessoa responsavel pela sua se-
gurancga. As criancas devem ser supervisionadas, de forma a garantir
que nao brincam com o aparelho. Este aparelho pode ser utilizado por
criangas com 3 anos ou mais e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia ou conhecimen-
tos prévios, caso sejam supervisionadas ou lhes sejam fornecidas
instrucdes relativas a utilizagao correta do aparelho e estejam cientes
dos riscos envolvidos. As criancas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutencgao do aparelho nao devem ser efetuadas por
criancas sem supervisao. As criancas entre 3 e 8 anos de idade so6 po-
dem operar a torneira ligada ao termoacumulador.



INSTALAQAO
1. ATENCAO! produto pesado - manipular com cuidado:
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Instale o aparelho num local protegido contra geada. Caso o apa-
relho seja danificado, devido a adulteracao do dispositivo de segu-
ranca, tal ndo sera coberto pela garantia.

Assegure-se que a parede na qual o aparelho sera montado ¢ ca-
paz de suportar o peso do aparelho cheio de agua.

Se o aparelho for instalado num local com uma temperatura am-
biente superior a 35 °C, certifique-se de que o local dispde de uma
ventilacao apropriada.

Caso pretenda instalar o equipamento numa casa de banho, ndo
instale nos volumes V1 ou V2 (ver fig. 1, p. 3). Se nao existir es-
paco suficiente, o aparelho pode ser instalado no volume V2 ou o
mais alto possivel no volume V1 para os modelos horizontais.
Consulte as figuras relativas a instalacao 1.

Este equipamento deve ser utilizado a uma altitude maxima de
3000 m.

Posicione o aparelho num local de facil acesso.

Montagem do termoacumulador vertical na parede: para facilitar
a substituicao da resisténcia de agua futuramente, deixe uma fol-
ga (300 mm para até 100 litros e 480 mm para capacidades mais
elevadas) por baixo das extremidades da tubagem do aparelho.
Caso o termoacumulador seja instalado num teto falso, num s6-
tao ou por cima de um espaco habitacional, devera colocar um
recipiente de drenagem por baixo do mesmo. E necessario ligar
um dispositivo de drenagem ao sistema de esgotos.

Devera instalar um novo dispositivo de seguranca em conformi-
dade com as normas em vigor (EN 1487 na Europa), pressao 0,7
ou 0,8 MPa (7 ou 8 bar) e com 2" ou %" de diametro. Além disso,
a valvula de seguranca devera ser protegida contra a geada.

O dispositivo de drenagem da valvula limitadora de presséo deve
ser ativado regularmente, de forma a remover os depdsitos de
calcario e verificar se nao esta bloqueado.

E necessario instalar um redutor de pressao (n&o fornecido) no
tubo de alimentacao principal caso a pressao de alimentacao
seja superior a 0,5 MPa (5 bar).

Ligue a unidade de seguranca a um tubo de descarga, que de-
vera ser mantido ao ar livre, num ambiente isento de gelo e con-
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tinuamente inclinado para baixo para drenar a agua expandida
pelo calor ou para permitir a drenagem do termoacumulador.
DRENAGEM: desligue a energia e o abastecimento de agua fria,
abra as torneiras de agua quente e, em seguida, opere a valvula
de drenagem do dispositivo de seguranca.

NOTA: no caso dos aparelhos montados por baixo de um lavato-
rio ou lava-loigas, desligue a unidade hidraulica e vire-a ao con-
trario para efetuar a drenagem.

Certifique-se de que desliga a energia antes de remover a tampa,
para evitar qualquer risco de ferimentos ou choque elétrico.

A montante do aparelho, a instalacao elétrica deve ter um dispo-
sitivo de corte unipolar (disjuntor, fusivel) conforme com as nor-
mas locais de instalacido em vigor (dispositivo de corrente resi-
dual 30 mA).

Se o cabo estiver danificado, 0 mesmo deve ser substituido por
um cabo ou pacote especial disponivel junto do fabricante ou no
Servico de Pds-Venda.

A ligacao a terra é obrigatdria. E fornecido um terminal especial
com a marcagdo & para o efeito.

Estes equipamentos cumprem as diretivas 2014/30/UE, relativa a
compatibilidade eletromagnética, 2014/35/UE relativa a baixa ten-
sao, 2015/863/UE e 2017/2102/UE relativas a RoHS, e 2013/814/
EU que complementa a Diretiva 2009/125/CE relativa a concecao
ecologica.

Nao elimine o termoacumulador no lixo. Entregue-o num

local previsto para esta finalidade (ponto de recolha), E
onde possa ser reciclado. —
Podera obter o manual de utilizador deste aparelho no Servico de
Pos-Venda.

Este termoacumulador vem equipado com um termdstato com uma
temperatura de funcionamento superior a 60 °C na posicdo maxima,
sendo capaz de reduzir a proliferacao das bactérias de legionella no
depdsito. Atencio! A agua com uma temperatura superior a 50 °C
pode provocar queimaduras imediatas. Verifique sempre a tempera-
tura da agua antes de tomar banho.

Verifique regularmente se ndo existem quaisquer fugas na tubagem.



2. INSTALAGAO

- Consulte os diagramas correspondentes na p. 3 e 4 (ver tabela a direita): Didmet Instalagdo vertical Instalacdo
- Garanta que mantém um espaco livre de 300 mm por baixo dos tubos lametro horizontal
para a substituicdo do elemento aquecedor. @255 Ver fig. abaixo @ e acima @

- Para a instalagao vertical de dispositivos @ 505, e se a parede nao for ) - ) )
suficientemente sdlida, esta disponivel um tripé opcional. No entanto, ¢ | 2338 Ver fig. abaixo @ e acima @ |Ver fig.@
gz(raigtg:ro’]gg fixar a unidade a parede com o estribo superior para evitar gigg Ver fig. @ ¢ © Ver fig.@

- Na instalagéo horizontal, os tubos de ligacao hidraulica tém de estar 9505 Ver fig. @
sempre numa posic¢ao vertical por baixo do aparelho.

3. LIGACAO HIDRAULICA

- E necessario limpar a canalizagdo de alimentacéo antes da ligacdo hidraulica. A ligagdo & saida de agua quente deve ser reali-
zada com a ajuda de uma unido de ferro fundido ou aco ou de um conector dielétrico, para evitar a corrosdo do tubo (contacto
direto com ferro/cobre). E proibida a utilizacdo de acessérios de latdo.

- A agua pode pingar do tubo de descarga do dispositivo de alivio de pressédo e este tubo tem de ser deixado aberto e
desobstruido.

- Para um aparelho destinado a estar permanentemente conectado a rede de agua e n&o conectado através de um conjunto de
mangueira.

INSTALACAO PRESSURIZADA: Ver fig. @, @, @ e @, p. 4. Instale sempre um novo dispositivo de seguranga no tubo
de agua fria do termoacumulador, que esteja em conformidade com as normas (EN 1487 na Europa), com uma presséo

de 0,7 ou 0,8 MPa (7 ou 8 bar), consoante a pressao nominal, com um didmetro de 1/2" ou 3/4" (tabela p. 1).
MONTAGEM FORA DE PRESSAOQ: Ver fig. e@®, p. 4. Para a alimentacéo de um unico ponto de utilizagdo, a instalacdo
tem de ser realizada com uma torneira misturadora especial opcional.
- Durante o aquecimento, podem surgir gotas de agua na valvula, ndo as obstrua. O dispositivo de seguranga, quando
fornecido, ndo corresponde aos critérios de instalagdo no territério francés (metropole e territorios ultramarinos), nao o utilize.
4. LIGAGAO ELETRICA

- Consulte os diagramas correspondentes nap. 4e6 (verfig. . 0. ®. 0. ©. . ®. D, D).

- O termoacumulador s6 pode ser ligado e operado numa rede de corrente alternada de 230 V ou de 220/240 V, de acordo com
a placa de caracteristicas do aparelho. Ligue o termoacumulador com um cabo rigido com condutores de 2,5 mm2. Utilize uma
conduta normalizada (condutas rigidas ou flexiveis) até a cobertura do alojamento calibrado.

- Ligue os dispositivos diretamente com um cabo ou uma ficha. Em Franga, um produto com ficha & estritamente proibido e néo
pode ser comercializado nem instalado.

- Ligue sempre o condutor de terra do cabo ao fio de terra ou ligue o condutor de terra ao terminal adequado, identificado pelo
simbolo (L). Esta ligagao € obrigatéria por razdes de segurancga. O fio de terra verde-amarelo deve ser de comprimento su-
perior ao das fases. A instalagdo tem de ser equipada, a montante do aparelho, com um dispositivo de corte bipolar (distancia
minima de contacto de 3 mm ao fusivel, disjuntor). Caso as ligagdes HIDRAULICAS sejam em material isolado, os circuitos
elétricos tém de ser protegidos por um disjuntor diferencial de 30 mA, adaptado as normas locais.

- Limitador de temperatura: Todos os produtos estdo equipados com um terméstato dotado de um disjuntor térmico de rearme
manual, que corta a alimentagdo em caso de sobreaquecimento. Se o dispositivo de segurancga disparar A: corte a alimentagao
antes de qualquer operagéao. B: retire a cobertura plastica. C: verifique a ligagao elétrica. D: reinicie o dispositivo de seguranca.
Em caso de disparos repetitivos, substitua o terméstato. Nunca desative o dispositivo de seguranga ou o terméstato de regu-
lagdo. Ligue a alimentagéo apenas nas tomadas ou na entrada do termdstato.

5. COLOCAGAO EM SERVIGO

- NUNCE LIGUE O TERMOACUMULADOR SEM AGUA: modelos com um elemento de aquecimento elétrico vdo certamente
sofrer danos.

- Encha o depdsito na totalidade. Antes de ligar, abra as torneiras de agua quente e drene as canalizagbes para esvaziar o ar.

- Verifique a estanqueidade dos tubos e da junta de flange por baixo da cobertura de plastico. Em caso de fuga, aperte mode-
radamente. Verifique o funcionamento dos componentes hidraulicos e da valvula de segurancga.

- Ligue a alimentacao elétrica. Apos 15 a 30 minutos, dependendo da capacidade do dispositivo, a agua deve gotejar do dre-
no. Isto € normal e deve-se a expansao da agua. Verifique a existéncia de fugas na junta e vede. Durante o aquecimento, e
consoante a qualidade da agua, os depdsitos de agua quente podem fazer um ruido borbulhante. Este ruido é normal e ndo
indica nenhum defeito na unidade.

- O termostato é regulado na fabrica para parar acs 65 + 5°C. Se observar uma libertagdo continua de vapor ou agua quente da
drenagem ou ao abrir uma torneira, desligue imediatamente a alimentagao do termoacumulador e contacte um profissional.

6. MANUTENGAO

- Antes de efetuar qualquer operacao, certifique-se de que a alimentagao esta desligada, de forma a evitar qualquer risco
de ferimentos ou choque elétrico.

- Em caso de acionamento do dispositivo de segurang¢a, desligar a alimentagdo antes de qualquer operacgéo e solicitar a
reinicializagao do disjuntor por um profissional.

- A manutencdo doméstica deve ser efetuada pelo utilizador. Opere o dispositivo de seguranga todos os meses para prevenir
depdsitos de calcario e verifique se ndo esta bloqueado. O nao respeito desta manutengéo pode causar danos e levar a perda de
garantia. Manutengao por pessoal qualificado A: Calcificagdo: remova os depdsitos de calcario. Nao raspe ou bata no calcario
das paredes para evitar danificar o revestimento. Nao se esqueca de trocar o vedante e voltar a montar o aparelho, verifique a
inexisténcia de fugas de agua depois do primeiro aquecimento. B: Para os aparelhos com anodo de magnésio, substitua o ano-
do de magnésio a cada dois anos ou quando o seu didametro for inferior a 10 mm. C: A substituicdo de um elemento aquecedor
avariado envolve a drenagem do termoacumulador e a substituicdo do vedante. Volte a montar o elemento aquecedor, aperte
razoavelmente as porcas (aperto cruzado), verifique se ndo existem fugas apos o primeiro aquecimento e, se necessario, volte
a apertar. D: Drenagem: Desligue a alimentacéo e a agua fria, abra as torneiras de agua quente e a valvula de drenagem do
dispositivo de segurancga. Para drenar um termoacumulador sob a pia, desconecte os tubos hidraulicos e volte a esvaziar.




- As pecas substituiveis sdo: termostato, junta, elemento aquecedor, &nodo de magnésio, cabo, tampa, ldmpada e interruptor.
A garantia esta sujeita ao uso de pecas de substituicdo originais do fabricante. RECOMENDACAO PARA O UTILIZADOR: Em
caso de agua dura com TH> 20 ° f (>200 ppm), recomendamos que esta seja amaciada. Se for usado um descalcificador, a du-
reza da agua restante deve ser superior a 15 ° f. Em caso de auséncias prolongadas, especialmente durante o inverno, drene o
seu aparelho e siga as instrugdes para a colocagao em servico.

7. GARANTIA (PT)

A instalagao, utilizagdo e manutencao das termoacumuladores elétricos devem estar em conformidade com as normas nacio-
nais em vigor e com as instru¢des fornecidas neste manual. De acordo com a Lei n.° 24/96, de 31 de julho, este equipamento
oferece ao consumidor uma garantia legal, aplicavel exclusivamente em territério portugués.

Paralelamente, estes aparelhos dispdem de garantia comercial na cuba e/ou componentes elétricos, conforme se indica quadro
anexo, aplicavel a partir da data de entrega do produto. Ambas as garantias séo aplicaveis no pais de compra do produto sob a
condigao de ter sido instalado no mesmo pais

Serie Concept Serie Premium Serie Ellite
Garantia legal 3 anos de garantia (*) | 3 anos de garantia (*) | 3 anos de garantia (*)
Garantia comercial da cuba sem
revisdo do anodo 3 anos de garantia 5 anos de garantia 7 anos de garantia (**)
Garantia comercial dos componentes
elétricos 5 anos (**)

* Ou o que estiver estabelecido pela lei em vigor, no momento da compra.

** Nos modelos Onix Connect da série Ellite para obter a garantia de 7 anos na cuba e de 5 anos nos componentes elétri-
cos, o produto deve ser registado em www.thermor.pt. Em qualquer outro caso, aplicar-se-a uma garantia comercial de 5
anos na cuba, equivalente a série Premium

Para usufruir da garantia legal, dirija-se ao seu vendedor. Se necessario, pode contactar diretamente o suporte técnico do
Groupe Atlantic.

A garantia comercial ndo afeta as medidas de correcao gratuitas estabelecidas na Lei, a que o consumidor ou utilizador tem
direito, em caso de falta de conformidade dos bens.

Para usufruir da garantia comercial, contacte o Servico Técnico do Groupe Atlantic.
(PT) Servico de Assisténcia Técnica (SAT): Grupe Atlantic Portugal. Av D. Joao Il n° 50, 4° piso, Parque das Nagbes, 1990-
0995 Lisboa. Tel: 211 307 032, correio eletronico: satptpro@groupe-atlantic.com

A substituicdo de uma pega nao prolonga a duragao da garantia comercial.

Limitag6es de todas as garantias: Ficam excluidos de qualquer garantia:

. O desgaste das pegas que, pelo seu desenho e/ou funcao, tém uma deterioragédo natural devido ao desgaste e/ou a
degradagéao do seu funcionamento.

. Dispositivos ndo examinaveis (de dificil acesso tanto para reparagdo como para manutencao ou analise).

. Danos que um aparelho pode sofrer por intempérie, devido ao gelo, a instabilidade da corrente elétrica ou a qualidade
da agua.

. A deterioracdo causada pela acumulagao de residuos (calcario, lamas, etc.).

. Se a dureza da agua da rede estiver fora do intervalo de 10°F a 20°F, é obrigatério, para a garantia, instalar um

equipamento de tratamento de agua e manté-lo a funcionar corretamente.

Condicdes de cessacdo de todas as garantias: A garantia extinguir-se-a se a instalagdo do aparelho nao cumprir as regras
nacionais em vigor ou se a ligacao hidraulica estiver incorreta. Sera também motivo de extingdo da garantia, a auséncia ou
instalacdo incorreta de dispositivos de seguranca (por exemplo, contra a pressado excessiva), corrosao anormal causada

por uma ma ligagao hidraulica, uma ligagao a terra inadequada, a inadequacao da secgao do cabo elétrico ou nao ter sido
seguido o esquema de ligagao indicado neste manual. Igualmente serdo motivos de cessagao da garantia, uma manutengao
inadequada, a reparacao ou substituicao de pecas nao realizadas pelo servigo técnico do fabricante ou ndo autorizadas por
este, bem como a desconex&o do dispositivo anti corrosao.

Uma vez por més, deve ser ativado o mecanismo de descarga da valvula de seguranca, para evitar a sua calcificacao, e
verificar que ndo se encontra bloqueado. Ignorar esta operacéo pode provocar a deterioracdo do aparelho e a perda de
garantia. A garantia ndo cobre danos causados por excesso de pressao que possam ser causados pelo bloqueio da valvula
de seguranca.

Os produtos apresentados neste manual de instrugbes podem ser modificados de acordo com a evolugdo técnica e as normas
em vigor.

Estes equipamentos estdo em conformidade com as Diretivas 2014/30/UE relativas a compatibilidade eletromagnética,
Diretiva 2014/35/UE sobre baixa tensao, Diretiva 2011/65/UE relativa ao ROHS e ao Regulamento 2013/814/UE que
complementa a Diretiva 2009/125/CE sobre o eco design.



AVVERTENZE: Questo apparecchio non € previsto per essere utilizza-
to da persone [ivi compresi i bambini] con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, o da persone prive di esperienza o conoscenze, salvo
abbiano potuto beneficiare di supervisione o istruzioni preliminari con-
cernenti l'utilizzazione dell'apparecchio da parte di una persona respon-
sabile della loro sicurezza. Si raccomanda di sorvegliare i bambini per
sincerarsi che non giochino con l'apparecchio. L'apparecchio non puo
essere utilizzato da bambini di eta inferiore ai 3 anni, da persone con
capacita psicofisiche ridotte, o da persone prive di esperienza o cono-
scenze specifiche, senza supervisione 0 senza aver preso conoscen-
za delle istruzioni tecniche e dei possibili rischi. | bambini non possono
giocare con il dispositivo. Pulizia e manutenzione non devono essere
attuate da bambini senza supervisione. Ai bambini dai 3 agli 8 anni &
consentito azionare solo ed esclusivamente il rubinetto collegato allo
scaldacqua.

INSTALLAZIONE

1. ATTENZIONE! Prodotto pesante, manipolare con cautela:

11 Installare I'apparecchio in un locale protetto dal gelo. Se I'apparec-
chio si danneggia perché il dispositivo di sicurezza € stato mano-
messo, il prodotto non & piu coperto dalla garanzia.

12 Sincerarsi che la parete sulla quale viene montato I'apparecchio sia
in grado di supportarne il peso quando questo e pieno d'acqua.

13 Se l'apparecchio deve essere installato in un locale o in un luogo
in cui la temperatura ambiente & costantemente superiore a 35°C,
assicurarsi che la zona sia ben aerata.

14 Nei bagni, non installare I'apparecchio nei volumi V1 o V2 (v. fig.
1, p.3). Se le dimensioni non consentono alternative, € possibile
installarlo nel volume V2 o, in caso di modello orizzontale, il piu in
alto possibile nel volume V1.

15 Fare riferimento alle figure di installazione 1.

16 Questo dispositivo pud essere utilizzato fino a un'altitudine massi-
ma di 3000 m.

17 Installare in un luogo accessibile.

18 Nota per l'installazione di un modello di scaldacqua a parete ver-
ticale: Per agevolare la futura sostituzione dell'elemento riscal-
dante, lasciare libero uno spazio adeguato (300 mm fino a 100 |
e 480 mm per capacita superiori) sotto le estremita dei due tubi di
collegamento dell'apparecchio.
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Se l'apparecchio € montato in un controsoffitto, sotto il tetto o
sopra una zona giorno, € obbligatorio installare una vaschetta di
raccolta sotto lo scaldacqua. Occorre prevedere un dispositivo di
scarico da collegare allo scarico.

Deve essere installato un nuovo dispositivo di sicurezza conforme
agli attuali standard (in Europa EN 1487), con pressione 0,7 0 0,8
MPa (7 o 8 bar) e un diametro pari a ’2" o0 %4". La valvola di sicu-
rezza deve essere protetta dal gelo.

Girare regolarmente il rubinetto di scarico della valvola limitatrice
di pressione per rimuovere depositi di calcare e controllare che
non sia bloccato.

Quando la pressione erogata supera i 0,5 MPa (5 bar) € richiesta
l'installazione di un riduttore di pressione (non fornito) sul tubo di
alimentazione principale.

Collegare il dispositivo di sicurezza con un tubo di scarico, tenu-
to all'aperto, in un luogo al riparo dal gelo, in continua pendenza
verso il basso per lo scarico dell'acqua di dilatazione del riscalda-
mento o dell'acqua in caso di scarico dello scaldacqua.
SCARICQO: scollegare I'alimentazione elettrica e I'alimentazione
d’acqua fredda, aprire i rubinetti dell’acqua calda e quindi aziona-
re la valvola di scarico del dispositivo di sicurezza.

NOTA: Per i modelli sotto lavello, disconnettere i collegamenti
idraulici e svuotarlo.

Prima di procedere allo smontaggio della calotta, verificare che
I'alimentazione sia disinserita, per evitare il rischio di lesioni o di
scosse elettriche.

A monte dell'apparecchio, I'impianto elettrico deve essere dotato
di un dispositivo di interruzione di tutti i poli (disgiuntore, fusibile)
conforme alle norme di installazione locali in vigore (interruttore
differenziale 30 mA).

Se il cavo di alimentazione é danneggiato, deve essere sostituito
con un cavo o un apposito pacchetto fornito dal costruttore o da
un rivenditore autorizzato.

La messa a terra € obbligatoria. A tale scopo € previsto un appo-
sito morsetto contrassegnato D,

Questo dispositivo € conforme alla direttiva 2014/30/UE relativa
alla compatibilita elettromagnetica, 2014/35/UE relativa alla bas-
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2. INSTALLAZIO

-Fare riferimento ai diagrammi corrispondenti di p.3 e 4 (vedere la tabella sulla

. ] Installazione verticale Installazione
destra): Diametro orizzontale
-Accertarsi di mantenere sotto ai tubi uno spazio di rispetto di 300 mm per poter Vedere i o @
consentire la sostituzione dell'elemento termico. @255 edere ig. sotto @ €
- Per l'installazione verticale di dispositivi con @ 505, se la parete non & suffi- sopra @ ]
cientemente robusta € disponibile un supporto da pavimento opzionale. Tut ;a0 Vedere fig. sotto @ e | Vedere fig.
tavia, al fine di evitare ribaltamenti & obbligatorio fissare I'unita alla parete sopra 9 @
mediante il supporto superiore. 2380 ] Vedere fig.
- Per l'installazione orizzontale, i tubi di collegamento dell'acqua devono sem-| @433 Vedere fig. @ ¢ © (6)
pre essere in posizione verticale sotto il dispositivo. @505 Vedere fig.

3. COLLEGAMENTO IDRAULICO
- E necessario pulire le tubazioni di approvvigionamento prima di effettuare il collegamento idraulico. Il collegamento all'uscita

sa tensione, 2015/863/UE e 2017/2102/UE relative alla direttiva
ROHS e 2013/814/UE che integra la direttiva 2009/125/CE relati-
va all’Ecodesign.

Non smaltire lo scaldacqua insieme ai rifiuti domestici,

ma consegnarlo presso un apposito centro (punto

di raccolta) dove potra essere riciclato. —
Il manuale di istruzioni del presente apparecchio & disponibile
contattando il servizio post-vendita.

Lo scaldacqua e dotato di un termostato caratterizzato da una
temperatura di funzionamento superiore a 60°C nella sua posizio-
ne massima, in modo da poter ridurre la crescita di batteri della
legionella nel serbatoio. Attenzione! A temperature superiori ai
50°C l'acqua potrebbe provocare ustioni istantanee. Prima del ba-
gno o della doccia, controllare sempre la temperatura dell'acqua.
Controllare regolarmente che non vi siano perdite nelle tubature.

dell'acqua calda deve essere effettuato con I'ausilio di un manicotto in ghisa, in acciaio, oppure mediante un connettore dielettrico,
al fine di evitare la corrosione della tubazione (contatto diretto ferro/rame). E vietato I'impiego di raccordi in ottone.

- L'acqua pud gocciolare dal tubo di scarico del dispositivo di riduzione della pressione e questo tubo deve essere lasciato aperto
€ non ostruito.

- Per un apparecchio destinato a essere collegato in modo permanente alla rete idrica e non collegato con un set di tubi flessibili.

INSTALLAZIONE PRESSURIZZATA: Vedere fig. @, @, @ e @, p.4. Installare sempre un nuovo dispositivo di sicurezza

sul tubo dell’'acqua fredda dello scaldabagno, che rispetti gli standard (EN 1487 in Europa), con una pressione di 0,7 0 0,8

MPa (7 o 8 bar), in funzione della pressione nominale, con diametro di 1/2" o 3/4" (Tabella a p.1).

INSTALLAZIONE NON IN PRESSIONE: Vedere fig.@e®, p.4. Per l'alimentazione in un unico punto di utilizzo, I'installa-

zione deve essere effettuata con un miscelatore speciale opzionale.

- Durante il riscaldamento é possibile osservare dell'acqua che gocciola sulla valvola: cid non va assolutamente
ostacolato. Se il dispositivo di sicurezza, se fornito, non risponde ai criteri di installazione sul territorio francese (conti-

nentale e dei territori d'oltremare): non utilizzarlo.

- Fare riferimento ai diagrammi corrispondenti di p.4 e 6 (Vedere fig. (®, @, ®, ®. . ®. ©. D, &).

- Lo scaldacqua pud essere collegato e utilizzato esclusivamente su una rete a corrente alternata di 230V o a corrente alternata di 220-
240V, in base a quanto indicato sulla targhetta dati presente sull'apparecchio. Collegare il riscaldatore con un cavo rigido dotato di
conduttori da 2,5 mm2. Utilizzare una canalizzazione standard (tubatura rigida o flessibile) fino coperchio dell'alloggiamento calibrato.

- Collegare i dispositivi direttamente con un cavo o con una spina. In Francia, un prodotto con spina é rigorosamente vietato € non
puo essere venduto né installato.

- Collegare sempre il conduttore di messa a terra del cavo al filo di messa a terra, oppure riportare il conduttore di messa a terra sul
relativo morsetto contrassegnato con il simbolo @ Questo collegamento & obbligatorio per motivi di sicurezza. Il filo di messa
a terra verde-giallo deve avere una lunghezza superiore a quella delle fasi. L'installazione deve prevedere, a monte dell'ap-
parecchio, un dispositivo di interruzione bipolare (distanza minima dei contatti pari a 3 mm, fusibile, disgiuntore). Nel caso in
cui i collegamenti IDRAULICI siano realizzati in materiale isolante, i circuiti elettrici dovranno essere protetti da un interruttore
differenziale da 30 mA adattato alle normative locali.

- Protezione termica: Tutti i prodotti sono dotati di un termostato con interruttore automatico termico a riarmo manuale, che disin-
serisce l'alimentazione in caso di surriscaldamento. In caso di scatto della sicurezza A: Disinserire la corrente prima di effettuare
qualsiasi operazione. B: smontare il coperchio in plastica. C: Verificare il collegamento elettrico. D: Ripristinare la sicurezza. In



caso di ripetute attivazioni, procedere alla sostituzione del termostato. Non cortocircuitare mai la sicurezza o il termostato di re-
golazione. Effettuare il collegamento dell'alimentazione esclusivamente intervenendo sulle prese o sullingresso del termostato.
5. AVVIAMENTO

- NON ALIMENTARE MAI UNO SCALDACQUA ELETTRICO SENZA ACQUA: | modelli dotati di un elemento termico elettrico
subiranno certamente danni.

- Riempire completamente il serbatoio. Prima dell'accensione, aprire i rubinetti dell'acqua calda e sfiatare i tubi, in modo da
rimuovere tutta I'aria presente.

- Verificare la tenuta dei tubi e della guarnizione della flangia sotto il coperchio in plastica. Qualora siano presenti perdite, serrare
moderatamente. Verificare il funzionamento dei componenti idraulici e della valvola di sicurezza.

- Mettere I'apparecchio sotto tensione. Dopo 15 - 30 minuti, in base alla capacita del dispositivo, I'acqua dovrebbe gocciolare
dallo scarico. Questo fenomeno & normale ed € dovuto alla dilatazione dell'acqua. Verificare la tenuta e la presenza di eventuali
perdite sui collegamenti. Durante il riscaldamento e in base alla qualita di acqua, i serbatoi di acqua calda possono emettere
un gorgoglio. Questo rumore &€ normale e non indica alcun difetto dell'apparecchio.

- Il termostato & impostato in fabbrica per arrestarsi a 65 + 5°C. Se si rileva una fuoriuscita continua di vapore o di acqua calda dal-
lo scarico o aprendo un rubinetto, scollegare I'alimentazione elettrica dello scaldacqua e far intervenire un professionista.

6. MANUTENZIONE

- Prima di qualunque operazione, verificare che I'alimentazione sia disinserita, per evitare il rischio di lesioni o di elettro-
cuzione.

- In caso di attivazione del dispositivo di sicurezza, prima di qualsiasi operazione interrompere l'alimentazione e far ripristinare
l'interruttore automatico da un professionista.

- La manutenzione domestica deve essere effettuata da parte dell'utente. Azionare una volta al mese il dispositivo di sicurezza
per evitarne l'incrostazione e verificare che non sia bloccato. || mancato rispetto di questa manutenzione pud comportare un
danneggiamento e la perdita della garanzia. Manutenzione da personale qualificato A: Formazione di calcare: Rimuovere il
calcare depositato come fango. Non raschiare o battere il calcare aderente alle pareti poiché si rischia di danneggiare il rivesti-
mento. Non dimenticare di sostituire la guarnizione di tenuta e rimontare I'apparecchio, verificare I'assenza di perdite d'acqua
dopo il primo riscaldamento. B: Per i dispositivi con anodo di magnesio, sostituire quest'ultimo ogni due anni, 0 non appena
il suo diametro risultera inferiore a 10mm. C: La sostituzione di un elemento termico schermato implica lo svuotamento dello
scaldacqua e la sostituzione della guarnizione. Rimontare I'elemento termico serrando adeguatamente i dadi (serraggio a cro-
ce), accertarsi dell'assenza di perdite dopo il primo riscaldamento e, se, necessario riserrare. D: Scarico: Disinserire I'alimen-
tazione elettrica e la fornitura di acqua fredda e, quindi, aprire i rubinetti dell'acqua calda e la valvola di scarico del dispositivo
di sicurezza. Per gli scaldacqua sottolavello, scollegare i tubi idraulici e ruotarli per scaricarli.

- Le parti sostituibili sono: termostato, guarnizione, riscaldatore, anodo di magnesio, cavo, copertura, luce e interruttore. La garanzia
€ condizionata dall’'utilizzo di pezzi di ricambio originali del costruttore. CONSIGLIO PER L'UTILIZZATORE: Nel caso di un’acqua
che presenti tenori di TH> 20 ° f (>200 ppm), si raccomanda di trattarla. Nel caso venga utilizzato un addolcitore, la durezza
rimanente dell’acqua deve rimanere superiore a 15°f. In caso di assenze prolungate e specialmente durante 'inverno, scaricare il
dispositivo e, quindi, seguire le procedure per I'avvio.

7. GARANZIA (IT)

Il prodotto deve essere installato, utilizzato e sottoposto a manutenzione a regola d’arte, conformemente alle normative in vigore

nel paese d’installazione ed alle indicazioni del presente manuale.

In Unione Europea, questo apparecchio beneficia della garanzia legale accordata ai consumatori ai sensi della direttiva e del

regolamento in vigore nonché ai sensi della legislazione applicabile nel paese in cui il prodotto & stato acquistato. La garanzia

legale risulta in vigore a partire dalla data di consegna dei beni al consumatore.

Oltre alla garanzia legale, alcuni prodotti possono beneficiare di una garanzia supplementare che comporta unicamente la

sostituzione gratuita del serbatoio e dei componenti riconosciuti come difettosi, ad esclusione delle spese di sostituzione e di

trasporto. Far riferimento alla tabella qui sotto. Questa garanzia non influisce sui diritti di cui si pud beneficiare a seguito dell’ap-

plicazione della garanzia legale. Si applica nel paese di acquisto del prodotto, a condizione che venga installato nello stesso

territorio. Qualsiasi guasto dovra essere dichiarato al depositario prima della sostituzione in garanzia, e I'apparecchio rimarra a

disposizione dei periti assicurativi e del costruttore.

Per beneficiare della garanzia, mettersi in contatto con il proprio installatore o rivenditore. Nel caso non fosse disponibile,

contattare: Groupe Atlantic Italia SpA Tel: (+39)0546911300, Fax: (+39)0546646150, info.atlanticitalia@groupe-atlantic.com,

Via Pana 92 — Faenza (RA) — Italia che vi indichera la procedura da seguire.

Garanzia legale 2 anni
Garanzia commerciale supplementare su serbatoi e smalto dell'elemento termico +3 anni*
Tipo / Riferimento: TIMBRO DEL RIVENDITORE

Numero di serie:

Nome e indirizzo del cliente:
*ulteriori +3 anni esclusi per le gamme EGO
Sono esclusi dalla garanzia: Le parti d’'usura: anodi di magnesio... Gli apparecchi non verificabili (difficilmente accessibili per
la riparazione, la manutenzione o la verifica). Gli apparecchi esposti a delle condizioni ambientali anomale: gelo, intemperie,
acqua con caratteristiche chimiche anomale e al di fuori dei criteri di potabilita, alimentazione elettrica caratterizzata da
sovratensioni. Apparecchi installati non rispettando le norme in vigore nei paesi d’installazione: assenza o cattivo montaggio
degli organi di sicurezza contro la sovrapressione, corrosione dovuta ad un raccordo idraulico incorretto (contatto ferro/rame),
messa a terra incorretta, sezione del cavo elettrico insufficiente, nessun rispetto degli schemi di collegamento indicati nelle
presenti istruzioni. Gli apparecchi non sottoposti a manutenzione conformemente alle seguenti istruzioni. Le riparazioni o
sostituzioni di pezzi o componenti dell’apparecchio non realizzate o autorizzate dall’azienda responsabile della garanzia. La
garanzia si applica solo ai prodotti verificati e riconosciuti difettosi dall’azienda responsabile della garanzia. E obbligatorio che i
prodotti restino a disposizione di quest’ultima.




WAARSCHUWINGEN: Dit apparaat is niet geschikt om te worden ge-
bruikt door personen (kinderen inbegrepen) met verminderde lichame-
lijke, zintuigelijke of geestelijke vermogens of door personen zonder
ervaring of kennis behalve in het geval zij door degene die voor hun
veiligheid verantwoordelijk is, in het oog worden gehouden of vooraf
de nodige instructies hebben gekregen met betrekking tot het gebruik
van het apparaat. Kinderen moeten in het oog gehouden worden om
te voorkomen dat zij met het apparaat gaan spelen. Dit apparaat mag
niet worden gebruikt door kinderen onder de 3 jaar of door personen
met beperkte zintuigelijke of geestelijke vermogens of met weinig erva-
ring en onvoldoende kennis, tenzij dit geschiedt onder toezicht of als de
aanwijzingen over de veilige bediening gegeven werden en de risico's
hiervan werden begrepen. Kinderen mogen niet met het apparaat spe-
len. De reiniging of het onderhoud van het apparaat mag niet door kin-
deren zonder toezicht gebeuren. Kinderen in de leeftijd van 3 tot 8 jaar
mogen alleen de kraan gebruiken die aangesloten is op de bailer.

INSTALLATIE

1. OPGELET! Zwaar product dat met zorg moet worden behandeld:

11 Installeer het toestel in een vorstvrije ruimte. Als het apparaat be-
schadigd raakt doordat er geknoeid is met de veiligheidsvoorziening,
komt de garantie te vervallen.

12 Controleer voor de bevestiging of de muur sterk genoeg is om het
gewicht van het met water gevulde apparaat te dragen.

13 Als het apparaat moet worden opgesteld in een ruimte of op een
plaats waar de omgevingstemperatuur constant hoger is dan 35°C,
dan moet er voor voldoende ventilatie gezorgd worden.

14 Dit apparaat mag in een badkamer niet in de volumes V1 en V2
worden geinstalleerd (zie afb. 1, p.3). Indien er niet voldoende
plaats is, kan deze wel in volume V2 geinstalleerd worden of in het
hoogste volume V1 voor een horizontaal model.

15 Zie de montageschema's 1.

16  Dit product is bedoeld voor gebruik tot op een maximale hoogte
van 3000 m.

17 Installeer het apparaat op een toegankelijke plaats.

18 Verticale bevestiging van een wandboiler: om de eventuele vervan-
ging van het verwarmingselement mogelijk te maken, moet onder
de uiteinden van de buizen van het apparaat een ruimte vrijgelaten
worden van 300 mm tot 100 | en 480 mm voor grotere capaciteiten.
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Er moet een opvangbak geinstalleerd worden onder de boiler
wanneer deze geplaatst wordt in een verlaagd plafond, op de zol-
der of boven bewoonde ruimte. De opvangbak moet met de riole-
ring verbonden zijn.

Er moet een nieuw veiligheidselement geinstalleerd worden dat
voldoet aan de huidige normen (in Europa EN 1487), met een
drukbereik van 0,7 of 0,8 MPa (7 of 8 bar) en een diameter van
V2" of %4". De veiligheidsklep moet tegen vorst worden beschermd.
Het aftapsysteem van de drukbegrenzer moet regelmatig worden
geactiveerd om kalkaanslag te verwijderen en om te controleren
of het systeem niet geblokkeerd is.

Er is een reduceerventiel (niet meegeleverd) nodig als de toe-
voerdruk hoger is dan 0,5 MPa (5 bar), die op de hoofdaansluiting
aangesloten dient te worden.

Sluit de veiligheidsunit aan op een afvoerslang, met afloop naar
buiten, in een vorstvrije omgeving. Deze moet aflopend zijn voor
de afvoer van het water bij uitzetting tijJdens opwarming of bij af-
tapping van de boiler.

AFTAPPEN: Schakel de stroom en de toevoer van koud water
uit, open de warmwaterkraan en bedien vervolgens de afvoerklep
van het veiligheidselement.

OPMERKING: Voor boilers onder de gootsteen, ontkoppel de hy-
draulische eenheid en zet deze op zijn kop om af te tappen
Controleer altijd eerst of de stroom is afgesloten voordat het dek-
sel wordt verwijderd om het risico op letsels of elektrocutie te
voorkomen.

De installatie moet voor het toestel worden uitgerust met een al-
polige verbrekingsinrichting (stroomonderbreker, zekering) over-
eenkomstig de plaatselijk geldende installatievoorschriften (aard-
lekschakelaar van 30 mA).

Indien de aansluitkabel beschadigd is, moet deze vervangen wor-
den door een speciale kabel of aansluitset die bij de fabrikant of
de afdeling After Sales verkrijgbaar is.

Het apparaat moet geaard worden. Hiervoor is een speciale aan-
sluitklem aanwezig met het symbool .

Dit apparaat voldoet aan de richtlijn 2014/30/EU inzake elektro-
magnetische compatibiliteit, laagspanningsrichtlijn 2014/35/EU,



richtlijnen 2015/863/EU en 2017/2102/EU inzake RoHS en richt-
lijn 2009/125/EG inzake ecologisch ontwerp van energieverbrui-
kende producten.

121 Gooi uw boiler niet bij het afval, maar breng hem binnen bij
een erkend inzamelpunt zodat hij kan worden gerecycleerd.

122 De gebruiksaanwijzing van dit toestel is verkrijgbaar bij de
serviceafdeling.

123 Deze boiler is uitgerust met een thermostaat waarvan de maxi-
male bedrijfstemperatuur hoger is dan 60 °C om de groei van le-
gionellabacterien in het vat tegen te gaan. Pas op! Bij een water-
temperatuur van meer dan 50 °C kunnen er onmiddellijk ernstige
brandwonden ontstaan. Controleer daarom de watertemperatuur
voordat u een bad of douche neemt.

124 De leidingen moeten regelmatig op lekkage worden gecontroleerd.

2. INSTALLATIE

- Raadpleeg de betreffende schema’s p.3 & 4 (tabel hiernaast): , Verticale wandmodellen Horizontale
- Laat een vrije ruimte van 300 mm onder de leidingen van het toestel | Piameter wandmodellen
zodat u, indien nodig, het verwarmingselement kan vervangen. @255 Zie fig. onder @ & boven @

- De verticale wandmodellen @ 505 kunnen op een staander (optie) — —
gemonteerd worden indien de wand niet stevig genoeg is. In dit | 2338 Zie fig. onder @ & boven @  |Zie fig. @

geval dient u eveneens de bovenste beugel van de boiler aan de |2380 L L
wand vast te maken om eventueel kantelen te vermijden. 9433 Z?e f!g. 0:0 Zie fig. @
- Bij de horizontale wandmodellen moeten de waterleidingen verti- [9505 Zie fig. @

caal naar beneden gericht zijn.

3. HYDRAULISCHE AANSLUITING

- De toevoerleidingen moeten voor de aansluiting grondig gereinigd worden. De aansluiting op de warmwateruitgang moet gebeu-
ren met een mof in gietijzer, staal of met een diélektrische koppeling om corrosie van de leiding te voorkomen (direct contact ijzer/
koper). Een messing koppeling is verboden.

- Er kan water uit de afvoerslang van de drukbegrenzer druppelen. Deze slang moet openblijven en mag niet geblokkeerd
worden.

- Toestel permanent op de waterleiding aangesloten moet worden en niet via een slangenset.

MONTAGE TOESTELLEN ONDER DRUK: Zie fig. @, ©, © & @, p.4. U moet op de koudwaterleiding van de boiler een

nieuwe veiligheidsgroep installeren volgens de geldende normen qua druk (in Europa EN1487), met een nominale druk

van 0,7 of 0,8 MPa (7 of 8 bar), 1/2" of 3/4" (tabel p.1).

MONTAGE DRUKLOZE TOESTELLEN: Zie fig.@& , p-4. Met slechts één aftappunt. Een speciale mengkraan (niet

meegeleverd) moet geinstalleerd worden.

- Bij opwarming van het water, zal er steeds wat water uit de kraan druppelen. Belemmer dit niet. De meegeleverde
veiligheidsgroep beantwoordt niet aan de installatiecriteria voor Frankrijk en de Franse overzeese gebieden, gelieve
deze niet te gebruiken.

4. ELEKTRISCHE AANSLUITING

- Raadpleeg de betreffende elektrische schema’s p.4 & 6 (zie fig. (. O, ®. 0. V. O, ©. D, D).

- De waterverwarmer kan alleen aangesloten en gebruikt worden op een AC 230 V of 220-240 V elektriciteitsnetwerk, afhankelijk
van het voltage dat wordt aangegeven op het typeplaatje van het product. Sluit de boiler aan met een stijve kabel, sectie 2,5mm2.
Gebruik hiervoor een gewone kabelbuis (recht of geribbeld) tot aan de uitsparing in het deksel.

- Sluit toestellen met een kabel of een stekker rechtstreeks aan. In Frankrijk is een product met stekker streng verboden en kan het
dus niet worden verkocht en geinstalleerd.

- Sluit de aardingsgeleider van de kabel altijd aan op de aardingsdraad of sluit de aardingsgeleider aan op de juiste, door het sym-
bool aangegeven aansluiting @ Deze aansluiting is veiligheidshalve verplicht. De aardingskabel (groen/geel) moet langer zijn
dan de fasekabels. De installatie moet vé6r het toestel ook voorzien zijn van een bipolaire stroomonderbreker (contactope-
ningen minimaal 3 mm: zekering, hoofdschakelaar). Als de HYDRAULISCHE leidingen uit een isolerend materiaal zijn, moet
het elektrisch circuit beveiligd worden door een differentieelschakelaar van 30mA, aangepast aan de geldende normen.

- Thermische beveiliging: al onze producten zijn voorzien van een thermostaat met thermische beveiliging met manue-
le reset die bij oververhitting de elektriciteitstoevoer naar de boiler afsluit. In geval van uitschakeling van de veiligheid
A: Zet eerst de spanning af vooraleer u verdere handelingen uitvoert. B: Verwijder het plastic deksel. C: Controleer de elekiri-
sche aansluiting. D: Reset de thermische beveiliging. Bij herhaald uitschakelen vervangt u de thermostaat. Let erop dat u de
veiligheid of de thermostaat nooit kortsluit. De elektrische voeding van het toestel mag enkel via de klemmenstrook of de ther-
mostaatingang gebeuren.



5. INBEDRIJFSTELLING

- NOOIT EEN LEGE BOILER ONDER SPANNING BRENGEN: Hierdoor beschadigt u de elektrische weerstand onherroepelijk.

- Vul het vat volledig. Draai vooraleer u het toestel onder spanning brengt, de warmwaterkranen open en ontlucht de leidingen volledig.

- Controleer of de buizen en de dichting van het deurtje onder de kap lekdicht zijn. In geval van lekken, draai zachtjes aan. Contro-
leer of de hydraulische componenten en de veiligheidsklep goed werken.

- Breng het toestel onder spanning. Na 15 a 30 minuten, afhankelijk van de capaciteit van het toestel, begint er water te druppe-
len uit de aftapopening. Dit is volkomen normaal en komt door de uitzetting van het water. Controleer of de aansluitingen en de
dichting lekdicht zijn. Tijdens de opwarming en afhankelijk van de waterkwaliteit, is het mogelijk dat u een borrelend geluid hoort.
Dit is volkomen normaal en duidt niet op een defect aan het toestel.

- De thermostaat is standaard ingesteld op 65 + 5°C. Wanneer er continu stoom of kokend water uit de aftapopening komt of
wanneer u een kraan opendraait, verbreek dan onmiddellijk de elektriciteitstoevoer naar uw boiler en contacteer een vakman.

6. ONDERHOUD

- Controleer steeds, vooraleer u handelingen uitvoert of de elektriciteitstoevoer uit staat om verwondingen of elektrocutie
te voorkomen.

- Als het veiligheidsapparaat wordt geactiveerd, moet de stroomvoorziening voor elk gebruik worden uitgeschakeld en moet
de stroomonderbreker door een vakman worden gereset.

- Onderhoud door de gebruiker. Bedien 1 keer per maand de aftapklep van de hydraulische veiligheidsgroep om verkalking te
vermijden en controleer of deze niet belemmerd is. Het niet opvolgen van dit voorschrift kan tot schade en verlies van garantie
leiden. Onderhoud door de vakman A: Ontkalking: Verwijder de kalkneerslag. De kalk aan de wanden niet afschrapen of
loskloppen, u zou de laag kunnen beschadigen. Vergeet niet de dichtingsring te vernieuwen. Monteer alles terug. Controleer
na de eerste opwarmbeurt of er geen lekken zijn. B: Toestel met magnesiumanode: vervang de magnesiumanode om de 2 jaar
of wanneer de diameter kleiner dan 10 mm geworden is. C: Wanneer u een geblindeerde weerstand moet vervangen, moet
de boiler leeggemaakt en de dichtingsring vervangen worden. Installeer het verwarmingselement en draai de schroeven goed
aan (kruiselings). Controleer na de eerste opwarmbeurt of er geen lekken zijn. Draai indien nodig de schroeven verder aan.
D: Aftappen: Sluit eerst de elektriciteitstoevoer en de koudwatertoevoer af en open de warmwaterkranen. Bedien de aftapklep
van de veiligheidsgroep. Voor boilers onder de gootsteen, maak de waterleidingen los en laat ze leeglopen.

- Volgende onderdelen kunnen vervangen worden: thermostaat, dichting, verwarmingselement, magnesiumanode, aan-
sluitkabel, deksel, verklikkerlichtje, schakelaar. Gebruik enkel de originele onderdelen van de fabrikant om van de ga-
rantie te kunnen blijven genieten. ADVIES VOOR DE GEBRUIKER: Het is raadzaam water met een hardheid van
meer dan 20°f (>200 ppm) te behandelen. Als u een waterontharder gebruikt, moet de hardheid boven 15°f blijven. Bij langdurige
afwezigheid en vooral in de winter, tapt u het toestel af. Volg de procedure van inbedrijfstelling.

7. GARANTIE (NL)

Het product moet worden geinstalleerd, bediend en onderhouden overeenkomstig de stand van de techniek en de normen die
gelden in het land van installatie en de instructies in deze handleiding.
In de Europese Unie heeft dit product de wettelijke garantie voor de consument overeenkomstig de geldende richtlijn en regelge-
ving en volgens de wetgeving die geldt in het land waar het product is aangekocht. De wettelijke garantie geldt vanaf de datum
waarop de goederen aan de consument zijn geleverd.
Bovenop de wettelijke garantie kunnen sommige producten een uitgebreide garantie hebben die beperkt is tot het gratis vervan-
gen van de tank en componenten die defect worden geacht, met uitsluiting van kosten voor vervanging en transport. Raadpleeg
de onderstaande tabel. Deze garantie heeft geen invlioed op enige rechten die u kunt hebben in toepassing van de wettelijke
garantie. Die is van toepassing in het land waar het product is aangeschaft, mits het ook in hetzelfde land is geinstalleerd. Even-
tuele schade moet aan de verkoper worden gemeld voordat een vervanging onder garantie plaatsvindt en de unit moet beschik-
baar blijven voor verzekeringsexperts en de fabrikant.

PC / E-SERIE / O'PRO/OPRO +/
EGO STEATIET / KERAMIEK

Op emaillen tank 1 jaar 1 jaar
Minimaal aanbevolen garantie Op de elektrische ond.erdelen (verbruiksartikelen:

thermostaat, verwarmingselementen,

magnesiumanode) 1 jaar 1 jaar
Wettelijke garantie van de Europese Unie voor tank en verbruiksartikelen 2 jaar 2 jaar
Maximaal aanbevolen Op tank 2 +1 jaar 2 +3 jaar
garantie indien verstrekt door
distributeurs binnen hun rayon* | Op verbruiksartikelen** 2 jaar 2 jaar

*In het geval van een garantie die verder gaat dan de Europese wettelijke garantie, beveelt de producent de garantie om
de twee jaar aan

**Servicecontrole tegen betaling van de magnesiumanode om de garantie op de tank na 2 jaar te verlengen
Uitsluitingen: Slijtagedelen: magnesiumanodes....Uitrusting die niet toegankelijk is (moeilijke toegang voor reparatie,

onderhoud of beoordeling). Apparatuur blootgesteld aan abnormale omgevingsomstandigheden: vorst, weersinvloeden, water
met abnormale chemische kenmerken naast drinkwatercriteria, elektriciteitsnet met stroompieken. Uitrusting geinstalleerd
zonder inachtneming van de geldende normen in het land van installatie: ontbrekende of onjuiste veiligheidsvoorzieningen,
abnormale corrosie door onjuiste hydraulische aansluitingen (ijzer/kopercontact), onjuiste aarding, onvoldoende kabeldikte, het
niet in acht nemen van de aansluitschema's die in deze handleiding worden getoond. Uitrusting die niet in overeenstemming
met deze instructies wordt onderhouden. Reparatie of vervanging van onderdelen of componenten van de uitrusting die niet
zijn uitgevoerd of goedgekeurd door het bedrijf dat verantwoordelijk is voor de garantie. De garantie geldt voor producten die
defect zijn en die zijn beoordeeld door het bedrijf dat verantwoordelijk is voor de garantie. Het is verplicht om de producten
voor laatstgenoemde beschikbaar te houden.
- Neem contact op met uw installateur of dealer om een beroep te doen op de garantie. Neem zo nodig contact op met: SCGA
- Tel: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (France), om te weten wat u moet doen.



OSTRZEZENIA: Urzgdzenie nie jest przewidziane do uzytkowania przez

osoby (w tym dzieci), ktorych mozliwosci fizyczne, sensoryczne lub men-

talne sg ograniczone lub osoby bez doswiadczenia lub wiedzy, z wy-

jatkiem sytuacji kiedy sg nadzorowane przez osoby odpowiedzialne za
ich bezpieczenstwo lub korzystaty z nadzoru lub udzielono im instrukgciji
dotyczgcych obstugi urzgdzenia. Nalezy zapewni¢ odpowiedni nadzor
nad dzieCmi, aby uniemozliwi¢ im zabawe urzadzeniem. To urzgdzenie
moze by¢ uzywane przez dzieci powyzej 3. roku zycia oraz osoby ze
zmniejszonymi mozliwosciami fizycznymi, sensorycznymi lub mentalnymi
pod nadzorem osob dorostych lub pod warunkiem ze instrukcja obstugi
urzgdzenia zostata tym osobom odczytana i przez nie zrozumiana w celu
zminimalizowania zagrozen. Dzieci nie powinny bawic¢ sie urzgdzeniem.

Czyszczenia oraz konserwacji urzgdzenia nie mogg dokonywac dzieci

bez nadzoru 0sob dorostych. Dzieciom w wieku od 3 do 8 lat wolno uzy-

wac wytgcznie kranu podtgczonego do ogrzewacza wody.

MONTAZ

1. UWAGA! Uwaga: Ciezkie elementy - nalezy zachowac ostroznosc.

1.1 Zamontowac urzgdzenie w pomieszczeniu, ktore jest zabezpieczone
przed mrozem. W przypadku naruszenia zabezpieczenia, urzgdzenie
nie bedzie juz objete gwarancja.

1.2 Nalezy upewnic sie, czy sciana, na ktorej jest planowany montaz urza-
dzenia, wytrzyma obcigzenie, gdy ogrzewacz bedzie napetniony woda.

1.3 Jesli urzadzenie ma by¢ montowane w pomieszczeniu lub miejscu, w
ktorym temperatura przekracza stale 35°C, nalezy zapewnic prawidto-
wa wentylacje pomieszczenia.

1.4 W przypadku instalacji w tazience, nie instalowac urzgdzenia w stre-
fach V1 lub V2 (patrz rys. 1, str.3). Jezeli brakuje miejsca, mozna
zainstalowac urzgdzenie w strefie V2 lub na maksymalnej wysokosci
w strefie V1 w przypadku modeli poziomych.

1.5 Patrz schemat instalacji 1.

1.6 To urzadzenie jest przewidziane do uzytku na maksymalnej wysoko-
$ci 3000 m.

1.7 Umiesci¢ urzadzenie w miejscu, w ktorym bedzie do niego tatwy do-
step.

1.8 Instalacja ogrzewacza wody montowanego pionowo na scianie: aby
umozliwi¢ wymiane elementu grzewczego nalezy pozostawi¢ wolng
przestrzeh pod koncami rur urzgdzenia (300 mm dla urzgdzenh do
100 litréw i 480 mm w przypadku wiekszych pojemnosci).

1.9 Konieczne jest zastosowanie tacy ociekowej pod ogrzewaczem




wody, jesli jest on zamontowany w suficie podwieszanym, pod da-
chem albo powyzej pomieszczen mieszkalnych. Podtgczenie do ka-
nalizacji jest obowigzkowe.

1.10 Nalezy zainstalowa¢ nowe urzgdzenie zabezpieczajgce zgodne z
aktualnie obowigzujgcymi normami (EN 1487 w Europie) oraz wymo-
gami dotyczgcymi cisnienia 0,7 lub 0,8 MPa (7 lub 8 bar) i wielkosci
Srednicy 2" lub 34". Zawor bezpieczenstwa musi by¢ zabezpieczony
przed mrozem.

1.11 Nalezy regularnie uruchamiac urzadzenie do oprozniania nadmiaro-
wego zaworu bezpieczenstwa, aby usung¢ osad z kamienia i spraw-
dzi¢, czy zawor nie jest zablokowany.

1.12 Jezeli cisnienie wody doprowadzanej do ogrzewacza przekracza 0,5
MPa (5 baréw), na gtbwnym przewodzie doprowadzajgcym nalezy
obowigzkowo zamontowac reduktor cisnienia (nie jest dostarczany w
zestawie).

1.13 Podigczy¢ zawor bezpieczenstwa do kanalizacji na wolnej przestrze-
ni, w miejscu zabezpieczonym przed mrozem i w potozeniu stale
nachylonym w dét, aby odprowadzi¢ wode o objetosci zwiekszonej
pod wptywem wysokiej temperatury lub aby umozliwi¢ opréznienie
ogrzewacza wody.

1.14 OPROZNIANIE: Wytgczy¢ zasilanie oraz doptyw zimnej wody. Otwo-
rzy¢ kran z cieptg wodg, uruchamiajgc jednoczesnie zawor spustowy
urzgdzenia zabezpieczajgcego.

1.15 UWAGA: W ogrzewaczach wody montowanych pod zlewozmy-
wakiem nalezy odtgczy¢ zespot hydrauliczny i odwrdcic go w celu
oproéznienia.

1.16 Przed zdjeciem ostony nalezy pamietaC o wytgczeniu zasilania, aby
zapobiec ryzyku obrazen lub porazenia pragdem.

1.17 Instalacja elektryczna przed urzgdzeniem musi by¢ wyposazona w
urzgdzenie odcinajgce wszystkie bieguny (wytgcznik samoczynny;,
bezpiecznik) zgodne z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami instala-
cyjnymi (wytgcznik réznicowoprgdowy 30 mA).

1.18 Jesli kabel zasilajgcy jest uszkodzony, nalezy zastgpi¢ go kablem
fabrycznym lub kablem zalecanym przez producenta albo serwis po-
sprzedazowy.

1.19 Koniecznie podtgczyC uziemienie. Do tego celu jest przewidziany
specjalny zacisk z oznaczeniem &.

1.20 Te urzgdzenia sg zgodne z postanowieniami dyrektywy 2014/30/UE



dotyczgcej kompatybilnosci elektromagnetycznej, dyrektywy niskona-
pieciowej 2014/35/UE, dyrektywy 2015/863/UE i 2017/2102/UE doty-
czgcej ROHS oraz dyrektywy 2013/814/UE, ktora uzupetnia dyrekty-
we 2009/125/WE dotyczgcg ekoprojektu.

1.21 Nie wyrzucac ogrzewacza wody do sSmieci, lecz oddac¢ do
wyznaczonego w tym celu miejsca (punkt zbidrki

odpaddw), gdzie moze zostac¢ poddany recyklingowi.

1.22 Instrukcje urzgdzenia mozna uzyskac po skontaktowaniu sie z dzia-
tem obstugi sprzedazy.

1.23 Ogrzewacz wody jest wyposazony w termostat o temperaturze robo-
czej powyzej 60°C w ustawieniu maksymalnym, ktéra jest w stanie
ograniczy¢ rozwoj bakterii legionella w zbiorniku. Uwaga! Woda o
temperaturze powyzej 50°C moze natychmiast spowodowac¢ powaz-
ne oparzenia. Przed kgpielg lub prysznicem nalezy sprawdzi¢ tempe-
rature wody.

1.24 Nalezy regularnie sprawdzac, czy w instalacji nie wystepujg niesz-
czelnosci.

2. MONTAZ
- Zapoznac sie z odpowiednimi schematami na str. 3 i 4 (patrz tabela z - .
prawej strony): . . Instalacja pionowa Instalacja
> . . . Srednica pozioma
- Zostawi¢ 300 mm wolnej przestrzeni pod przewodami na wypadek ko-
niecznosci wymiany elementu grzewczego. 2255 Patrz rys. pod @i powyzej (3)
- W przypadku instalacji pionowych urzadzen o @ 505, jesli Sciana nie jest . . .
wystarczajaco wytrzymata, mozna zastosowaé opcjonalng podporke | 2358 | Patrz rys. pod @i powyzej @ |Patrz rys. @
podtogowa. Niemniej jednak, nalezy koniecznie przymocowac urzadze- gigg Patrzrys. @ i @ Patrz rys.@
nie do sciany za pomocg gérnego uchwytu, aby unikng¢ przewrécenia.
-W przypadku instalacji poziomych rury przytacza wody muszg za- 2303 Patrz rys. @
wsze znajdowac sie pionowo ponizej urzgdzenia.

3. PODLACZENIE HYDRAULICZNE

- Przed wykonaniem przytgczy hydraulicznych niezbedne jest wyczyszczenie rur zasilajgcych. Przytgcze wylotowe cieptej wody jest
wykonywane ztgczka stalowg lub ze stali zeliwnej lub ztgczkg dielektryczng, aby unikng¢ korozji rur (zelazo/miedz do bezposred-
niego kontaktu). Nie wolno stosowa¢ mocowan mosieznych.

- Woda moze kapac z rury odprowadzajgcej urzadzenia zabezpieczajgcego przed nadmiernym cisnieniem, a rura ta musi pozo-
sta¢ otwarta i drozna.

- Dotyczy urzadzenia, ktére ma by¢ na state podtgczone do sieci wodociggowej i nie jest podtgczone za pomoca zestawu wezy.
INSTALACJA POD CISNIENIEM: Patrzrys. @, @, @ i @, str.4. Zawsze instalowaé nowe urzadzenie zabezpieczajace
spetniajgce odpowiednie normy (EN 1487 w Europie) na rurze zimnej wody ogrzewacza, o srednicy 1/2" lub 3/4", przy
ci$nieniu 0,7 lub 0,8 MPa (7 lub 8 baréw) zgodnie z cisnieniem nominalnym (tabela str.1).

INSTALACJA BEZCISNIENIOWA: Patrz rys. Q@®8&, str.4 Do zasilania pojedynczego stanowiska instalacja musi zosta¢

wykonana z opcjonalnym specjalnym kurkiem mieszajgcym.

- Podczas podgrzewania z zaworu moze kapa¢ woda, nie nalezy zatyka¢ miejsca wycieku. Urzgdzenie zabezpieczaja-
ce, o ile jest dotgczone, nie spetnia wymogow instalacji na terenie Francji (kontynentalnej oraz w terytoriach zamorskich),
wiec nie nalezy go uzywac.

4. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

- Zapoznaé sie z odpowiednimi schematami na str.4 i 6 (patrzrys. (. 0. ®. 0. V. . ®. D. D).
- Ogrzewacz wody moze byc¢ podtgczony i uzywany wytgcznie w sieci prgdu zmiennego 230 V lub 220-240 V, zgodnie z informacjg

na tabliczce znamionowej urzgdzenia. Podtgczy¢ ogrzewacz sztywnym przewodem o zytach 2,5 mm2. Zastosowac standardowe
korytko (przewdd sztywny lub elastyczny) do skalibrowanej pokrywy obudowy.

- Podtgczaé urzadzenia bezposrednio przy pomocy przewodu lub wtyczki. We Francji, stosowanie produktu z wtyczkg jest surowo
zabronione - nie mozna go sprzedawac ani montowac.

- Zawsze podtgczaé-przewdd uziemiajgcy kabel do uziemienia bgdz przewdd uziemiajgcy do odpowiedniego zacisku oznaczo-
nego symbolem =. To potgczenie jest obowigzkowe ze wzgledéw bezpieczenstwa. Zielono-z6ity przewdd uziemiajgcy musi
by¢ diuzszy od przewodow fazowych. Instalacja musi by¢ wyposazona, przed ogrzewaczem, w dwubiegunowe urzgdzenie
odcinajgce (minimalna odlegto$¢ stykow bezpiecznika 3 mm, wytgcznik automatyczny). W przypadku, gdy potaczenia HY-




DRAULICZNE sg wykonane z izolowanego materiatu, obwody elektryczne muszg by¢ zabezpieczone wytgcznikiem réznico-
woprgdowym 30 mA dostosowanym do lokalnych standardéw.

- Wytgcznik termiczny: Wszystkie produkty sg wyposazone w termostat zawierajgcy wytacznik termiczny z recznym resetowa-
niem, ktéry odcina zasilanie w przypadku przegrzania. W przypadku zadziatania zabezpieczenia A: odtgczy¢ zasilanie przed
wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci. B: zdjg¢ plastikowg ostone. C: Sprawdzi¢ podigczenie elektryczne. D: Zresetowaé zabez-
pieczenie. W przypadku powtarzajgcego sie uruchamiania, wymieni¢ termostat. Nigdy nie wykonywac obejscia zabezpieczenia
lub termostatu regulacyjnego. Podtgczac zasilanie tylko do gniazd lub wejscia termostatu.

5. URUCHAMIANIE

- NIGDY NIE WLACZAC ZASILANIA OGRZEWACZA BEZ WODY: Spowoduje to uszkodzenie modeli z elektrycznym elemen-
tem grzewczym.

- Napehi¢ catkowicie zbiornik. Przed wigczeniem zasilania odkreci¢ kran cieptej wody, oprézni¢ przewody, aby usungc¢ z nich powietrze.

- Sprawdzi¢ szczelnos¢ przewodow i uszczelnienia kotnierzowego pod plastikowg pokrywg. W przypadku nieszczelnosci dokre-
ci¢ z umiarkowang sitg. Sprawdzi¢ dziatanie podzespotéw hydraulicznych i zaworu bezpieczenstwa.

- Wigczy¢ zasilanie. Po 15 - 30 minutach, zaleznie od pojemnosci urzadzenia, woda powinna zaczg¢ $ciekac z otworu spusto-
wego. Jest to normalne zjawisko zwigzane ze zwiekszaniem sie objetosci wody. Sprawdzi¢ wystepowanie wyciekdw w obrebie
podtgczenia i uszczelnienia. Podczas ogrzewania i zaleznie od jakosci wody, ze zbiornikdw cieptej wody moze by¢ stychac
odgtos bulgotania. Odgtos ten jest zjawiskiem normalnym i nie oznacza usterki urzgdzenia.

- Termostat jest fabrycznie ustawiony na zatrzymanie przy 65 + 5°C. W przypadku zauwazenia cigglego wydostawania sie
pary lub cieptej wody z uktadu spustowego lub podczas odkrecania kranu, nalezy natychmiast odtaczy¢ zasilanie
ogrzewacza wody i wezwac¢ profesjonalnego technika.

6. KONSERWACJA

- Przed zdjeciem plastikowej ostony nalezy pamieta¢ o wytaczeniu zasilania, aby unikna¢ ryzyka obrazen ciata lub pora-
Zzenia pradem.

- W przypadku uruchomienia zabezpieczenia wytgczy¢ prad przed wykonaniem czynnosci i zleci¢ uzbrojenie wytgcznika ob-
wodu profesjonaliscie.

-Za zwykig konserwacje jest odpowiedzialny uzytkownik. Urzgdzenie zabezpieczajgce musi by¢ uruchamiane co miesigc, co po-
zwoli zapobiec osadzaniu sie kamienia i sprawdzi¢, czy nie jest ono zablokowane. Niewykonanie tych czynnosci konserwacyjnych
moze spowodowac uszkodzenia i utrate gwarancji. Konserwacja wykonywana przez wykwalifikowany personel A: Osadza-
nie sie kamienia: Usung¢ kamien w postaci osadu. Nie nalezy zdrapywac¢ ani zbija¢ kamienia przyklejonego do $cianek, aby nie
uszkodzi¢ powtoki. Koniecznie wymieni¢ uszczelke i ponownie zamontowaé w urzgdzeniu. Po pierwszym podgrzaniu, sprawdzi¢,
czy nie ma wyciekow wody. B: W przypadku urzgdzen z anodg magnezowg nalezy wymienia¢ anode co dwa lata lub natychmiast,
gdy jej srednica wyniesie mniej niz 10 mm. C: Wymiana izolowanego elementu grzewczego wymusza konieczno$¢ oproznie-
nia ogrzewacza wody oraz wymiane uszczelki. Zamontowaé ponownie element grzewczy, dokreci¢ nakretki z umiarkowang sitg
(dokrecenie krzyzowe), po pierwszym podgrzaniu sprawdzi¢, czy nie wystepujg wycieki i dokreci¢é ponownie w razie potrzeby.
D: Oproznianie: Wylgczy¢ zasilanie i doptyw zimnej wody, odkreci¢ kran cieptej wody i zawdr spustowy urzgdzenia zabezpieczaja-
cego. W przypadku podumywalkowego ogrzewacza wody, nalezy odtgczy¢ przewody hydrauliczne i odwrdcié je w celu opréznienia.

- Czesci podlegajgce wymianie: termostat, uszczelka, anoda magnezowa, kabel, pokrywa, lampka i przetgcznik. Waznos¢ gwa-
rancji jest uwarunkowana stosowaniem oryginalnych czesci zamiennych producenta. RADY DLA UZYTKOWNIKA: W przypadku
twardej wody o wskazniku TH> 20° f (>200 ppm), zalecamy jej zmiekczanie. Jezeli jest stosowany srodek zmiekczajgcy wode,
twardos$¢ wody powinna pozostawac¢ na poziomie powyzej 15° f. W przypadku dtuzszej nieobecnosci, szczegdlnie w zimie, nalezy
oprézni¢ urzadzenie, a nastepnie wykonac czynnosci okreslone w procedurze uruchamiania.

7. GWARANCJA (PL)

Produkt musi by¢ zainstalowany, obstugiwany i konserwowany zgodnie ze sztukg oraz standardami obowigzujgcymi w panstwie
instalacji oraz instrukcjami zawartymi w niniejszej instrukcji.

W Unii Europejskiej urzgdzenie to podlega prawnej gwaranciji przyznanej konsumentom na mocy odpowiedniej dyrektywy i obo-
wigzujgcych regulacji oraz zgodnie z wiasciwymi przepisami stosowanymi w kraju zakupu produktu. Gwarancja ta obowigzuje
od dnia dostawy towaru do konsumenta.

Poza gwarancjg prawng, niektdre produkty posiadajg przedtuzong gwarancje, ograniczong do darmowej wymiany zbiornika i
elementéw uznanych za uszkodzone, z wytgczeniem kosztow wymiany i transportu. Patrz tabela ponizej. Gwarancja ta nie na-
rusza w zaden sposob Panstwa praw wynikajgcych z gwarancji ustawowych. Jest ona wazna w kraju zakupu produktu, pod wa-
runkiem zainstalowania go w tym samym kraju. Wszelkie uszkodzenia muszg by¢ zgtoszone do depozytariusza przed wymiang
w ramach gwarancji, a urzgdzenie musi pozostac dostepne dla ubezpieczyciela oraz producenta.

PC /E-SERIES / EGO | O'PRO/O’PRO +/ STEATITE / CERAMICS
Gwarancja handlowa 2 lata 2 lata

Dodatkowa gwarancja handlowa na zasobnik +1 rok 5 lat
Wyltgczenia: czesci podlegajgce zuzyciu: anody magnezowe ... Wyposazenie, do ktérego nie ma dostepu (trudny dostep w
przypadku napraw, konserwacji lub oceny). Urzgdzenia wystawione na nietypowe warunki otoczenia: mréz, warunki pogodowe
panujgce na zewnatrz, woda o nietypowych wtadciwosciach chemicznych wykraczajgcych poza kryteria dla wody pitnej,
sie¢ zasilajgca z wahaniami napiecia. Wyposazenie zainstalowane bez przestrzegania obecnych standardéw w panstwie
instalacji: brak lub nieprawidtowe urzgdzenie zabezpieczajgce, nietypowa korozja na skutek uzycia niewtadciwych mocowan
hydraulicznych (styki zelazne/miedziane), nieprawidtowe uziemienie, nieodpowiednia grubos¢ przewodu, nieprzestrzeganie
schematéw podtgczen zawartych w niniejszej instrukcji. Wyposazenie niepoddawane konserwacji zgodnie z niniejszg
instrukcja. Naprawy lub wymiana czesci lub elementéw wyposazenia nieprzeprowadzone lub nieautoryzowane przez firme
odpowiedzialng za gwarancje. Gwarancja obowigzuje dla produktéw, ktére sg uszkodzone i poddane ocenie przez firme
odpowiedzialng za gwarancje. Obowigzkowe jest udostepnienie produktéw takowej firmie.
- Aby skorzysta¢ z praw przystugujgcych na gwarancji, skontaktowac sie z instalatorem lub sklepem. W razie potrzeby
skontaktowac sie zz. GROUPE ATLANTIC POLSKA Sp. z 0.0. ul. Plochocinska 99 A - 03-044 Warszawa Polska -
tel. 022 811 82 60 - serwis@atlantic-polska.pl, gdzie uzyskajg Panstwo informacje na temat dalszego postepowania




FIGYELMEZTETESEK: A készuléket nem hasznalhatjak csokkent fizi-

kai, érzékszervi vagy értelmi képességl szemelyek (ideértve a gyereke-
ket is), kell6 tapasztalattal, ismerettel nem rendelkez6 személyek, kive-
ve akkor, ha a biztonsagukért felel6 személy felligyeletuket ellatja, vagy
a készulék hasznalataval kapcsolatban el6zetes utasitast szolgaltat
szamukra. Ugyeljen arra, hogy gyermekek ne jatsszanak a készulékkel!
A berendezést 3 éves kor alatti gyermek és csokkent fizikai, érzékszer-
vi vagy ertelmi képesseqgd, illetve gyakorlattal nem rendelkezb vagy a
berendezest nem ismerd szemely csak abban az esetben hasznalhatja,
ha a biztonsagaért felel6 személy a felugyeletét ellatja, vagy el6zetes
utasitast szolgaltat szamara a berendezés hasznalataval kapcsolatban,
figyelembe véve a fennallé kockazatokat. Gyermekeknek a készulék-
kel jatszani tilos! Gyermek a tisztitast és karbantartast felugyelet nélkul
nem vegezheti. 3-8 éves gyermekek szamara csak a vizmelegit6hoz
csatlakoztatott csap mikodtetése megengedett.

TELEPITES

1. VIGYAZAT! Nehéz alkatrészek. Kezelje 6vatosan!

11 A berendezést fagytdl védett helyiségben szerelje fel! A biztonsagi
berendezés eltomddése miatt keletkez6 karokra nem terjed ki a
garancia.

12 Bizonyosodjon meg rola, hogy a fal, amelyre felszereli a készulé-
ket, elbirja annak vizzel teli sulyat!

13 Afelszerelésre szolgalod helyiség szell6ztetésérdl gondoskodni kell,
ha annak hémérséklete magasabb, mint 35 °C.

14 Afurdészobaban ne helyezze el a készuléket a V1 és a V2 terek-
ben (lasd az 1. abrat a 3. oldalon). Amennyiben a méretek miatt
ez nem lehetséges, a készulek elhelyezhetb a V2 térben, vagy
a legnagyobb magassagon a V1 térben, amennyiben a készulék
Kivitelezése vizszintes.

15 Lasd az 1. telepitési abrat.

16 Ez a készulék 3000 m maximalis magassagig hasznalhato.

1.7 Elérhet6 helyre épitse be a berendezést!

18 Afuggdlleges elrendezesl fali vizmelegitd beépitése: A flt6betét
esetleges cseréje érdekében hagyjon legalabb 300 mm szabad
helyet a 100 literesnél nem nagyobb, és 480 mm-t az ennél na-
gyobb készulékek als6 csoveinek vége alatt.

19 Ha a készulék almennyezetben, tetétérben vagy lakoétér felett van
telepitve, a vizmeleqitd ala feltétlenul csepegtetd talcat kell fel-




1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

szerelni. A csatornarendszerhez csatlakoztatott elvezetd berende-
zést szukséges hasznalni.

A hatalyos (Eurépaban az EN 1487) szabvanynak megfeleld

0,7 vagy 0,8 MPa (7 vagy 8 bar) nyitasi nyomasu és 5" vagy %"
cs6atmeroji biztonsagi eszkozt kell beszerelni. A biztonsagi sze-
lepet védeni kell a fagytol.

Kézzel nyissa ki rendszeres idokozonként a biztonsagi szelep
letritd berendezését, hogy megakadalyozza a vizkd lerakodasat,
és ellendrizze, hogy az nincs-e beszorulval

Nyomascsokkentd (nem része a szallitasi terjedelemnek) sziksé-
ges, ha a bejovd viznyomas nagyobb, mint 0,5 MPa (5 bar), ezt a
bejovb vizvezetékre kell felszerelni.

A biztonsagi tulfolyd berendezést csatlakoztassa egy folyamatos
lejtésll, fagymentes kornyezetben elhelyezett, nyomasmentes ki-
folyoesére, hogy a felfiitéskor vagy a készulék vizmentesitésekor
kifolyd viz kitrulhessen!

VIZLEERESZTES: Kapcsolja ki az aramellatast és zarja le a hi-
degviz-ellatast, nyissa ki a melegviz-csapokat, majd mikodtesse
a biztonsagi berendezés lelritd szelepét.

MEGJEGYZES: A mosogato alatti vizmelegiték esetében szerelje
le a vizcsOveket, és fejjel lefelé forditva Uritse ki a készuléket.

Az aramutés veszélyének elkerllése érdekében a fedél leszerelé-
se el6tt kapcsolja ki az elektromos ellatast!

A berendezés elbtt az elektromos rendszernek rendelkeznie kell
egy minden polust levalaszté megszakité egységgel (megszakito,
biztositék), amely megfelel a hatalyos helyi telepitési szabalyok-
nak (30 mA-es maradékaram-muikodtetésli megszakito).
Amennyiben a vezeték sérllt, azt a gyartotol vagy a szakszerviz-
tol beszerezhetd vezetekre vagy specialis egysegre kell cserélni.
A foldelés kotelezd. Erre a célra egy & jelzéssel ellatott specidlis
sorkapocs all rendelkezésre.

Ezek a készulékek megfelelnek az elektromagneses osszeférhe-
téségre vonatkozo 2014/30/EU iranyelvnek, a 2014/35/EU (kis-
feszultségl elektromos berendezésekre vonatkozo) iranyelvnek,
a 2015/863/EU és 2017/2102/EU (az egyes veszelyes anyagok
elektromos berendezésekben valo hasznalatanak korlatozasa-
rol szolo) iranyelvnek és a kornyezetbarat tervezésre vonatkozo



2009/125/EK iranyelvet kiegészitd 2013/814/EU rendeletnek.

121 Ne dobja a vizmelegitét a szemétbe, hanem adja le egy
erre a célra kijelolt helyen (gydjtéhelyen), ahol ujra tudjak

hasznositani.

122 A készulék felhasznalbi kézikonyve beszerezhetd a vevdsz

latnal.

123 Ez a vizmelegitd olyan termosztattal kerult értékesitésre, amely-
nek mikodeési hdmeérséklete maximalis helyzetben 60 °C feletti,
ezaltal lehetbvé téve a Legionella baktériumok szaporodasanak
korlatozasat a tartalyban. Vigyazat! 50 °C felett a viz azonnali su-
lyos égeési séruléseket okozhat. Furdés vagy zuhanyzas esetéen

ugyeljen a viz hBmérsékletére.

124 Rendszeresen ellendrizze, hogy nincs-e szivargas a csOvezete-

kekben.

2. TELEPITES
- Lasd a megfelel® abrakat a 3. és 4. oldalon (lasd a jobb oldali tablazatot):

- Ugyelien ra, hogy a csdvek alatt maradjon 300 mm szabad hely a fiit6- |Atmérd

Flggéleges telepités

Vizszintes
felszerelés

elem cseréjéhez. a2
- @ 505 késziilékek fliggbleges felszerelése esetén opcionalis padlotar- 55

Lasd @ abralent és @ pra fent

tét is lehet rendelni, ha nem elég er6s a fal. Ettél fliggetlenil ktelez6 |@338

Lasd @ abra lent és @ sbra fent

Lasd:@®

a készuléket a falhoz régziteni a felsé konzol segitségével, nehogy [g380
megbillenjen a készulék. 0433

Lasd @ és @ abra

Lasd:@®

- Vizszintes felszerelés esetén a viz csatlakozé cséveinek mindig fliggé- (gi505

Lasd @ abra

legesen kell futniuk a készllék alatt.

3. VIZCSATLAKOZOK

- A vizoldali csatlakozas el6tt meg kell tisztitani a tapvizcsoveket. A melegviz-kimenethez valé csatlakozast ontéttvas- vagy acél-

A sargaréz szerelvények hasznalata tilos.

- A nyomascsokkentd készilék kifolyocsovebdl viz csopoghet, ezért ezt a csdvet nyitva kell tartani és nem szabad megakada-

lyozni a szabad kifolyasat.

- Akésziléket olyan berendezéssel kell hasznalni, amely tartésan csatlakozik a vizhal6zatra, nem pedig tomldkészlettel.

NYOMAS ALATT LEVO BERENDEZES: Lasd @, ©, © és @ abra, a 4. oldalon. A vizmelegité hidegviz-vezetékébe

mindig a szabvanynak (Eurépaban EN 1487) megfeleld, 0,7 vagy 0,8 MPa (7 vagy 8 bar) névleges nyomasu Uj biztonsagi
eszkozt kell beszerelni, a cs6atmérd pedig legyen 1/2" vagy 3/4" (lasd a tablazatot a 1. oldalon).
TULNYOMAS NELKULI BERENDEZES: Lasd @ és @ abra, a 4. oldalon. Egyetlen felhasznalasi pont ellatasakor a

berendezést opcionalis kildnleges keverécsappal kell kialakitani.

- A melegités soran vizcs6pogés fordulhat el6 a szelepnél, ne akadalyozza a cs6pogést. Ha van mellékelve biztonsagi
eszkoz a berendezéshez, akkor az nem felel meg a Franciaorszagban (a szarazfoldi és tengerentuli terlileteken) érvé-

nyes telepitési eléirasoknak, kérjuk, hogy ne hasznalja.

4. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATAS
-Lasd a megfelelé abrakat a 4. és 6. oldalon (1asd ®, @, ®. O. . ®. ®. D, @ abra).

- Avizmelegit6 csak a 230 V-os vagy 220—240 V-os valtakoz6 dramu haldzathoz csatlakoztathatd és azon miikodtethetd, a készu-
lék adattablajanak megfeleléen. Csatlakoztassa a készuléket 2,5 mm2 keresztmetszetli merev kabellel. Hasznaljon szabvanyos

(merev vagy hajlékony) kabelcsatornat a kalibralt késziilékhaz burkolataig.

- A készllékeket kozvetlendl kell csatlakoztatni, kabellel vagy dugéval. Csatlakozédugasz hasznalata Franciaorszagban tilos, aru-

sitani és felszerelni igy nem szabad.

- Mindig csatlakoztatni kell a kabel foldelévezetékét a foldvezetékhez, vagy pedig a @

szimbolummal jel6lt megfelel csatlako-

zora kell kotni a foldelévezetéket. Ez a csatlakozas biztonsagi okokbdl kotelezd. A zold-sarga foldelévezetéknek hosszabbnak
kell lennie, mint a fazisvezetékeknek. A rendszerbe, a késziilék elé, egy kétpdlusu megszakitdeszkdzt kell felszerelni (3 mm
minimalis érintkez6tavolsagu biztositékot, megszakitdkapcsolét). Ha a VIZOLDALI csatlakozdk szigetelt anyagbdl késziiltek,
akkor az elektromos aramkdroket a helyi szabvanyoknak megfelel6 30 mA-es aramvédd kapcsoldval kell ellatni.
- Hékioldd: Minden termék termosztattal van ellatva, beleértve a manualis visszaallitasu termikus megszakitot is, amely tulmele-
gedés esetén aramtalanit. Biztonsagi kioldasok esetén A: Minden mivelet el6tt aramtalanitson. B: Vegye le a mlianyag burko-
latot. C: Ellendrizze az elektromos bekétést. D: Allitsa vissza a biztositékot. Ismétlédé kioldas esetén cserélje ki a termosztatot.
Soha ne kerlilje meg a biztonsagi vagy szabalyozo6 termosztatot. Csak az aljzatokon vagy a termosztat bemenetén keresztil

csatlakoztassa az aramot.




5. INDITAS

- SOHA NE KAPCSOLJA BE ViZ NELKUL A ViZMELEGITOT: Ekkor ugyanis biztosan tdnkremennek az elektromos fitéele-
mes modellek.

- Toltse fel teljesen a tartalyt. Bekapcsolas el6tt nyissa ki a melegviz-csapokat, és folyassa ki a csoveket, hogy eltavozzon a
levegb a rendszerbdl.

- Ellenérizze hogy nem szivarognak-e a csdvek vagy a karimatdémités a miianyag burkolat alatt. Szivargas esetén mérsékelten
huzza meg a csoveket. Ellenérizze a vizoldali alkatrészek és a biztonsagi szelep mikodeését.

- Kapcsolja be az aramot. 15-30 perc elteltével (a készlilék térfogatatdl fliggbéen) viznek kell csepegnie a kifolyébol. Ez normalis
jelenség, a viz tagulasa okozza. Ellendrizze a csatlakozok szivargasat és tomitettségét. Flités kdzben és a vizmin&ségtél flg-
gben a melegviztartalyok bugyborékold hangot adhatnak ki. Ez a zaj normalis, és nem jelent semmilyen hibat a készulékben.

- A termosztat gyarilag ugy van beallitva, hogy a készllék 65 + 5 °C hémérsékleten alljon le. Ha folyamatosan g6z vagy forré viz
Iép ki a kifolyobdl vagy a csaptelep kinyitasakor, azonnal kapcsolja ki a vizmelegité aramellatasat, és hivjon szakembert.

6. KARBANTARTAS

- Barmilyen miivelet el6tt ellendrizze, hogy az aramellatas ki van-e kapcsolva, hogy elkeriilje a sériilések vagy az aramiités
kockazatat.

- Biztonsagi kioldas esetén, miel6tt barmilyen miiveletet végezne, szakitsa meg az aramellatast, és végeztesse el a megsza-
kito visszadllitasat szakemberrel.

- A haztartasi karbantartast a felhasznalonak kell elvégeznie. Minden hénapban mikddtesse a biztonsagi eszkozt a vizkove-
sedés megelézése érdekében, és ellenbrizze, hogy nincs-e eltdtmédve. A karbantartds elmulasztasa karokat és a garancia
elvesztését okozhatja. Karbantartds szakképzett személyzet A: Vizkovesedés: Tavolitsa el az iszapként lerakodott vizkovet.
A bevonat karosodasanak elkertlése érdekében ne vakarja és ne verje le a falakhoz tapadé vizkovet. Ne felejtse el kicserélni
a tdmitést, majd szerelje 0ssze a készlléket, és az elsd felfiités utan ellendrizze, hogy nincs-e vizszivargas. B: Magnézi-
um-andddal rendelkezd készllékek esetén kétévente cserélje le a magnézium-anddot, illetve ha az atmérdje kevesebb mint
10 mm. C: A kdpenyes flitéelem cseréje magaban foglalja a vizmelegit6 leeresztését és a tomités cseréjét is. Szerelje vissza
a fitéelemet, megfeleléen (keresztben) hizza meg az anyakat, az elsé felf(ités utan ellendrizze, hogy nincs-e szivargas, és
szlkség esetén huzza meg Ujra az anyakat. D: Vizleeresztés: Kapcsolja ki az aramellatast és a hidegvizellatast, nyissa ki a
melegviz-csapokat és a biztonsagi eszkoz leeresztdészelepét. Mosogato alatti vizmelegité esetén valassza le a vizcsdveket és
a visszatérd vezetéket a lelrités céljabal.

- A cserélhet6 alkatrészek a kovetkezOk: termosztat, tomités, fltészal, magnéziumandd, kabel, fedél, jelzéfény és kapcsold. A
garancia a gyarto eredeti pétalkatrészeinek hasznalata esetén marad érvényes. TANACS A FELHASZNALOKNAK: Kemény viz
esetén, ha TH > 20 °f (> 200 ppm), javasoljuk a viz lagyitasat. Vizlagyitd hasznalata esetén a fennmaradoé vizkeménységnek
nagyobbnak kell lennie mint 15 °f. Hosszabb tavollét esetén, kiléndsen télen, Uritse le készllékét, majd ujrainditaskor kbvesse az
inditdshoz sziikséges eljarasokat.

7. GARANCIA (HU)

A terméket a technika allasanak és a telepités orszagaban hatalyos szabvanyoknak, valamint a jelen kézikdnyv utasitasainak
megfeleléen kell telepiteni, mikddtetni és karbantartani.

Az Eurdpai Unidban erre a készilékre a fogyasztdknak nyujtott jogi garancia a hatalyos iranyelv és rendelet, valamint a termék
vasarlasa szerinti orszagban érvényes jogszabalyok szerint vonatkozik. A jogi garancia az aru fogyasztdnak térténd leszallita-
sanak idépontjatol hatalyos.

A térvényes garancia mellett egyes termékekre kiterjesztett garancia is vonatkozhat, amely a hibasnak elismert tartaly és alkat-
részek ingyenes cseréjére korlatozodik, kivéve a csere és a szallitas koltségeit. Lasd az alabbi tablazatot. Ez a garancia nem
érinti azokat a jogokat, amelyek a térvényes garancia alkalmazasabél eredéen megillethetik Ont. A garancia a termék vasarla-
sa szerinti orszagban érvényes, feltéve, hogy a terméket ugyanazon a terileten telepitették. A garancialis csere el6tt minden
sérulést be kell jelenteni a letéteményesnek, és a berendezésnek a biztositasi szakérték és a gyarté rendelkezésére kell alinia

O’PRO /O'PRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Kereskedelmi garancia 2 év 2 év

Kiegészit6 kereskedelmi garancia a tartalyra +1 év 5év

Nem vonatkozik a garancia a kovetkezdkre: Kopé alkatrészek: magnéziumanddok ... Olyan berendezések, amelyekhez nem
lehet hozzaférni (nehéz hozzaférni javitas, karbantartas vagy vizsgalat céljabdl). Olyan eszk6zok, amelyekre rendellenes
kornyezeti korilmények hatnak: fagy, kiltéri id6jaras, az ivoviz kritériumain kivil es6 rendellenes kémiai tulajdonsagu
viz, elektromos haldzati teljesitménycsucsok. A telepités orszagaban érvényes szabvanyok betartdsa nélkll telepitett
berendezések: hianyzé vagy helytelen biztonsagi berendezés, rendellenes korr6zié a helytelen vizoldali szerelvények miatt
(vas/réz kontaktus), helytelen foldelés, nem megfelel§ kabelvastagsag, az utasitasban szerepld kapcsolasi rajzok be nem
tartasa. Nem a jelen utasitasoknak megfelel6en karbantartott berendezés. Alkatrészek vagy sszetevok javitasa vagy cseréje
a berendezésben, ha azokat nem a garanciaért felelés vallalat végezte, illetve ha nem engedélyezte 6ket. A jotallas az olyan
meghibasodott termékekre vonatkozik, amelyeket megvizsgalt a szavatossagért felelds vallalat. A termékeket feltétlendl az
utébbi rendelkezésére kell bocsatani.
- A garancia igénybevételéhez Iépjen kapcsolatba a telepitével vagy a kereskeddvel. Sziikség esetén forduljon a
kovetkez6hoz: SCGA - Tel: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (France), ahol megtudhatja a
tovabbi teenddket.



NPEOYNPEXAOEHWUA: To3u ypen He e npegHasHa4veH 3a nonssaHe ot

xopa (BKNIOYUTENHO Aeua) ¢ HamaneHn dnusnveckn, CETUBHN NN YM-

CTBEHW CNOCODOHOCTU UMK OT XOPa,KOUTO HAMAT OMNUT UMW NO3HaHWUS,

OCBEH aKo He rnory4aBaTt afekBaTeH Haa30p Unu npeaBapuTenHn NH-

CTPYKLUMM OTHOCHO yrnoTpebarta Ha ypeaa oT nmue, KOeTo € OTTOBOPHO

3a TaxHaTta 6esonacHocT. [euarta Tpsbea ga 6vaaT HabnogaBaHu, 3a

Oa ce yBepuTe, Ye He UrpasT ¢ ypeda. Toau ypen Moxe aa ce U3rnons-

Ba OT Aeua Hag 3-rogamilHa Bb3pacT M OT Xopa C HaManeHu puanyecku,

CETMBHM NI YMCTBEHU Bb3MOXXHOCTU UM OT XOpa, KOUTO HaAMaT npeaun-

LLIEH ONMUT U NO3HaHWUS, OCBEH ako He ca nog HabniaeHWETOo Ha Nnua,

KOUTO 3HAsAT KaK ce MU3rons3Ba ypeaa, Unm ako UM e gageHa NHCTPYKLMS

3a 6e3onacHO M3non3BaHe Ha ypeaa u KaTo ce B3emMart rnod BHUMaHue

BCUYKM puckoBe. [leua He TpsibBa aa urpadart B 6nunsoct o ypeaa. lo-

YNCTBAHETO M NoaapbXKKaTa He MoraT [a ce U3BbPLUBAT OT Aela be3

HabnogeHve. deua Ha Bb3pacT oT 3 Ao 8 roamHn moraT aa uanonssat

caMo KpaHa, CBbp3aH KbM BOAOHarpeBartens.

MOHTAX

1. BHUMAHMUE! YpennT e Texxbk, pabotete BHUMATENHO:

11 VIHCTanupanTte ycTpOMCTBOTO B CTasl, KbAETO LUie e 3alluUTEHO OT
3amMpb3BaHe. AKO ypeabT ce noBpean nopagm nogMmsiHa unu HEMOH-
TUpaHe Ha NpeanasHna KnanaH, rapaHuuara otrnaga.

12 YBEpeTe ce, Ye CcTeHarta, Ha KOITO ypeabT € MOHTUpaH, MoXe da
N3ObPXKMU HEroBaTa TEXECT, KOraTto € MbJIEH C BoAa.

13 AKO ypeabT wWwe 6bae MoHTMpaH B NOMELLEHMNE UM HA MSICTO, Kbae-
TO OKOJfiHaTa TemMneparypa e noctosiHHo Hag 35°C, Tam TpsibBa Aa
ce ocurypu nogxogsilia BeHTunaums.

14 B BaHaTta He Moxe ga ce uHctanmpa ypea ¢ obemn V1 nnm V2
(BXTe dour. 1, cTp. 3). AKO HAMa JOCTAaTbYHO MSCTO, YPeObT MOXe
aa ce MoHTUpa B 0b6em V2 nnn Ha MmakcumarnHa BUCOYNHA B 00eMm
V1, ako ToBa ca XOpPU30HTanHU MO4ENM.

15 Bwmxre dourypmute 3a MmoHTax 1.

16 YpeObT e NpoeKkTnpaH 3a ynotpeba npn makcumanHa HagmMmopcka
Buco4vnHa oo 3000 m.

17 [NocTaBeTe ypeaa Ha MSCTO, KbAETO MOXe Aa Obae OCbLUECTBEH
OOCTBMN A0 HEro.

18 MoOHTaX Ha BepTuKaneH cteHeH bonnep: 3a ynecHsaBaHe Ha 6bae-
LLilaTa CMsIHA Ha HarpeBaTtensi € Heobxoaumo aa ce octaBu cBoboa-
HO NPOCTPAHCTBO Mo KpaviaTa Ha Tpbbute Ha ypeaa (300 mm 3a
6onnepn go 100 nutpa n 480 mm 3a no-rosiemm obemn).




1.9

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

Heobxoammo e ga ce MOHTUpa CbA 3a OTTUYaHe NoAd BogoHarpe-
BaTEns, Korato e NocTtaBeH B OKa4YeH TaBaH, TaBaHCKO NOMeELLe-
HMUE WUNW Ha, XUINNLWHW noMeLlleHns. 1aTouBallo yCTpOMNCTBO,
CBbP3aHO KbM KaHanusaumoHHaTa CUCTEMA, € HYXKHO.

Tpsaibea ga 6baOe nocTaBeHO HOBO NpeanasHo YCTPOUCTBO, KOETO
oTroBaps Ha TekywuTte ctanHgaptv (EN 1487 B EBpona), Hangdra-
He 0,7 nnn 0,8 Mpa (7 nnn 8 bar) u pasmep 2" nunn %" B aname-
Tbp. [NpegnasHmaT knanaH Tpsabea ga e 3alWmTeH OT 3aMpb3BaHe.
YCTPOWUCTBOTO 3a U3TOYBAHE Ha KranaHa 3a U3rnyckaHe Ha Harnsra-
HeTO TpsibBa Oa ce akTMBMpa PeaoBHO, 3a Aa ce n3berHe HaTpyn-
BaHETO Ha KOTMEH KaMbK, KaKTO 1 3a NpoBepKa NpoTuB brnoknpaHe.
AKO HandaraHeTo Ha BogocHabasaBaHeTo e no-ronsamo ot 0,5

MPa (5 bar), e Heobxoaum peaykTop Ha HansiraHeTo (He e YyacT
OT OKOMMJIEKTOBKATAa), KOUTO Ce MHCTannpa Ha OCHoBHaTa BO-
gocHabautenHa TpbOa.

CBbpXeTe npegnasHma Moayn KbM uanyckatenHarta Tpbba, KosaTo
e Ha OTKpUTO, B cpeaa 6e3 3ampb3BaHe, C MNOCTOSIHEH HAKITOH Ha-
aony, 3a Aa U3TouduTe U3NULLIbKa OT paslunpeHaTta oT HarpsiBaHe-
TO BOAa Unn ga No3BosfiMTe N3TouBaHe Ha BogoHarpeBaTernsi.
N3TOUBAHE: UNskntoueTe bonnepa oT enekTpuyeckara mpexa u
nogaBaHETO Ha CTydeHa Boda, OTBOPETE KpaHa Ha TonnaTta Boga
N 3aBbPTETE APEHAXHUSA KIlanaH Ha npeanasHoTo YCTPOMCTBO.
3ABEJIEXXKA: 3a HarpeBaTenu Ha Boga nog MUBKWU pa3kadanTe
XUAOpaBnnyHNA Moayn v obpbLlanTe Haonaku 3a U3TouBaHe

3a ga npenoTBpaTuUTe PUCK OT HapaHABaHe NMpu enekTpuYeckn
yaap, U3KIoYeTe 3axpaHBaHETO Npean cBansHe Ha Kanaka.
EnekTtpuyeckata nHcTanauust Harope no Bepurarta Tpsabea aa
6bae cHabaeHa ¢ OABYMOSOCEH NpekbeBad (Npekbesad, npeana-
31Tesn), CbBMECTUM C NTOKANHUTE npaBunia 3a MoHTax (oedekT-
HO-TOKoBa 3awuTta 30 mA).

B cnyyan ye kabenbT 6bae noBpeneH, Tom TpsibBa ga ce nogme-
HW ¢ Kaben unu crneymaneH KOMMNIEKT, KOUTO € Ha Pa3nofoXeHne
OT npoussoanTena unu ,CnegnpogaxoeHo obcnyxBaHe".
3a3eMdaBaHETO € 3a4b/MKUTENHO. 3a uenTta e npeasunaeHa cneyu-
anHo o6o3HayeHa knema .

Tes3n yctponctBa cboTBeTcTBaT Ha anpektmea 2014/30/EC oT-
HOCHO erniekTpomMarHutHata cbBmectumocrT, 2014/35/EC oTHocC-
HO HUCKO HanpexeHnue, 2015/863/EC n 2017/2102/EC oTHOCHO



ROHS n ¢ 2013/814/EC, koaTto gonbnea gnpektmnea 2009/125/EO
3a ekogm3anH.

121 He nsxebpnamnte BogoHarpeBaTensa Ha OoKnyka,

a ro npeganTe Ha MACTO, NpeaBUAEHO 3a LenTa
(cbbuparterneH nNyHKT), KbAETO TON MOXe Aa ce peunknupa.

122 HapbYHUKBLT Ha NOTpebuTens 3a ToBa YCTPOMUCTBO MOXe Aa
nony4u ot "CneanpogaxobeHo obcnyxsaHe"

123 1031 BOogoHarpesartesi e cHabaeH ¢ TepmMocTaT ¢ paboTHa Te nm
nepartypa ot Hag 60°C Ha MakcMmarnHa CcTeneH, ¢ uen ga npe-
A0TBpaTn pa3BUTUETO Ha 6aKTepl/IF|Ta JlermoHesla BbB BOOOCDH-
obpxatens. BHumanmne! Hag 50°C BogaTta moxe ga npuvnHin
He3abaBHM usrapsaHma. OObpHETEe BHUMaHWE Ha TemMmneparypaTta
Ha Boaarta, npeawv Aa B3emete 6aHs unu ayL.

124 PegoBHO NpoBepsiBanTe 3a Nunca Ha Te4oBe No TpbouTe.

2. MOHTAX

- Cneppalite CbOTBETHUTE Amarpamm cTp. 3 1 4 (BX. Tabnuuara BOsICHO): BepTvikanHa nHcTanasns XOpW3oHTaneH

- OctaBete pascTosiHme oT 300 MM Mo, TpLOUTE 3a CMsHa Ha Harpesa- | AnaMeTbp MOHTaX

- EZHESSTaﬂgﬁg:TMOHTam Ha ycTponcTtea & 505, ako cTeHaTa He e [Joc- 9255 Buxe dour. non @ v van ©

TaTbYHO 34paBa, Ce npeanara AonbnHUTENHa onopa. Bvnpeku ToBa e | 3338 Buxte cur. non @ v Han @ | Buxre pur@

3a0bJDKUTENHO Aa 3aKpenute ypeaa KbM CTeHaTa C ropHara CK063, 3a @380

na nsberHeTe npeobpbLLaHe. 2433 Buxre dur. @ n @ Buxre pur.@
- MNpun xopun3oHTaneH MoOHTax TPLOUTE 3a CBbP3BaHe Ha BofaTta Tpsibea [gggs Buxte dur. @

BMHarK ga ca BbB BEPTUKANHO NOMOXEHWE Mo YyCTPOUCTBOTO.

3. XWAPABJIINYHO CBHLP3BAHE

- Benykn BogonposogHu Tpbbu Tpsbea ga 6baat nounctenu, npean ga 6baat cBbp3aHn XmapaBnMyHUTE Bpb3ku. CBbp3BaHETO
KbM M3x0[a 3a ropella Bofa TpsibBa Aa ce M3BbPLUM C YyryHEHa UK CTOMaHeHa Myda nnv aMenekTpuyHa Bpb3Ka, C Lien aa ce
n3berHe KoposupaHe Ha TpbOUTE (Nopagn ONPEKTHUS KOHTaKT MEXAy MeaTa M xena3oTo). He Tpsbea ga ce n3nonsear MecuH-
roBu OUTUHINA.

- Bogata moxe fa kane ot Tpbbara 3a M3TouBaHe Ha YCTPOMCTBOTO 3a 0CBOOOXAABaHE Ha HansiraHeTo 1 Ta3un Tpbba Tpsbea aa ce
OCTaBW OTBOpEeHa 1 CbC CBOBOAEH AOCTb.

- 3a yCTponCTBO, 3aMMICIIEHO Aa Ce CBbP3Ba NepMaHEHTHO KbM BOOOCHabAsiBAHETO, a HE Ype3 KOMMIEKT MapKy4u.

MOHTAX NOoO HANATAHE: Buxte dour. @, ©, @ v @, cTp. 4. Bunary MoHTUpaiiTe HOBO NpeaAnasHo YCTPOICTBO Ha

TpbbaTa 3a cTygeHa Boga Ha BogoHarpeBaTernsi, KoeTo oTroBaps Ha ctaHgaptute (EN 1487 B EBpona), ¢ HansiraHe ot 0,7

unu 0,8 MPa (7 nnu 8 6apa) cnopef, HOMUHANHOTO HansiraHe, ¢ guameTbp 1/2" unu 3/4" (tabnuua Ha cTp. 1).

MOHTAX BE3 HANATAHE: Buxte dur@u@®, ctp. 4. 3a ocurypsiBaHe Ha eAMHUYHA TOYKA 3a U3MON3BaHE MOHTAXbT

TpsibBa Aa ce u3BbpLUM C AOMbIHUTENEH CneLnaneH CMecuTen.

- Mo Bpeme Ha 3arpsiBaHe OT KnanaHa MoXe Aa 3anoyHe Aa Karne BoAa, He ro 6rnokupanTe! [pegnasHnsaT MexaHm3bM,
aKo e JOoCTaBeH, He CbOTBETCTBA Ha KpUTepMUTe 3a MOHTaX Ha TepuTopuaTa Ha ®paHums (KOHTUHEHTaNHW 1 3aaMop-
CKW): He ro nsnonssawre.

4. ENNEKTPUYECKO CBBbP3BAHE
- BuxTe cboteTHUTE anarpamu c1p. 4 n 6 (BuwkTe dur. (., @, B. O, ©. O, ©. D. D).

- BopoHarpeBatensT TpsibBa oa 6bae cBbp3aH 1 3axpaHeH camo ¢ AC 230V nnn ¢ AC 220-240V B CbOTBETCTBUE C yKa3aTeNHUSA
CTUKep Ha ypena. CBbpxeTe HarpeBaTens ¢ TBbpA kaben ¢ NpoBOAHMLM CbC ceveHre 2,5 mm2. Msnonasante ctaHgapTeH kaben
(TBBPA MK MBKaB NPOBOAHMK) A0 KanMbpupaHus kanak Ha kopryca.

- npekTHO CBbLpXETE yCTponcTBaTa ¢ kaben unu wencen. Bbe ®paHumsa NpogyKT ¢ Lencern e cTporo 3abpaHeH 1 He MoXe Aa ce
npogaea u nHctanupa.

- BuHaru cBbp3BaiiTe 3a3eMuTenHMs NpoOBOOHMK Ha Kabena KbM 3a3emsiBall, MPOBOAHWK UMM CBbp3BaviTe 3a3eMUTENHUS MpPo-
BOOHVK KbM MOAXOASLL, TEPMUHAN, naeHTndunumpaH cbe cumMmBona (). ToBa CBbp3BaHe € 3agbiMKUTENHO OT CbobpaxeHns 3a
Be3onacHoCT. 3a3eMUTENHUAT 3eNEeHO-XbIT NPOBOAHUK TPAGBa Aa € No-AbMbr OT To3u Ha (hasuTte. MHcTanaumaTa Tpabea ga
e obopyaBaHa ¢ NocTaBeH npeau ypena ABYNOntoceH NpekbeBay (MMHMMarHa KOHTakTHa AucTaHums ot 3 mm npeanasvren,
npekbcBad). B cnyyan ye XUOPABIIMYHUTE Bpb3kn ca nsonupaxu, enekTpuyecknte Bepurn TpsibBa aa 6baat 3awuTeHn ¢
30 mA andepeHumnaneH 3almMTeH NnpekbCceay, NpMBedeH B CbOTBETCTBME C MECTHUTE CTaHO4apTW.

- TepMmunyHO NpekbeBaHe: Benyku 6orinepu ca cHabgeHu ¢ TepMmMYHa 3allmTa C pbYHO pecTapTMpaHe, KOSTO U3KITHYBa ypeaa B
cnyyan Ha nperpsaBaHe. B criydai Ha akTuBupaHe Ha 3awmTarta A: M3kntoveTe 3axpaHBaHeTo, Npean Aa npaBuTe KakBoTo U Aa
6uno. B: ceanete nnactmacosus kanak. C: [NpoBepeTe enekTpuyeckaTta Bpb3ka. D: Pectaptupante 3awmrtata. B cnyyan Ha
NMOBTOPHO aKTMBMpaHe, CMeHeTe TepMocTaTta. Hukora He WyHTUpanTe npegnasHns unu perynupatl, tepmocrtar. Cebp3Bante
caMo upes knema.



5. CTAPTUPAHE

- HUKOT'A HE BKITFOYBAUTE BOWUITEPA MPA3EH: Mpy MogenuTe ¢ enekTpUYEcku HarpeBaTeneH eneMeHT ToBa Hen3bexHo
e gosege o noepeaa.

- HanbnHeTe pesepBoapa gokpaii. MNpean ga ro BkAYMTE, OTBOPETE KpaHa 3a Tonnarta Boga 1 06e3Bb3ayLueTe cuctemara.

- MpoBepeTe 3a Ted TpbOMTE 1 YNNMBLTHEHNETO Ha briaHeLa NoA nacTMacoBus Kanak. B criyya Ha Ted BHMUMaTeNHO NpuUTerHe-
Te. [poBepeTe paboTata Ha XxuapaBnMYHUTE KOMMOHEHTW 1 HA NpeanasHus Knanat.

- Bknouete 3axpaHBaHeTo. Cneg 15 go 30 muHyTH, cnopeq obema Ha Govinepa oT ApeHaxHaTa Tpbba Ha Npegnas3Hns Knanau
TpsbBa Oa 3ano4dHe Aa Kane Boda. ToBa e HopMaliHO U Ce AbIKM Ha pas3wwmpsiBaHETO Ha BogaTta. [NpoBepeTe 3a Tey Mo Bpb3-
KnTe n ynnbTHeHMeTO. o BpemMe Ha 3arpsiBaHe 1 B 3aBMCUMOCT OT Ka4eCTBOTO Ha BogaTa OT pe3epBoapuTe 3a ropella Boga
MOXe [a ce YyBa LWyM Ha 6bnbykall 3ByK. TO3M LUyM € HOpMarieH U He € Npu3Hak 3a AedekT B bonnepa.

- TepmocTatbT € habpuyHO HACTpoeH Aa cnpe npu 65 + 5°C. Ako 3abenexuTe NPOOBLINKATENIHO U3MYyCKaHe Ha napa unu
ropewa Boga oT npeana3HuUsA KnanaH UM cMecuTernsi Ha Yelumara, He3a6aBHO U3KIKOYeTe 3aXpaHBaHeTO U NOBUKaWTe
KBanuduumpaH TexXHUK.

6. NOAOPBXXKA

- Mpean paboTa ce yBepeTe, Ye 3axpaHBAHETO € U3KITHOYEHO, 3a Aa u3berHete BCsIKakbB PUCK OT HapaHABaHe Ui TOKOB
yAap.

- B cnyyan Ha 3agencTBaHe Ha NpeAna3HOTO YCTPOMCTBO MU3KITIOYETE OT 3axpaHBaHETO Npeaun KakeaTto 1 Aa e paborta u ce
06bpHETE KbM NPOdECMOHANNCT 3a HyNMpaHe Ha NpekbcBaya.

- Bumoeama noddpnbikKa TpAOBa fa ce n3BbpLUBa OT NoTpebuTens. OTBapsnTe NpeanasHUs knanaH BeAHbX MecevHo, 3a Aa
npegoTeBpatuTe obpasyBaHe Ha KOTMEH KaMbK M [Ja NpoBepuTe Janu He e 3anylweH. HenssbpluBaHETO Ha Tasu npouedypa
MOXe Oa JoBede Ao nospean v 3aryba Ha rapaHuusita. lToddpwxka om keanuguyupaH mexHuk A: KotneH kambk: OT-
CTpaHeTe HaTpynanus ce Kato Kan KOTNeH KaMbK. He CTbpxeTe 1 He yapsanTe KOTNEeHMs KaMbK, HaTpynaH no cTeHuTe, 3a ga
n3berHeTe HapylLlaBaHe Ha LenocTTa Ha NokpuTueTo. He 3abpaBainite Aa nogMeHuTe YyNibTHEHWETO U Aa Crrinobute HaHOBO
ypena. [NpoBepeTe 3a Hann4yme Ha Ted cred NbpBOTO 3arpsaBaHe. B: MarHe3sneB aHOA: CMeHANTe MarHe3aneBunsa aHog Ha BCeKU
OB€ rogvH1 Unu Korato guameTbpbT My cnagHe nog 10 mm. C: CmsaHaTa Ha NoTonsdeM HarpeBaTesieH eneMeHT BKYBa U3-
TOYBaHe Ha BOOOCHAbPXATENS U CMsHA Ha yNbTHEHMETO. [ogmeHeTe HarpeBaTens n gobpe 3aTerHeTe ravkuTe (GuaroHarnHo
3ataraHe). [lpoBepeTe fanu HAMa Ted cnef NbPBOTO HarpsiBaHe U 3aTerHeTe OTHOBO, ako e HyXHo. D: N3TousaHe: M3kntoyeTe
3axpaHBaHETO M NOfABaHETO Ha CTyAeHa BoAa, OTBOPETE KpaHa 3a Tonfa Bo4a v npeanasHns knanax. MNpu ypegun 3a MoHTax
MO nnort, paskayeTe xmapaBnUYHMTE BPpb3KM 1 00bpHETe bornepa.

- CMeHsieMnTe YacTu ca: TepMOCTaT, rapHUTypa, HarpeBaTer, MarHeameB aHofd, kaben, kanak, namnuyka u npeeknioysarten. a-
paHumaTa Baxkv npu ynotpeba Ha opurinHanHu pesepBHu Yactu ot npomssoauTens. CbBET KbM NOTPEBUTENA: B cniyyan Ha
TBbpAa Boga ¢ TH > 20 °f (> 200 ppm) HMe npenopbYBaMe OMeKoTsBaHe Ha BoaaTa. [pu nsnons3saHe Ha OMeKOTUTEN 3a BOAa,
ocCTaBalllata TBbPAOCT Ha BoaaTa TpsAbea Aa e Hag 15 ° f. B cnyyan Ha no-gbnro OTCbCTBUE M OCOBEHO Npe3 3uMaTa u3tousanTte
Oownnepa. MNpu nyckaHe crieaBariTe NpoLEnypuUTe 3a cTapTMpaHe.

7. TAPAHLUA (BG)

npOﬂyKT'bT TpﬂﬁBa Aa ce MOHTUpa, n3nornaea n nogabpika B CbOTBETCTBUE C Han-HOBUTE OOCTUXKEHMWS HA TEXHMKATA U CbC CTaH-
0apTuTe, KOUTO Ca B CUIa B CTpaHaTa Ha MOHTUPaHe, KakTo U C UHCTPYKUMNTE B HACTOALLNA HAPBbYHUK.

B EBpOﬂeVICKMH CbH3 TO3M ype[ € CbC 3aKOHOBa rapaHuund, npegocraBeHa Ha I'IOTpe6VITe.I'IVITe CbrnacHo gencreawiute ONpeKTn-
BU N pernamMmeHTn n CblacHO 3aKoHO4AaTesNICTBOTO, NPUITOXNMO B CTpaHaTa Ha 3aKyrnyBaHe Ha NnpoayKTa. 3akoHoBaTa rapaHuyua
BIiM3a B Cila OT faTtaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa.

B ponbrHeHne KbM 3akoHoBaTa rapaHuma HAKOM NPOAYKTU UMaT yabJDKeHa rapaHuud, orpaHn4eHa oo Oe3nnartHa cMmsiHa Ha
pe3epBoapa M KOMMNOHEHTUTE, NPU3HATU 3a D,e(beKTHI/I, KaTo Ce U3KIoYBaT pa3xoguTe 3a CMAHa U TpaHCNopPT. BwxTe Tabnuuarta
no-aony. Tasn rapaHuua He 3acdra Apyrute npasa, KOUTO MOXe a nMate B pe3yrnTaTt OT nNpunaraHeTo Ha 3akoOHOBaTa rapaHuu4.
Ta ce npunara B CTpaHata Ha 3aKyrnyBaHe Ha npoAykKTa, ako Ton e MOHTUPAaH Ha CbllaTa TEPUTOPUA. Bcsika noBpena Tpﬂ6Ba na
Ce AOOoKnaaBa Ha O0OBEpPEeHOTO Nnue npean n3sbpluBaHe Ha CMAHa Mo rapaHuuaTa, a ypeabT We OCTaHe Ha pas3norioXXeHne Ha
3acTpaxoBaTeEJIHUTE EKCNEPTU N HA NPOU3BOAUTENA.

O’PRO/O’PRO +/
PC /| E-SERIES | EGO STEATITE / CERAMICS
Tbproecka rapaHums 2 rogunHu 2 roguHm
HdonbnHuTenHa ThproBcka
rapaHuus 3a pesepBoapa +1 roguHm +3 roguHm

UakntoveHuns: KoHcymaTtuem: marHeanesun aHogu ... OGopyaBaHe, KOETO HE MOXE [a ce JOCTUrHe (TPYAEH OOCTHIN 32 PEMOHT,
NnoaApbXKKa UMK OLEHKa). Ypeau, U3NoXeHn Ha Heobu4ariH1 yCnoBMs Ha OKonHaTta cpefa: 3ampb3BaHe, aTMocepHO
BMNMsiHWE, BOAa C HEOOMYaMHN XMMNYECKM XapakTEPUCTUKM U3BBH KpUTEPUNTE 3a NUTEHA BoAa, BOOOMNPEHOCHA MpeXa C
MMKOBE Ha HansAraHeTo, eNekTpudecka Mpexa c NMKoBe Ha MolHocTTa. ObopyaBaHe, KOeTO e UHCTanmpaHo 6e3 cnas3BaHe Ha
TeKyLMTe CTaHOapTU B CTpaHaTa Ha UHCTanupaHe: nunca unm HeNpaBuITHO MOHTUPaH NpeAnaseH MexaHU3bLM, aHopMarHa
KOpOo3usi nopagun HeENpaBUITHU XMAPaBNUYHU UTUHIM (KOHTAKT XXensido/Mef), HenpaBuUinHo 3aseMsiBaHe, HeajekBaTHa
nebenvHa Ha kabena, Hecna3BaHe Ha YepPTeXUTe 3a CBbpP3BaHe, MOCOYEHUN B Te3n UHCTPYKunn. OBopyaBaHETO He e
NoaabpXXaHO B CbOTBETCTBUE C TE3W MHCTPYKUMU. PEMOHTUTE NN CcMsiHaTa Ha YacTu UM KOMMOHEHTU N0 06OpyABaHETO He ca
N3BbLPLLBAHM UM HE ca OA0OPEHN OT KOMMNaHKATa, OTFOBOPHA 3a rapaHuuaTa. [apaHumsaTa ce oTHacs 3a NPoJyKTW, KOUTO ca
OedeKkTHN 1 ca 0gobpeHn OT KOMMaHUSATa, KOSITO € OTFTOBOPHA 3a rapaHuusaTa. 3agbimKMTENHO € NPOAYKTUTE Aa ce 3anassiT Ha
pasnonoXeHne Ha nocrneaHaTa.
- 3a nogaBaHe Ha rapaHUMOHEH UCK Ce CBbPXKETE C BalUUSA MOHTaXXHUK UK Tbproeel,. AKO e HYXHO, ce cebpxkeTe ¢: SCGA -
Ten.: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (PpaHuus), kouto e Bu yBegomaT kakso Tpsbsa ga
HanpaBuTe.



HOIATUSED: Seade ei ole ette nahtud kasutamiseks fuusilise, sen-
soorse vOi vaimse puudega isikutele (sealhulgas lastele) voi isikutele,
kellel puuduvad vastavad kogemused voi teadmised, valja arvatud ju-
hul, kui seadme ohutuse eest vastutav isik nende jarele valvab v6i on
andnud neile eelnevad juhised seadme kasutamise kohta. Jalgige, et
lapsed ei saaks selle seadmega mangida. Lapsed alates 3 eluaastast,
vahenenud fuusilise, sensoorse vdi vaimse viimekusega inimesed,
samuti inimesed, kellel puuduvad kogemused ja tehnilised teadmised,
vOoivad seadet kasutada juhul, kui nende tegevust kontrollitakse, nende-
le on eelnevalt tutvustatud seadme kasutamise juhendit ja nendele on
selgitatud voimalikke ohtusid. Lastel on keelatud seadmega mangida.
Seadme puhastamist ja hooldamist ei tohi teha lapsed ilma jarelevalve-
ta. 3—8-aastased lapsed tohivad kasutada ainult veesoojendiga Uhenda-
tud kraani.

PAIGALDAMINE

1. TAHELEPANU! Raske ese — kasitsege ettevaatlikult!

11 Paigaldage seade kulmumiskindlasse ruumi. Kui seade on kahjus-
tatud ohutusseadise omavolilise muutmise tottu, siis garantii seda
ei kata.

12 Veenduge, et sein, millele seade paigaldatakse, suudab kanda
veega taidetud seadme kaalu.

13 Kui seade paigaldatakse ruumi, mille sisetemperatuur on pidevalt
kérgem kui 35°C, veenduge, et ruum oleks korralikult ventileeritud.

14 Vannituppa paigaldamisel ei tohi seade asuda tsoonis V1 voi V2
(vt joonis 1, Ik 3). Kui aga ruumi mootmed seda ei voimalda, voib
seadme paigaldada tsooni V2, horisontaalse mudeli ka tsooni V1
nii korgele kui voimalik.

15 Vaadake paigaldusjoonist 1.

16 oSeade on ette nahtud kasutamiseks maksimaalselt kdrgusel
3000 m ule merepinna.

17 Paigaldage seade kohta, kus sellele on lintne juurde paaseda.

18 Vertikaalse seinaboileri paigaldamine: Tulevikus kutteelemendi
valjavahetamise voéimaldamiseks jatke vaba ruum (300 mm kuni
100 | ja 480 mm suurema mahutavuse korral) seadme torude ots-
test allapoole.

19 Kui seade on paigaldatud ripplakke voi pooningule voi elamis-
pinna kohale, tuleb veesoojendi alla paigaldada tiuhjendusanum.
Noutav on kanalisatsiooniga uhendatud aravooluseadis.
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Paigaldada tuleb uus ohutusseadis, mis vastab kehtivatele stan-
darditele (EN 1487 Euroopas), réhk 0,7 voi 0,8 MPa (7 vai 8 bar)
ja labimdot 2" voi 34", Kaitseklapp peab olema kaitstud kUlmumi-
se eest.

Katlakivi sadestuste eemaldamiseks ja selle ummistumise kont-
rollimiseks tuleb kaitseklapi aravooluseadet regulaarselt kaitada.
Kui rédhk veetorustikus on suurem kui 0,5 MPa (5 bar), tuleb pea-
misele toitetorule paigaldada rohualandusseadis (ei kuulu boileri
komplekti).

Uhendage uleréhukaitse dravooluvoolikuga, mille lahtine ots peab
asuma vabas 6hus ja kilmumise eest kaitstud keskkonnas; ara-
vooluvoolik tuleb paigaldada pideva allakaldega, et see voimal-
daks vee soojenemisel tekkiva paisumisvee arajuhtimist ja vaja-
dusel boileri tUhjendamist.

TUHJENDAMINE: Lilitage valja toide ja kilmaveevarustus, ava-
ge kuumaveekraanid ning seejarel kasutage ohutusseadise ara-
vooluklappi.

MARKUS: Valamute alla paigaldatavate boilerite puhul tihendage
lahti hidroseadis ja poorake see tUhjendamiseks tagurpidi.

Enne katte eemaldamist veenduge, et vool on valja lulitatud, et
valtida vigastusi voi elektrilooki.

Enne seadet peab elektripaigaldises olema omnipolaarne lUliti
(kaitseluliti, kaitse), mis vastab kehtivatele kohalikele paigaldu-
seeskirjadele (30 mA jaakvoolu seade).

Kui juhe on kahjustunud, tuleb see asendada samade omaduste-
ga juhtmega voi spetsiaalse toitejuhtmekomplektiga, mis on saa-
daval tootjalt voi tema muugijargsest teenindusest.

Maandamine on kohustuslik. Selleks on ette nahtud vastava ta-
histusega & klemm.

Need seadmed vastavad elektromagnetilise Uhilduvuse direktiivile
2014/30/EL, madalpingedirektiivile 2014/35/EL, ROHS direktiivi-
dele 2015/863/EL ja 2017/2102/EL ning maarusele 2013/814/EL,
millega tdiendatakse 6kodisaini direktiivi 2009/125/EU.
Arge visake boilerit olmepriigi hulka, vaid viige see selleks
maaratud kohta (kogumispunkt), kus seda saab ringlusse
votta.

Selle seadme kasutusjuhendi saate hankida muugijargsest teenu-
sest.



123 See kuumaveeboiler on varustatud termostaadiga, mille tootem-
peratuur maksimaalse temperatuuri asendis on Ule 60 °C ja mis
on suuteline piirama Legionella bakterite levikut paagis. Tahele-
panu! Vesi, mille temperatuur on Ule 50 °C, voib kiiresti tekitada
tugevaid poletusi. Enne dusi alla voi vanni minemist kontrollige

veetemperatuuri.

124 Kontrollige regulaarselt, ega torustikus pole lekkeid.

2. PAIGALDAMINE

- Vaadake vastavaid skeeme Ik 3 ja 4 (vt paremal asuvat tabelit): Labimaat

Vertikaalne paigaldus

Horisontaalne

- Jatke torude alla 300 mm vaba ruumi kiitteelemendi vahetamiseks. paigaldus

- 505 seadmete vertikaalseks paigaldamiseks on saadaval va- |@255 Vit joonist @ all ja @ kohal
likuline tugi, mida tuleb kasutada juhul, kui sein ei ole piisavalt o . .
tugev. Toe kasutamisel on seadme imbermineku véltimiseks ko- @338 Vtjoonist @ all ja @ konal Vtjoonist®
hustuslik boiler Glemise klambriga seina kulge kinnitada. gigg Vit joonist @ ja @ Vt joonist@®

- Horisontaalseks paigaldamiseks peavad vee Uhendustorud aset- rg5p5 Vi joonist @

sema seadme all alati vertikaalasendis.

3. HUDRAULILISED UHENDUSED

- Enne hiidrauliliste Gihenduste tegemist tuleb puhastada toitevee torustik. Uhendus kuuma vee véljalaskega tuleb teha malm- voi
terasmuhvi voi dielektrilise liitmikuga, et valtida toru korrosiooni (otsekontakt raud/vask). Messingist litmike kasutamine on kee-

latud.

- Réhualandusseadme valjalasketorust vdib tilkuda vett ning see toru peab olema avatud ja takistusteta

- Seadmele, mis on ette nahtud pusivalt veevdrku Ghendamiseks (mitte voolikukomplektiga Ghendamiseks).

SURVESTATUD PAIGALDIS: Vit joonist @, ©, @ ja @, Ik 4. Paigaldage boileri kiillma vee torule alati uus ohutusseadis,

mis vastab standarditele (EN 1487 Euroopas), vastavalt nimiréhule rohuga 0,7 véi 0,8 MPa (7 vbi 8 bar), labimédduga 1/2¢

voi 3/4* (tabel Ik 1).

SURVESTAMATA PAIGALDIS: Vt joonist @ ja @, Ik 4. Uhe kasutuspunkti varustamiseks tuleb paigldamisel kasutada

valikulist spetsiaalset segistit.

- Kuumutamise ajal voib ventiili juurest hakata vett tilkuma, arge takistage tilkumist. Kui kaitseklappi ei Gihendata
vahetult kilmaveesisendile, tuleb vahetult kiilmaveesisendile ihendada dielektriline muhv véi malmmuhv. Messing on

keelatud.

4. ELEKTRIUHENDUSED

- Vaadake vastavaid skeeme Ik 4 ja 6 (vt joonist ®, @, &, O, ®. ®. ®. D. D).

- Vastavalt seadme andmeplaadile tohib boileri Ghendada ja seda kasutada ainult 230 V v6i 220-240 V vahelduvvoolu toitethen-
dusega. Uhendage boiler jaiga kaabliga, mille juhtmete labimo6t on 2,5 mm?. Kasutage standardiseeritud kanalit (jaik voi painduv

kori) kuni kalibreeritud korpuse katteni.

- Uhendage seadmed otse kaabli vdi pistikuga. Prantsusmaal on pistikuga toode rangelt keelatud ning seda ei véi mila ega pai-

galdada.

- Uhendage kaabli maandusjuht alati maandusjuhtme kiilge véi ihendage maandusjuht vastava siimboliga tahistatud klemmiga

@. See Uhendus on kohustuslik ohutuse tagamiseks. Roheline-kollane maandusjuhe peab olema pikem kui faaside juhtmed.

Elektrilhendusele tuleb enne seadet paigaldada mitmepooluseline lUliti (kaitseldliti min kontaktivahe 3 mm). Juhul kui htidrau-
lilised Uhendused on isoleeritud materjalist, peavad elektriahelad olema kaitstud kohalike standarditega kohandatud lahutava

30 mA kaitselllitiga.

- Termiline kaitsellliti. Kdik tooted on varustatud termostaadiga, sealhulgas kasitsi lahtestusega termilise kaitselllitiga, mis kat-
kestab Ulekuumenemise korral voolu. Kaitseluliti rakendumisel A: enne mis tahes toimingut lilitage vool vélja. B: eemaldage
plastkate. C: kontrollige elektriihendust. D: l1ahtestage kaitseluliti. Korduva rakendumise korral vahetage termostaat valja. Mitte
kunagi ei tohi tekitada mé6daviiku ohutus- vdi reguleerimistermostaadist. Unendage toide ainult pistikupesade v6i termostaadi

sisendiga.

5. KAIVITAMINE

- MITTE KUNAGI El TOHI SISSE LULITADA VEEGA TAITMATA BOILERIT! Elektrilise kiitteelemendiga mudelid saavad igal

juhul kahjustusi.

- Taitke paak taielikult. Enne sisselllitamist avage kuumaveekraanid, et torudest 6hk valja lasta.

- Kontrollige torude ja plastkatte all asuva aariku tihendi tihedust. Lekke korral pingutage méddukalt. Kontrollige, kas hudraulilised

komponendid ja kaitseklapp on tédkorras.

- Lulitage toide sisse. 15-30 minutit (sOltuvalt seadme vdimsusest) parast sisselilitamist peaks aravoolust hakkama vett tilkuma.
See on tavaparane ja tekib vee paisumise tottu. Kontrollige, ega hendus ei leki, ja tihendage see. Kuumutamise ajal ja soltuvalt
vee kvaliteedist voib boilerist kosta mulisevat mira. Selline miira on tavaparane ega viita seadme defektidele.

- Termostaat on tehases seadistatud seiskuma temperatuuril 65 + 5 °C. Kui aravoolust voi segisti avamisel véljub pidevalt

auru voi kuuma vett, lilitage boileri toide kohe vilja ja helistage tehnikule.




6. HOOLDUS

- Kontrollige enne mis tahes toimingut, kas toide on vilja liilitatud, et véltida vigastuste voi elektril66gi ohtu.

- Turvaseadise rakendumisel lllitage toitevool enne mis tahes toimingut valja ja laske katkestusliliti Iahtestada spetsialistil.

- Koduse hoolduse peab tegema kasutaja. Kaitage ohutusseadet iga kuu, et valtida katlakivi teket ja kontrollida, ega see pole
blokeeritud. Selle hoolduse tegemata jatmine vdib pohjustada kahjustusi ja garantii katkemise. Hooldus mida teeb kvalifitsee-
ritud tehnik A: Katlakivi eemaldamine: Eemaldage mudana ladestunud katlakivi. Katte kahjustamise valtimiseks arge kriimus-
tage ega taguge seintele kinnitunud katlakivi. Arge unustage, et vahetada tuleb tihend, seade tuleb uuesti kokku monteerida ja
kontrollida parast esimest kuumutamist, et vett ei lekiks. B: Magneesiumanoodiga seadmete puhul vahetage magneesiuma-
nood iga kahe aasta jarel voi niipea, kui selle 1abimdét langeb alla 10 mm. C: Umbrisega kiitteelemendi vahetamisega kaas-
neb boileri tihjendamine ja tihendi vahetamine. Monteerige kiutteelement uuesti kokku, pingutage mutreid piisava momendiga
(ristmustris), kontrollige péarast esimest kuumutamist vdimalike lekete iimnemist ning pingutage mutrid vajaduse korral Ule.
D: Tuhjendamine: Lulitage vélja toide ja kilmaveevarustus, avage kuumaveekraanid ja ohutusseadise aravooluklapp. Valamu
all oleva boileri puhul lahutage tihjendamiseks torud ja tagasivool.

- Vahetatavad osad on: termostaat, tihend, kitte-element, magneesiumanood, kaabel, kate, tuli ja IUliti. Garantii eeldu-
seks on tootja originaalvaruosade kasutamine. NOUANNE KASUTAJALE: Suure karedusega vee korral TH> 20 °f
(> 200 ppm) soovitame vett pehmendada. Veepehmendaja kasutamise tulemusel peaks td6deldud vee kareduse vaartus olema
ule 15 °f. Pikema eemaloleku korral ja eriti talvel tihjendage boiler ning jargige seejarel kaivitamise toiminguid.

7. GARANTII (ET)

Vastavalt tehase ja kauba maaletooja, SCGA vahelisele kokkuleppele antakse tarbija tarvis tootele garantii mitgikuupaevast:
N3C (SLIM), D400 (Opro+), D400 STEATITE | PC, N4 seeria boileritele N4E (E-Series), N4L (Round), Pacific
Paagile 5 aastat 3 aastat
Elektriosale 2 aastat 2 aastat

Garantiijuhtumi korral vota Ghendust paigaldaja vdi miijaga. Kui vajalik, leia kedagi SCGA - Tel: (+33)146836000, 2 allée Suzan-
ne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (France) kes Utleks mida peab tegema.

Garantii kehtivuse eelduseks on muujatempel, -allkiri ning midgikuupaev boileri juhendil. Garantii kehtib ainult Eesti Vabariigi
territooriumil. Turustamisel valjaspool EV-d vastutab garantii eest edasimiija. Garantii naeb ette kdigi meie tehnilise personali
poolt garantiile alluvaks praagiks tunnistatud osade valjavahetamist. Kahjutasunduded on valistatud.Tahtsaimaks garantiitingi-
museks on kaesoleva juhendi nduetest kinnipidamine.

ERITI ROHUTAME:

- magneesiumanoodi kontroll / vahetus — esimene kord parast kolme téoaastat, seejarel iga 2 aasta tagant (voi tihemini
olenevalt vee kvaliteedist);

- dige Uhendus kilmaveevorku (ihendamisel soojaveevdrku katkeb garantii!);

- Bige elektrithendus, maanduse olemasolu;

- kaasasoleva kaitseklapi Uhendamine boileri kilmaveesisendile;

- kaitseklapi tddkorras olek — klapp pole vigastatud Ulekeeramise tottu.

- horisontaalboileriga kaasas oleva vahemuhvi lhendamine kiilmaveesisendi ja kaitseklapi vahele (kui on komplektis);

- dielektrilise vahemuhvi Uhendamine vahetult boileri kuumaveevaljundile;

- dige veega taitmine - kuni lahtisest kuumaveekraanist valjub vesi;

- paigaldamine kilmumiskindlasse ruumi;

- garantiireklameerimisel tuleb boiler jatta seinale kuni meie spetsialisti saabumiseni. Mahavoetud boileri puhul ei saa
me reklamatsiooni arvestada garantiiteenuse raames.

- valevaljakutse garantiireklamatsiooni nime all on tasuline. Mittetasumise korral katkeb koheselt garantii.

SCGA poolne garantii ei kehti samuti paigalduskoha isearasuste tagajarjel tekkida voivate rikete korral (nait. vee mustumisest
tingitud kaitseklapi ummistumine ning selle tagajarjed (6hupadi vms.)) -soovitame soojalt filtrit sissevoolutorustikku!, toitepinge
kéikumine voi mittevastavus boilerile vm. valine méju. Kittekeha riknemine kuivalejaamise tottu (t6estatav) ei allu garantiile.
SAMUTI ei kehti garantii:

- vigaste lisaseadmete (kraanid jms.) t6ttu tekkinud rikete puhul;

- keemiliste vdi elektrokeemiliste mojude tulemusena tekkinud rikete puhul;

- valismdjudest tekkinud rikete puhul;

- joogivee normatiividest kdrvalekalduva vee kasutamise puhul;

- veesurve puhul Ule 5 bar’i kui pole monteeritud survealandajat

- elektriliste Ulepingete korral,

- ebanormaalse katlakivi tekke korral kuttekehale;

- vOoraste varuosade kasutamise korral;

TEADMISEKS TARBIJALE: SURVEBOILER EI ANNA TEILE KORRAGA MAHUGA VORDVAARSET KOGUST VALITUD TEM-
PERATUURIL VETT - iga valjunud liitri kuuma veega siseneb boilerisse veevdrgust liiter kiilma vett!

NB. Tootja jatab endale diguse teha muudatusi toote juures toodangu taiustamise huvides. Kui need ei kajastu Teie boileri ees-
tikeelses juhendis, po6rduge palun probleemide korra SCGA poole.




BHUMAHMUE! OT1oT npnbop He NpeayCcMOTPEH Afsi UCNOoNb30BaHNA AETb-
MU, a TakkKe NogbMn ¢ orpaHUYeHHbIMU PU3NYECKMMUN, CEHCOPHBIMMU,
YMCTBEHHbLIMW CMIOCOOHOCTAMN UIK NtogbMy 6€3 onbiTa NN TEXHUYECKNX
3HaHWM 3a UCKITIOYEHMEM CIyYaeB, Korda UMK Bbinia nsydeHa MHCTPYKUMS
MO NCNOJSIb30BaHWUIO NpMbopa 1 oHKM HaxoaaTcs nod HabnogeHMem oT-
BETCTBEHHOIO 3a Ux 6e3onacHoCcTb nuua. Npnbop — He urpyLuka, NoaTo-
MY OETU AO0SMKHbI HaX0OUTbCA Mo MOCTOAHHbLIM NPUCMOTPOM B3POCHIbIX.
[aHHbIN NPUOOP MOXET ObITb UCNONb30BaH AETbMU HAYNHAsA C 3-NETHETO
BO3pacTa, a Takke NnogbMu C oOrpaHUYeHHbIMN PU3NYECKUMWN, CEHCOPHbI-
MW, YMCTBEHHbBIMW CMOCODHOCTAMN UK NtogbMu 6€3 onbiTa NN TEXHWU-
YeCKMUX 3HaHNN NPU YCNOBUK, YTO X OENUCTBUA KOHTPOMMUPYKOTCS, UMK YTO
nmMun Bblna n3yvyeHa NHCTPYKLUNA MO UCMONb30BaHUIO nNpubopa 1 OHW Npu-
HAMM BO BHAMaHME BO3MOXHbIE pUCKU. [leTam 3anpeLleHo nrpaTb C npu-
6opom. HYucTka n obenykmBaHMUe YCTPOMCTBA HE MOXKET OCYLLIECTBNATLCS
netbMu 6e3 npucmotpa. [letsam B Bo3pacTe OT 3 40 8 neT paspeLuaercd
TOSbKO MONb30BaTLCA KpaHOM, MOAKNIYEHHbIM K BogOHarpesartento.

YCTAHOBKA

1. BHUMAHME! Tskenbi npegmeT, obpallantecb OCTOPOXHO:

114 YCTaHaBnmBauTe npndop B NOMeLLEHNN, 3aLLNLLIEHHOM OT MUHYCO-
BbIX Temnepatyp. [oBpexaeHne npnbopa BCrneacTesne BHeECEHUS
N3MeHeHUn B paboTy rpynnbl 6€30MacHOCTU He MOKpbIBaeTcd ra-
PaHTUEN.

12 YbeomTecb B TOM, YTO CTEHa BblAEPXUT BeC npubopa, 3anosiHeH-
HOro BOAOW.

13 Ecnn npmnbop yctaHaBnuBaeTCcs B NOMELLEHUN, rOe NOCTOAHHAZA
Temnepartypa npesbliwaeT +35 °C, opraHMsymnTe BEHTUNAUUIO B
STOM MOMELLIEHUM.

14 B BaHHbIX KOMHaTax He ycTaHaBnueanTe npudop B 3oHax V1 unu
V2 (cm. puc. 1, ctp. 3). [Npun HegocTaTke CBOOOOHOrO NPOCTPaH-
cTBa Npnbop MOXHO YCTAaHOBUTL B 30HE V2 U Kak MOXKHO BbiLLIE
B 30He V1 ansi ropusoHTanbHbIX MOAENen.

15 OOpalanTecb K MOHTaXHbIM cxemam 1.

16 OnucblBaemoe usgenue npegHasHadeHo anst Cnosfib3oBaHMA Ha
BbicoTe He bonee 3000 M Hag ypoOBHEM MOPSI.

17 PasmeluanTte npnbop B NerkogocTtynHoOM MecTe.

18 KpenneHue BogoHarpeBartesns, npegHasHayeHHOro Ans MOHTaxa
Ha BepTuKanbHbIX cTeHax: [nsa Toro 4tobbl 06ecne4ynTb BO3MOX-
HOCTb 3aM€EHbl HarpeBaTenbHOro aremeHTa, Heobxoanmo ocTta-
BUTb cBOBoaHoe npocTtpaHcTeo (300 mm anga npndopa go 100
nutpoB 1 480 mm ans npubopa bonbLien eMKOCTN) NOA HKHUMMN
KOHUaMu Tpyb BogoHarpesaTens.
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Ob6sa3aTenbHO yCcTaHOBUTE DAK-OTCTOMHMK NOA BogoHarpeBare-
nem, ecrnm OH HaxoauTcsa Had HaBECHbIM (HaTS>KHbIM) MOTOSTKOM,
Ha Yyepaake Unu Hag XunoiMu nomMmewleHnsimu. Tpebyetcs noa-
KIIOYEHNE CrnMBa K KaHanusauuu.

Ha Bxoge BoooHarpesartens crniegyet 0b6s3arenbHO YCTaHOBUTD
HOBbIV NpeaoXpaHUTENbHbIW KnanaH, COOTBETCTBYIOLLUUN OENCTBY-
loWnM ctangaptam (Ha Tepputopumn Esponbl EN 1487), paccumn-
TaHHbIN Ha gasneHune 0,7 nnn 0,8 Mla (7 nnn 8 6ap), amameTpom
V2" nnn 34", NpegoxpaHnTenbHbIN KNnanaH AOoMmKHbl ObITh 3aum-
LLIeH OT MUHYCOBbIX TeMMeparyp.

[Ona yoaneHnsa n3BecTKOBOro Hareta HeobxoammMo perynsipHo
BKIOYATb APEHaXHbIN KNnanaH 1 cneanTb 3a TeEM, YTODbI OH He
3aKynopwusarncs.

PenykTop gasreHusi (B KOMMNMEKT NOCTaBKM HE BXOAUT) HEOBXO-
OUM B TOM criydae, ecnv gaBrieHne Bo4oNpoBOAHOM BOAbI Npe-
BocxoaunT 0,5 MTla (5 6ap). Ero crnegyet yctaHOBUTL Ha NOABOASA-
LM TpybonpoBoa.

[MogkntoumTte rpynny 6e30nacHOCTU K CIMBHOMY LUMAHry, B KOTO-
POM HET AaBnNeHusi, KOTOPbIN pacnonoXeH BHE NMOMELLEHNSA U 3a-
LLMLLIEH OT MUHYCOBbIX TEMMepaTyp, B NOCTOAHHO HUCNaAAloLWeEM
HanpaBneHUn ans CToka BoAbl NPy pacLUNPEHNN NN MPU CrNuBE
BOAbI.

OPEHAXK: OTkntounTe anekTpuyeckoe nutaHme n nepekponTe no-
Oady xornogHou BoAbl, OTKPOUTE KpaHbl C ropayen Bogoun. He 3a-
OyabTe NOMEHATL NONoOXeHne KnanaHa 6e3onacHoOCTM nepen Tem,
Kak Ha4aTb npoueaypy.

NMPAMEYAHWE: Ina mogenewn, yCTaHOBMNEHHbIX NO4 PakOBUHOW,
OTKNIOYMTE rnMapaBriNidecKyto CUCTEMY N NEPEBEPHUTE OIS CnnBa
BOAbI.

Bo nabexxaHne nopaxeHusa anekTpu4eCcKMM TOKOM U NOnyveHns
TpaBMbl Nepen CHATMEM NLEBOW NaHenn ybeamTtechb B TOM, YTO
9NIEKTPONUTaAHNE OTKIOYEHO.

Ha Bxoge npmnbop criegyet ocHacTUTb O4HOMOMOCHbLIM MpepbliBa-
Tenem uenu (npegoxpaHnTenem, aBToMaTUYeCKMUM BblKItovarTe-
fieM) B COOTBETCTBUMN C AENCTBYHOLLMMU MECTHLIMU NpaBuiaMmu
ycTaHoBKM (Npnbop octatoyHoro Toka 30 MA).

[MoBpeXaeHHbIN LLUHYP HEODBXOAMMO 3aMEHUTL cneunanbHbIM
LLIHYPOM W COOTBETCTBYHOLLMM KOMMIEKTOM, KOTOPbIN MOXXHO
NpuoBpecTn y N3roToBUTESS NN B aBTOPM30BAHHOM CEPBUCHOM
LEHTpeE.

3aszemneHne obazarensHo. [ns aTon uenu npeaycMmoTpeHa
KremMmMa, OTMeYeHHasi CUMBOMIOM .
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OnuncbiBaemble NpnOOPLI COOTBETCTBYOT TpebOBaHUAM OMNPEK-
TmB 2014/30/EU B OTHOLWLEHUN 3NIEKTPOMArHUTHON COBMECTUMO-
ctn, 2014/35/EU B oTHOWEHNN HU3KOBOSIETHOrO 000pPYya0BaHNS,
2015/863/EU n 2017/2102/EU B OTHOLLEHUM OrPaHUYEHUI MO
MCNONb30BaHMIO BpedHbIX BelwlecTs, n pernameHTa 2013/814/EU,
pononHsaowero anpektmey 2009/125/EC B oTHoweHun TpeboBa-
HUN K 9KONMOrMYECKOMY MPOEKTUPOBAHMIO NPOAYKUNU, CBA3AHHOW
C 9HepronoTpebreHnem.

He BbibpackiBanTe BogoHarpeBaTenb BMECTE C

ObITOBLIMM OTXO4AMM: coanTe ero B crieymarnbHO X
oTBeAEeHHOE A5 3TOro MecTo (NYHKT cbopa),

YTOObI €ro MOXHO 6bIN10 OTAPAaBUTL Ha NOBTOPHYHO —
nepepaboTky.

NHCTPYKUMIO MO SKcnsyaTauum aToro npndopa MOXXHO rnonyynTb B
LeHTpe nocrenpoaaxHoro oocnyxmBaHmA.

BopooHarpeBartesnb obopynoBaH TEpMOCTAaTOM C MakCUMarbHOM
paboyven Temnepatypon Beliwe +60 °C, orpaHnymBaroLLEN pa3Bu-
Tne BakTepun nernoHennbl B 6ake. OctopoxHo! MNpn Temnepary-
pe Boabl Bbie 50 °C cyuwlecTByeT 0nacHOCTb NOMy4YeHns OXKOroB.
[Mpexxae 4emM NPUHATL BaHHY UK Oy, NPpoBepbLTe TemnepaTypy
BOAbI.

PerynspHo npoeepante TpybonpoBoabl Ha NpeaMeT OTCYTCTBUS
NPOTEYEK.

2. YCTAHOBKA

- CM. COOTBETCTBYIOLLME CXEMbI, MPMBEAEHHbIE HA CTP. 3 1 4 (cM. Tabnuuy cnpasa): BeptukansHas TOPU30OHTArBHBbIN

- OBs3aTensbHO ocTaBsTe noa TpyGamm CBOBOAHOE MPOCTPAHCTBO BbicoToit 300 |AYAMETP |\ craposka MOHTaX
MM [1151 3aMeHbl HarpeBaTeribHOro anemeHTa. 3255 CM. puc. Huxe @

- lna BepTuKanbHOM ycTaHOBKM ycTponcTB & 505 ecnu cTeHa HeLoCTaTOYHO & Bbille
NpoyHas, AOCTyMHa AOMONHUTENbHas onopa Ans nona. TeMm He MeHee, Hgo6- 2338 CM. puc. Hwke @ c 0
XOOVMO 3aKpenuTb YCTPOMCTBO Ha CTEHE C MOMOLLbIO BEPXHENO KPOHLUTEWHA, & Bbiwe @ M. puc.
4TOObI M30EXaTb ONPOKMAbLIBAHMS. 3380

- Mpw ropusoHTanbHOW yCTaHoBKe TPyObl MOAKMIOYEHWS BOAbI BCeraa AOSMKHbI | 3433 Cwm. puc. e & 9 Cm. pMC'Q
HaxoAUTbCS B BEPTUKANbHOM MOSTOXEHUN NOL YCTPOUCTBOM. @505 Cwm. puc. @

3. T’MOPABJIIMMECKOE NMOOKITIOMEHUE

- Mpexae Yem npucTynatb K rMapaBnmMyYeckoMy NOOKIOYEHMIO, HEOBX0OUMO OYMCTUTL NOABOASALLMIA Tpybonposoa. MNoacoeanHe-
Hune TpybonpoBoaa K BbIXOAY ropsiven Boabl BoAOHarpeBaTens ocyLLeCTBSAETCA C MOMOLLbIO YyTyHHOMO UMK CTarnbHOro narpyoka
UNn OManekTpuyeckon MydTbl BO N3bexaHne KOPPO3MOHHOIO NMoBpexaeHus TpybonpoBoda (BCNeacTBMe HEMOCPEACTBEHHOIO
COMPUWKOCHOBEHMS XXeNe3HbIX 1 MedHbIX MOBEPXHOCTEN). icnonb3oBaHre naTyHHbIX (OUTUHIOB 3anpeLleHo.

- Boga MoxeT kanaTb M3 CMMBHOIO LUNaHra NpeaoxXpaHUTENbHOrO KranaHa, U 3TOT LUfaHr HEOBXOAMMO OCTaBUTbL OTKPLITLIM U
HenepeKkpbITbIM.

- Ina npubopa, npeaHasHa4YeHHOro A5 NOCTOSIHHOrO MOAKITHYEHMS K BOAOMPOBOAHOW CETU N HE NOAKIOYEHHOTO C MOMOLLbIO
KOMMIEKTa LLINAaHroB.

YCTAHOBKA NOO OABNEHUEM: Cwm. puc. @, ©, © & @, ctp.4. Beerna ycraHaBnuBaiiTe HOBbIN NpeaoxpaHnTenb-

HbI KNanaH, COOTBETCTBYIOLLMI OENCTBYHOLLMM cTaHAapTam (Ha Tepputopumn EBponbl EN 1487), paccumTaHHbI Ha AaB-

nexue 0,7 unun 0,8 Mla (7 nnn 8 Gapr) B 3aBMCMMOCTU OT HOMUHANbLHOTO AaBnenus, ¢ agnametpom 1/2" unu 3/4" (tabnuua

ctp.1).

YCTAHOBKA BE3 OABJNNIEHUA: Cwm. pmc.@&@, cTp.4. nsa obecnevyeHns eanHon TOUKN UCNONb30BaHWS YCTaHOBKA

AOrmkHa BblTb OCHaLLeHa crneuunarnbHbIM CMECUTENEM, KOTOPbIA MOXHO NMPUOBPECTU NO OTAENbHOMY 3aKasy.

- Bo Bpemsi HarpeBa 13 KllanaHa MOXeT KanaTb Bogaa. He npenstcTBynTe atomy. pynna 6e3onacHOCTH, ecriv oHa BXO-
OUT B KOMINIIEKT, HE COOTBETCTBYET TPeOOBaHNSIM, NPeabsBAsSEeMbIM K rnapasnunyeckomy obopynoBaHuto Bo PpaHumm (Ha
MaTEPUKOBOM YacTh U Ha 3aMOPCKMX TEPPUTOPUSIX), HE NCMONb3YITE ee.



4. ANEKTPUYECKOE NOAKIIOYEHUE
- Cm. cootetcTBytoLme cxembl cTp. 4 1 6 (cm. puc. (B, @, O, O. ©. B, ©. D, D).

- Qkcnnyatauusa BogoHarpeBaTensi BO3MOXHA TOMbKO MPU NOAKIMOYEHUM K CETU NEPEMEHHOro Toka ¢ HanpsbkeHnem 230 B nnum
220-240 B cornacHo faHHbIM, yka3aHHbIM Ha nacnopTHOW Tabnuyke npubopa. MNogknovante HarpeBaTernb XeCcTkUM kabenem ¢
Xunamm nnowagbio nonepeyHoro ceveHns 2,5 mm2. VicnonbayiiTe cTaHOapTHBIA KaHan (KecTKMn unm rmbkuin kabenenposog),
npokragpiBas ero 4o KannmbpoBaHHOM KPbILKK Koprnyca.

- MNoakntoyanTe ycTponcTBa HENOCPEACTBEHHO C MOMOLLILIO Kabenst unv Bunkn. Ha Tepputopumn ®paHummn 3anpeLleHbl npojaxa 1
YCTaHOBKA M3OENUI, OCHALLEHHbLIX KaOernbHON BUIKON.

- Obs3aTenbHO NOAKMoYaNTe 3a3eMNSALWMIA NPOBOOHMK kabens K 3a3eMnsioemy nNpoBody MM K COOTBETCTBYIOLLEN KIIEMME,
00603Ha4YeHHOoM CMMBOOM . Takoe coeagnHeHne CTporo HeobxoaMmo B Liensax 6e3onacHOCTU. 3a3eMNALNIA 3eNEHO-KENTbIN
NpoBOA AOMKeH ObITb ANMHHEE dhasHbIX NPOBOAOB. Ha Bxoge npmbop crneayeT 0CHACTUTL ABYXMNOMOCHBIM NpepbiBaTenem Lenm
(NpepoxpaHuTenem ¢ paccTosHUEM MeXAY KOHTakTaMu He MeHee 3 MM, aBTOMaTUYeCKMM BbiKNoyatenem). Ecnv rugpasnuye-
CKMe CcoeaMHEHUNS BbIMOSTHEHbI U3 M30NMPOBAHHOIO MaTtepuana, aneKkTpuieckne Lenu OomkHbl ObiTh 3aLmLeHbl anddepeHum-
arnbHbIM aBTOMaTU4eCckMM BbikntodaTenem 30 MA, KOTOpbI aganTUpoBaH K MECTHbIM CTaHAapTaMm.

- TennoBas oTceYka: BCE U3AENUSA OCHALLLATCA TEPMOCTATOM, B KOTOPbIN BCTPaMBaETCA TEMSIOBOW BbIKIHOYaTENb C pyYHbIM COpO-
COM, OTKIIOYaloLLIMIA NUTaHne B criyvae neperpesa. [Npu cpabaTbiBaHnM 3aUTHOM OYHKLMM BLINOSHWUTE CreayoLwme AencTBUs.
A: MNepep BbINONHeHNeM NoObIX onepauui OTKYUTE NUTaHKe. B: cHummnTe nnactMaccoByto KpbilwKy. C: MNpoBepbTe 3neKTpono-
TpebneHue. D: BbINONHUTE cOpOC 3awmTHOM yHKUMK. Ecnn cpabaTtbiBaHNe NPOUCXOAUT CIIMLLKOM YacTo, 3aMeHUTEe TepMOoCTar.
Hun B koem cny4yae He BbINOMHANTE 06x04 3aLLUMTHON OYHKLMK UK perynupytoLlero TepmocTara. logkntovante nutaHne Tonbko
K po3eTkam unv Bxody TepmocTara.

5. BAMNYCK

- HX B KOEM CJTYYAE HE BKITIOYAUTE BOOOHAIPEBATEJIb BE3 BObI: npnbop ¢ anekTpoHarpeBaTenbHbIM 3f1IEMEH-
TOM OyOeT HeobpaTMMO MOBPEXAEH.

- MNMepen BkNtoYeHWEM BogoHarpeBaTens NOMHOCTBIO 3anonHuTe ero. lNepen BKOYEHWEM NMUTAHUSA OTKPOMTE KpaHbl ropsyven
BOAb! A0 NOSIBNIEHNS OQHOPOLHOW CTPYM BOAbI, YTOObI BbIMYCTUTH BO3A4YX.

- MpoBepbTe repMeTUYHOCTL NaTpyBKOB 1 PNaHLEBOrO YNAOTHEHUA NOA NITACTMACCOBOW KPbILLKOW. B criyyae yTeukn nogrsaHute
COeOUHeHUs yMepeHHbIM ycunueM. MNMpoBepbTe paboTy rmapaBnnyeckmx KOMNOHEHTOB Y NPEAOXPAHUTENBHOIO KrnanaHa.

- BkrtounTe anektponutanme. Yepes 15-30 MUHYT (B 3aBUCMMOCTM OT MOLLHOCTI NpMbopa) AOIMKHO Ha4aTbCs KanenbHoe nogreka-
HVe BOAbl Yepes CNMBHY0 TPyOKy. OTO HOpMarnbHO 1 IBASIETCA CrEACTBUEM TEMMOBOro paclumpeHns Bogpl. [NpoBepste coegnHe-
HWUS U YNITOTHEHUS HA repMETUYHOCTL. BO Bpems Harpesa 1 B 3aBUCMMOCTU OT KayecTBa BOAbI BHYTPW BoAOHArpeBaTtenst MOXeT
NosBNATLCS OyNbKaoLLMIA 3BYK. DTOT 3BYK HE SIBMSIETCSA OTKITIOHEHWEM OT HOPMbI U HE YKa3bIBaeT Ha HeMcnpaBHOCTL Npubopa.

- Ha 3aBoge TepmocTaT HacTpoeH Ha OCTaHOBKY Npu TemnepaTtype 65 + 5°C. 3ameTuB HenpepbiBHOE BbiAerieHne napa unm
ropsiuen BoAbl U3 CIIMBHOM TPYOKM NN Npu OTKPbIBaHUM KpaHa, HEMeAJIeHHO OTKNIo4YUTe NMTaHue BogoHarpeBaTtens
M BbI3OBUTE cneuunanucra.

6. OGCITY>KUBAHUE

- Bo usbexaHve nopaxeHuUs anNeKTPUYECKUM TOKOM UIM NMONyYeHUs TpaBMbl Nepen fobon onepaumen o6sa3aTenibHO OT-
KIHOYUTE 3neKTponuTaHue.

- B cnyyae aBapuimHoro cpabarbiBaHMA 06eCTOUbTE CETb NEPES BbIMONTHEHNEM JTHOObLIX AENCTBUIA M 06paTUTECH K CNEUManmcTy
Ansi NOBTOPHOIO BKITIOYEHNS1 aBTOMATUYECKOrO BbIKMYaTens.

- JomawHee obcnyxueaHue OOMKEH BbINOMHATL Nonb3oBatens. OavH pas B MecsiL, NpoBepbTe NpeaoXpaHUTENbHbIN KnanaH
Ansi NpeaoTBpaLleHns CKOMMEHMsS Hakunu 1 Onsg npoBepkyM CBOOOAHOro NpoToka. HeBbiMmomnHeHWe 3ToN onepauny TeXHUYe-
cKoro obCcnyXMBaHNs MOXeT NPUBECTM K NOBPEXAEHUIO U noTepe rapaHtTun. TexHuyeckoe obclyugaHue, 8bINosIHsIemcs
creyuanucmom He nosgHee 10 gHeN NO NCTEYEHMIO YKA3aHHOMO HMXe cpoka OT AaTbl nokynkn OBH v gatel npoBeaeHus no-
cnegHero cepeucHoro obenyxmnanus: — mogenun ROUND (VMR), EGO (VM D400-1-M), OPRO (PC), OPRO (Plus) (VM D400-
1-M), OPRO Turbo (VM D400-2-B) — 12 mecsues. Npu ncnone3osaHum 3BH Ha npou3sBoacTee, B cdepax ycnyr n B Mmectax
o6LLecTBEeHHOro NuTaHusa — 6 mecsues; — mogenu STEATITE (VM D400-2-BC, D325-2-BC) — 24 mecsdua. lNMpu ncnons3osaHum
OBH Ha npousBoacTBe, B cdhepax ycryr U B MecTax o6LeCcTBEHHOrO NuTaHus — 12 mecsiueB. TexHu4Yeckoe obcryxueaHue
cocmoum u3 A: O6pa3oBaHne Haknnu: YoanuTe OTIOXEHUS HAaKnnu, CKONUBLLMECH B Buae rpasu. He nbitaritecb cockpebatb
Uy oTéMBaTb HaKWMb, MPUIMMLLYIO K CTEHKaM, YTOObl He MOBPeanTb NOKpbITUe. He 3abyabTe 3aMeHUTb YNNOTHUTENbHYO NPo-
Knaaky u cobpatb npmbop, mocne NepBoro HarpeeaHns ybeautecs B OTCYTCTBUM yTeuvek. B: B npubopax ¢ MarHMeBbIM aHOO40M
HeobX0aMMO 3aMeHATb MarHMEBLIN aHO4 B COOTBETCTBUM C PErNaMEHTOM UNN eCcrnv AMaMETP aHofda CTaHOBUTCS MeHblue 10
MM. C: npy 3aMeHe HarpeBaTenbHOro aneMeHTa B 060ro4ke Heo6xoanMo CnvThL BOAY U3 BOAOHArpeBarens U 3aMeHUTb YnmoT-
HeHune. BepHuTe Ha MeCcTo HarpeBaTernbHbIN 3MIEMEHT, MIIOTHO 3aTAHUTE ralku (NepeKPEeCcTHON 3aTSKKON), MpoBepbLTE Hanuune
yTeyek nocrie NepBoro Harpesa 1 Npn HeobxoauMocTn noBTopuTe 3aTsxky. D: dpeHax: OTkno4MTe nogady aneKTponuTaHms 1
XONOAHOW BOAbI, OTKPOWTE KpaHbl ropsiyeri BOAbl M CAMBHOW KnanaH rpynnbl 6e3onacHocTy. [4ns onopoXxHeHWs BogoHarpeBsa-
Tens, pasMeLLaemoro nog PakoBMHOMN, OTCOeauHMTE rmapaBnuyeckme natpyokn 1 BO3BPATHYIO NIMHMIO.

- CMeHHbIMM 3anacHbIMK YacTAMM ABMSIOTCS: TepMOCTaT, NPOoKnaaka, HarpeeaTenb, MarHueBbli aHog, kabenb, KpbIllKa, nHanKa-
TOp M BbIKMtOYaTeNb. [apaHTusa coxpaHaeTcs Npy yCroBMM NCNONb30BaHWSA OPUrMHaIbHBIX 3anacHbIX YacTewn, BbinyCcKkaeMblX U3ro-
ToButenem nsgenusa. COBET MNOJIb3OBATEIJTHO: xecTkyto Bogy ¢ nokadaterniem TH> 20 °f (>200 ppm) pekomeHayeTcs ymardyarb.
Mpv ncnonb3oBaHMM yMArYUTENS BOAbI OCTAaTOMHAs XECTKOCTb A0MKHa OblTb He MeHee 15 °f. B criyyae AnnTenbHOro Hemcnosnb-
30BaHus, 0COOEHHO 3MMOW, CrnvBanTe Boady 13 npubopa, a 3aTeM BbINONHANTE NpoLeaypy 3anycka.



AT

BopoHarpeBatenb JOMKEH ObITb YCTAHOBMEH, JOMKEH UCMONb30BaTbCS M 06CNYXMBaTbCS B COOTBETCTBMU C HOPMaMMU,
OENCTBYOLWMMMN B CTPaAHe YCTaHOBKW, U B COOTBETCTBUM C yKa3aHWSIMM HACTOSILLIEro pyKOBOACTBA.

[aTton ncuncneHus rapaHTMNHONO CpoKa CYMTAETCs AaTa Npogaxy BoAoHarpeBaTens, OoTpaXeHHas B KaCCOBOM Yeke
(nM6o nHom dmckanbHOM OoKymeHTe). [1py OTCYTCTBMM KacCOBOrO Yeka, rapaHTUMHbIA OTCHET, POBHO Kak M Havano
akcnnyaTaumm npubopa, NpUHMMAalOTCS C AaTbl MPOM3BOACTBA, YKa3aHHOW Ha WunbAavke BogoHarpesaTens. 3ameHa
KOMMOHEHTa He BreYET 3a cobor NpoaneHne cpoka rapaHTum npubopa.

apaHTns nokpbiBaeT HecnnaTHyto 3aMeHy EMKOCTEN N 3NEMEHTOB, NPU3HAHHbLIX HEMCMPAaBHbLIMY aBTOPU3MPOBaAHHBIMU
CEepBUCHBIMU LeHTPaMu yNOSTHOMOYEHHOTO NPeaCcTaBUTENS Ha TeppUTOpuUn.

K pacxogHbiM YacTam, He 3aMeHsiEMbIM MO rapaHTUW, OTHOCAT AeTany NfnaHoBO 3aMeHsAeMble NPy CEePBMUCHOM OBCYXun-
BaHWW: MarHMeBbI aHOA, YNNOTHMTENKW (NPOKNaakun) drnaHua 1 HarpeBaTenbHOro anemeHTa.

Mpun nokynke 3BH Atlantic TpebyiiTe npaBuNbHOrO 3anONHEHNsI rapaHTUNHBIX JOKYMEHTOB, MPOBEPKM BHELLHEro BMaa
N34ennsi, LEenoCTHOCTU ero aeMeHTOB M KOMMMEKTHOCTU. NpeTeH3nu, Kacarolmecs MexXaHNYeCcKnX NOBPEXAEHUN 1
HekomnnekTHocTM OBH, nocne npogaxu He NpMHMMaloTCS.

BogoHarpeBartens nognexuT obasatensHoMy cepBucHomy obenyxumsanuto (cm. n. OBCITY>KMBAHWE), kotopoe omx-
HO NMPOBOAMNTHCS YNONTHOMOYEHHbIM CEPBUCHBLIM LIEHTPOM, UMK MHON YNONTHOMOYEHHOW opraHunsauuen. MNMpu nposegeHnn
CepBUCHOro 0BcnyXmnBaHUs HEOOXOAMMO UCMONb30BaTb OPUrMHAaNbHbIE KOMMMEKTYIOWME U 3anacHble YacTu. PaboTsl
MO CePBUCHOMY OBCIYXXMBaHUIO Y U3MEHEHNS PACXOAHbIX MaTtepunanos onnadneaet [oTpebuTtenb cornacHo AencTByo-
LLIeMy MPEeNCKypaHTy CePBUCHOTO LieHTpa.

[Mpn BO3HMKHOBEHMM HencnpaBHoCTen notpebuTtens 06s3aH oTkNoYMTL OBH OT anekTpoceTn n o1 cuctembl BOGOCHab-
XeHus. N3rotoButenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a OTKITOHEHMS MapamMeTPOB 3NEeKTPOCETU 1 CeTU BOgOCHabXeHus oT
HOPMbI 1 UX TEXHWYECKOE COCTOSIHUE, a Takke HencnpaBHOCTY OBH Bbi3BaHHbIE STVMW OTKMOHEHUSIMU.

FapaHTUWHbLIA PEeMOHT NMPOU3BOAUTCH B CNEeAYHLWMX CryYasax: pasrepmetm3daums (Tedb) 6aka; HemcnpaBHOCTb
T3OHa; HencnpaBHOCTbL TEepMOpPErynaTopa; HeMCnpPaBHOCTb CUMHANbHOW NaMnoYky; HEUCNPaBHOCTb NMpeaoXpaHnTeNb-
Horo knanaHa (kpome cny4aes cbpoca BoAbl Yepes CrIMBHOE OTBEPCTUE, CM. M. 5).

MapaHTUHOE 06CnyXuBaHWe He NPOU3BOAMUTCA B Criy4asix: HecobnogeHne npaBun XpaHeHus, TPaHCNOPTUPOBKM,
YCT@HOBKW, MOAKIMIOYEHUS M 3KCMMyaTaumMm U3genus; MeXaHM4YecKux MOBPEXAEHUA U3AENnUs; BHECEHUE TEXHUYECKMX
N3MEHEeHW B M3gernue; ncnonb3oBaHue npubopa He NO Ha3HaYeHWIo; OTCYTCTBME MarHMEeBOro aHoAa, yCTaHOBMEHHO-
ro B MecTe, NpedyCcMOTPEHHOM Npou3BognTenem B cepedvHe paboyero 6aka BogoHarpesaTens; HapyLleHe yCnoBun
rapaHTMNHOrO OBCMYXMBaHWS; OTCYTCTBUSA 3a3eMIIeHNsi, eCny 3TO MPUBENO K BbIXOAY U3 CTPOS KOMMOHEHTOB BOAO-
HarpeBaTens; HapylweHne TpeboBaHUM No exerogHoMy O6CrnyXMBaHMIO (OTCyTCTBME AKTOB, CBUOETEMNLCTBYIOLNX O
NpoOBeAEHNN CEPBUCHOTO OBCNY>XMBaHWS CNeLMannucToMm aBTOPM30BaHHOIO CEPBMCHOIO LieHTpa Ux YNOMHOMOYEHHON
opraHusauuven).

MpousBoauTenb ocTaBnseT 3a coOb60M NpaBo BHOCUTbL U3MEHEHUSA B PYKOBOACTBO MO 3KCnyatauun 6e3 yBe-
OOMMNeHust noTpeduTenen.

FapaHTUiHbIe 06s3aTenbLCTBa

[apaHTUIAHBIN CPOK 3KCMNyaTaumm ToBapa cocTaBnseT 24 mecaua npy 06a3aTenbHOM YCrOBUN NMPOBEAEHNS CEPBUCHOTO
0o6cnyXvBaHus B nopsigke, NPeayCMOTPEHHbIM AaHHBIM PYKOBOLCTBOM.

[apaHTUHBIN CPOK Ha BOAOCOAEPKALLYI0 EMKOCTb MOXET ObITb YBENWYEH HA AONOMHUTENbHBIN rO4 NpU YCRoBUKM NpoBe-
OEHNS CePBUCHOrO 0BCNyXMBaHUSA aBTOPU3NPOBaAHHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM, OOHaKO CyMMapHOe 3Ha4yeHne He MOoXeT
npesblwaTk: 36 mecaues (mogenu Round (VMR), EGO (VM D400-1-M)), 60 mecsaues (mogenu O’Pro Plus (VM D400-
1-M), O’Pro Turbo (VM D400-2-B), 84 mecsues (mogenu Steatite (VM D400-2-BC, VM D325-2-BC)).

[MpoussognTene MNy ynorHOMOYEHHbIN NpeacTaBuTens He GepyT Ha cebsa OTBETCTBEHHOCTb B Criyyae, ecriv ToBap
TPaHCMOPTMPOBArICS, MOHTUPOBASCH, 3KCNIyaTupoBarncs n obcnyxuBancsa ¢ HapyweHvem TpeboBaHW OAaHHON WH-
CTPYKUMW UK HapyLleHneM OEeNCTBYHOLLNX CTPOUTENbHBLIX HOPM.

Cpok cnyx0bl n3genusi coctaensaet anga mogenen cepun: Ego , Round - 36 mecsues;; O’pro - 60 mecsaues; Bce Mmogenu
Steatite - 84 mecsaua. Onepupysi cpokamu, OpUEHTUPYMTECH Ha AaTy NPOM3BOACTBa 060OPYAOBaHMS.

MmnopTep B Poccun 1 ynornHoMmodeHHoe uarotosutenem nuuo: OO0 AtnaHTtuk HemaH.
Appec: 107023, r. MockBa, CemeHoBckasi nii., 1 A, 24 atax nom. XXXIIl kom 9, Poccus, Ten. (495)640-16-35

MpownssoguTens:

3aBog «YKPATITAHTUK», MpounssoguTens: MpounssoguTens:

Appec: 67663. YkpanHa, Ogecckas Atlantic ECET (Energy Company for ATNAHTUK IDKOPOXUA
o6n., bensieBckuii p-H, . YcaTtoBo, Energy Technology) SAE Industrial AsToMLIeHebenn, 88, CBoboagHas
yn. ArpoHomuyeckas, 225 Zone A 1, West Block-10th of MpowmbiwneHHas 3oHa, KyTtavcuy,
Kog EOPIOY 35008375 Ramadan City Egypt Mpy3uns, 4600




VAROVANI: Tento pfistroj nesméji pouzivat osoby (véetné déti) se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi, jakoz
| osoby, které nemaji nalezité zkusenosti a znalosti, kromé pfipadu,
kdy jim pfi tom pomaha osoba, ktera je odpovédna za jejich bezpec-
nost a dozor nebo ktera je predem pouci o tom, jak pfistroj pouzivat.
Je vhodné dohlizet na déti, abyste si byli jisti, Ze si s pfistrojem nehra-
ji. Toto zarizeni mohou pouzivat déti starsi 3 let a osoby s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo osoby bez
zkusenosti Ci znalosti, pokud maji patricny dozor nebo pokud jim byly
poskytnuty pokyny o bezpeCném pouzivani a pokud berou v uvahu ne-
bezpecli. Deti si se zafizenim nesmi hrat. Déti nesmi bez dozoru pro-
vadet Cisténi a udrzbu. Déti ve veku mezi 3 a 8 lety mohou obsluhovat
pouze kohout pripojeny k ohrivaci vody.

INSTALACE

1. POZOR! Tezky predmét, manipulujte s nim opatrné:

114 Zarfizeni nainstalujte na misto chranéné pred mrazem. Zaruka se
nevztahuje na poSkozeni zafizeni z ddvodu neopravnéné manipu-
lace s bezpecCnostnim zarizenim.

12 Zkontrolujte, zda sténa, na které je zarizeni zavéSeno, unese za-
téz zarizeni naplnéného vodou.

13 Jestlize se zarizeni instaluje v mistnosti nebo v oblasti, kde se okol-
ni teplota drzi nepfetrzité nad 35 °C, zajistéte v mistnosti radné vé-
trani.

14 Zafizeni o objemech V1 a V2 (viz obr. 1, str. 3) neinstalujte do
koupelny. V pripadé nedostatku mista je mozneé instalovat zarize-
ni v objemu V2 nebo nejvyssSi mozné v objemu V1 u horizontal-
nich modelu.

15  Viz obrazky k instalaci 1.

16  Toto zarizeni je urCeno k pouziti v maximalni nadmorske vysce
3 000 m.

17 Umistéte zafizeni na pristupném misté.

18 Instalace ohfivaCe vody na zed ve svislé poloze: aby byla v bu-
doucnu mozna vymeéna topneho telesa, ponechte mezi konci tru-
bek volny prostor (300 mm pro az 100 litrd a 480 mm pro vySSi
kapacitu).



1.9

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

Pokud je ohfivac instalovan nad zavéSenym podhledem, v pod-
krovi nebo nad obytnym prostorem, je nutné pod né&j umistit sbér-
nou nadobu. Instalace rovnez vyzaduje vypoustéci zarizeni pripo-
jené ke kanalizaci.

Jste povinni nainstalovat nové bezpecnostni zarizeni, které vy-
hovuje platnym normam (EN 1487 v Evropé): hodnota tlaku 0,7
nebo 0,8 MPa (7 nebo 8 bar) a velikost 2" nebo 34" v priméru.
Bezpecnostni ventil musi byt chranén pred mrazem.

Pravidelne testujte pretlakovy ventil, aby se odstranil usazeny
vodni kamen a zkontrolovalo se, ze neni ucpany.

Na hlavni pfivodni potrubi je nutné instalovat redukcni ventil
(neni soucCasti dodavky), pokud je privodni tlak vyssi nez 0,5 MPa
(5 baru).

BezpecCnostni jednotku pripojte k odpadnimu potrubi, které vede
otevfenym prostranstvim, v prostredi chranéném pred mrazem

a se sklonem pro odvod zkapalnéné vody nebo pro vypousténi
ohrivace vody.

VYPOUSTENI: Vypnéte pfivod elektfiny a uzavrete pfivod stude-
né vody, otevrete ventil teplé vody a poté pouzijte vypoustéci ven-
til bezpeCnostniho zarizeni.

POZNAMKA: U bojler(i umist&nych pod dfezy odpojte pfed vy-
pousténim hydraulickou jednotku a otocte ji dnem vzhUru, aby se
vyprazdnila.

Pred demontazi krytu se presvédcte, ze je napajeni vypnute,
abyste predesli riziku zranéni nebo elektrického Soku.

Pred spotrebiCem musi byt nainstalovano zafizeni pro preruseni
v8ech polu (elektricky jisti€, pojistka), které spliuje platné mistni
predpisy (30mA proudovy chranic).

Je-li napajeci kabel poskozen, musi byt nahrazen specialnim ka-
belem nebo sestavou dostupnou u vyrobce nebo v poprodejnim
servisu.

Uzemneéni je povinné. K tomuto ucelu je urCena specialni svorka
oznaéena symbolem &,

Tato zafizeni jsou v souladu se smérnici 2014/30/EU o elektro-
magnetické kompatibilite, 2014/35/EU o nizkém napeéti, 2015/863/
EU a 2017/2102/EU o nebezpecnych latkach a 2013/814/EU, kte-
ra doplnuje smérnici 2009/125/ES o ekodesignu.



121 Nelikvidujte kotel spole¢né s odpadem, ale odevzdejte

ho na misté k tomuto ucelu uréeném (sbérné misto),

kde ho Ize zrecyklovat.

122 Navod k obsluze tohoto zafizeni je k dispozici v poprodejnim ser-

VISU.

123 Tento bojler je vybaven termostatem, ktery v poloze maxima za-
jiStuje provozni teplotu vyssSi nez 60 °C, ¢imz redukuje mnozeni
bakterii legionella v nadrzi. Pozor! Voda o teploté nad 50 °C muze
zpusobit okamzité popaleniny. Pfed koupanim nebo sprchovanim
si nezapomente zkontrolovat teplotu vody.

124 Pravidelné kontrolujte, ze nedochazi k unikani z potrubi.

2. INSTALACE
— Ridte se pfislusnymi schématy na str. 3 a 4 (viz tabulku vpravo): o Svisla montaz Instalace ve
— Ujistéte se, e se pod trubkami nachazi 300 mm prostoru pro pii- | Prumer vg?oozrgvne
pad vymény topného télesa. . P
— V pfipadé instalace zafizeni s @ 505 ve svislé poloze, pokud neni | 9255 Viz obr. pod @ a nad @
sténa dostatecné pevna, je k dispozici volitelné vybaveni v podo- | @338 Viz obr. pod @ a nad © Viz obr. @
bé& pozemni podpéry. Presto vSak je povinné jednotku pfipevnit 2380
ke sténé& pomoci horni konzole, aby nedoslo k naklonéni. 5433 Vizobr. @ a @ Viz obr.®
— U instalace ve vodorovné poloze se musi trubky pro pfipojeni 2505 Viz obr. ©

vody vzdy nachazet ve svislé poloze pod zafizenim.

3. HYDRAULICKE ZAPOJENI

— Pred pfipojenim hydrauliky je nutné vycistit pfivodni potrubi. Pfipojeni k vypusti teplé vody je tfeba provadét pomoci litinové nebo
oceloveé objimky, pfipadné pfirubového spoje, aby nedoslo k rezavéni potrubi (pfimy kontakt Zeleza a médi). Pouziti mosaznych

soucastek je zakazano.

— Voda muze odkapavat z vypoustéciho potrubi odlehéovaciho zafizeni a toto potrubi musi zUstat oteviené a nezakryté.
— U spotiebice urceného k trvalému pfipojeni k vodovodni siti, ktery neni pfipojen hadicovou soupravou.

MONTAZ TLAKOVEHO OHRIVACE: Viz obr. @, @, @ a @, s. 4. Na potrubi bojleru uréeném pro studenou vodu insta-
lujte vzdy nové bezpecénostni zafizeni, které vyhovuje normam (v Evropé EN 1487): hodnota tlaku 0,7 nebo 0,8 MPa (7

nebo 8 bar) odpovidajici jmenovitému tlaku, primér 1/2" nebo 3/4" (tabulka str. 1).
INSTALACE BEZ TLAKU: Viz obr.@a@®, s. 4. Pro pfivod do jednoho mista pouziti musi byt instalace provedena za pou-

ziti voliteIného vybaveni v podobé specialni sméSovaci baterie.

— Béhem ohfivani muiize z ventilu kapat voda — tomuto kapani nezabranujte. Pokud dodana bezpecnostni pojistka ne-
splfiuje kritéria montaze platna na izemi Francie (pevninské a zamofrskych uzemi), nepouzivejte ji.

4. ELEKTRICKE ZAPOJENI

— Viz pfislugna schématas. 4 a 6 (vizobr. (. @. 0. O. 0. ®. ©. 0. D).
— Bojler je mozné pfipojit a pouzivat pouze pfi 230 V AC (stfidavy proud) nebo 220-240 V AC (stfidavy proud), podle vykonového
Stitku na zafizeni. Bojler pfipojte pevnym kabelem s vodi€i 2,5 mm?2. Pouzijte standardni vodiCe (pevné nebo flexi) az po kalibro-

vany kryt.

— P¥istroje pfimo propojte pomoci kabelu nebo zastréky. Ve Francii je vyrobek se zastrékou pfisné zakazan a nelze jej prodavat ani

instalovat.

— Zemnici vodi¢ kabelu vzdy pfipojte k zemnicimu dratu nebo k patficnému terminalu oznacenému symbolem @ Toto pfipojeni

je povinné z bezpecnostnich divodu. Zeleny zemnici drat — Zluty musi byt delSi nez fazové. Pfi montazi musi byt nad spotre-
bi¢em dvoupdlovy jisti¢ (minimalni kontaktni vzdalenost 3 mm pojistky, pferuSovace). V téchto pfipadech, kdy jsou HYDRAU-

LICKE spoje z izolovaného materialu, by mély byt elektrické obvody chranény diferencialnim jistiem 30 mA pfizptisobenym

mistnim standarddm.

— Tepelné vypnuti: V8echny vyrobky jsou vybaveny termostatem v&etné termalniho jisti¢e s manualnim restartem, ktery pfistroj
v pfipadé pfehfati odpoji od elektfiny. Pokud pojistka vypadne A: Pfed jakymkoli dalSim postupem odpojte elektfinu. B: Odklop-
te plastovy kryt. C: Zkontrolujte pfipojeni k elektfiné. D: Pojistku opét zapnéte. V pfipadé opakovaného vypadavani termostat
vyménite. U bezpelnostniho ani regulacniho termostatu nikdy neprovadéjte bypass. Elektfinu pfipojte pouze do zasuvek nebo

pFivodu pro termostat.




5. SPOUSTENI

— NIKDY BOJLER NEZAPINEJTE BEZ VODY: Modely s elektrickym topnym &lankem by se rozhodné& ponigily.

— Zcela naplnte nadrz. Pied spusténim oteviete kohouty teplé vody a vypustte trubky, aby se z nich dostal vzduch.

— Zkontrolujte tésnost trubek a pfirubového tésnéni pod plastovym krytem. V pfipadé prosakovani mirné utahnéte. Zkontrolujte
funk&nost hydraulickych soucastek a pojistného ventilu.

— Zapnéte napajeni. Po 15 az 30 minutach, podle kapacity pfistroje, by méla z vypusti zacit kapat voda. Jde o bézny jev zpUso-
beny expanzi vody. Zkontrolujte prosakovani skrze spoje a tésnéni. BEhem ohfivani a v zavislosti na kvalité vody mlze ohfivac
vody vydavat bublavé zvuky. Jde o normalni zvuk, ktery nenaznacuje zadnou poruchu zafizeni.

— Termostat je z vyroby nastaven na zastaveni pfi 65 £ 5 °C. Pokud pozorujete souvisly unik pary ¢i horké vody z vypusti
nebo pri otevirani kohoutu, okamzité ohfriva¢ vody vypnéte a privolejte odbornou pomoc.

— Pred provedenim jakéhokoli ukonu se ujistéte, ze je zafizeni vypnuté, abyste se vyhnuli riziku jakéhokoli zranéni €i
elektrickému Soku.

-V pripadé aktivace zabezpeceni vypnéte prfed provadénim jakéhokoli ukonu proud a opétovné sepnuti jisti¢e nechte na od-
bornikovi.

— Provadéni domadci udrzby je povinnosti uzivatele. Kazdy mésic pohnéte bezpecénostni pojistkou, abyste zabranili zaneseni
vodnim kamenem, a zkontrolujte, zda neni zablokovana. Nevykonavani této udrzby miize zapficinit poSkozeni a ztratu zaruky.
Udrzba kvalifikovanym persondlem A: Zaneseni vodnim kamenem: Odstrafite usazeny vodni kdmen. Vodni kamen, ktery
ulpi na sténach, neskrabejte ani neomlacujte, abyste neposkodili natér. Nezapomerite vyménit t&€snéni, spotfebi€ znovu sesta-
vit a zkontrolovat, Ze po prvnim ohfivani nedos$lo k prosakovani. B: U zafizeni s hof¢ikovou anodou ji vyméfite kaZzdé dva roky,
nebo jakmile se jeji primér zmensi na méné nez 10 mm. C: Vymeéna obaleného topného ¢lanku vyzaduje vypusténi ohfivace
vody a vymeénu tésnéni. Topny ¢lanek opét namontuijte, pfiméfené utahnéte matice (kfizovym zplsobem), zkontrolujte, zda po
prvnim ohfivani nedoslo k prosakovani a v pfipadé potfeby je utahnéte znovu. D: Vypousténi: Vypnéte pfivody elektfiny a stu-
dené vody, oteviete kohouty s teplou vodou a uvolnéte bezpecnostni pojistku odpadniho ventilu. U ohfivaétd vody umisténych
pod umyvadlem odpojte hydraulické trubky a po vyprazdnéni je vratte na misto.

— Mezi vyménitelné soucasti patfi: termostat, t&ésnéni, ohfivac, hof€ikova anoda, kabel, kryt, svétlo a vypinag. Zaruka je podminéna
pouzivanim originalnich nahradnich sougastek od vyrobce. DOPORUCENI PRO UZIVATELE: V ptipadé tvrdé vody o hodnoté
> 20 °f (> 200 ppm) doporucujeme vodu zmékcit. Pouzijete-li zmékcovac vody, neméla by se jeji tvrdost dostat pod 15 °f. V pfi-
padé delSi nepfitomnosti a zvlasté v zimé pfistroj vypustte a poté postupujte podle navodu na spusténi.

7. ZARUKA (CS)

Vyrobek musi byt nainstalovan, pouzivan a udrzovan v souladu s nejmodernéjSimi metodami a normami platnymi v zemi pro-
vadeéni instalace a dale s pokyny v tomto manualu.

V Evropské unii se na tuto jednotku vztahuje zakonna zaruka, ktera je spotrebitelim poskytovana v souladu s platnou smérnici
a narizenim a dale v souladu s pravnimi predpisy platnymi v zemi nakupu vyrobku. Zakonna zaruka je platna ode dne dodani
zbozi spotrebiteli.

Nad ramec této zakonné zaruky muize byt na nékteré vyrobky poskytovana rozsifena zaruka, ktera se vztahuje pouze na vy-
ménu nadrze a soucasti uznanych za vadné, s vyjimkou vymeén a pfepravnich nakladl. Viz tabulku nize. Tato zaruka nema
vliv na jakakoli prava, ktera vam plynou z vyuziti zakonné zaruky. Plati v zemi koupé vyrobku, je-li zaroven na stejném uzemi
namontovan. Veskera pripadna poskozeni musi byt nahlasena uschovateli jeSté pfed vyménou ze zaruky a zbozi zlstane
k dispozici pojistnym odbornik{im a vyrobci.

O'‘PRO/OPRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Obchodni zaruka 2 roky 2 roky

Dodate¢na obchodni zaruka na nadrz +1 rok +3 roky

Vyjimky: Casti podléhajici opotfebeni: hoféikové anody... Vybaveni, ke kterému se nelze dostat (pro G&ely opravy, udrzby &i
posouzeni stavu je pfistup naro€ny). Zafizeni vystavena neobvyklym okolnim podminkam: mraz, venkovni podminky, voda
s neobvyklymi chemickymi vlastnostmi nesplfiujici podminky pitnosti, rozvodna sit' s vykyvy. Vybaveni namontované bez
zfetele na aktualné platné standardy v zemi montaze: nespravna &i zcela chybéjici bezpecnostni pojistka, abnormalni koroze
z davodu pouziti nespravnych hydraulickych pfipojek (Zelezny ¢i médény kontakt), nespravné uzemnéni, nevhodna tloustka
kabelu, nedodrzeni nakres( spoju v téchto pokynech. Vybaveni neudrzovano v souladu s témito pokyny. Opravy &i vymény
Casti Ci soucCastek vybaveni nebyly provedeny nebo nebyly autorizovany spole¢nosti odpovédné ze zaruky. Zaruka je platna
pouze na vyrobky, které jsou vadné a posouzené spolecnosti odpovédnou ze zaruky. K tomuto posouzeni je povinné mit
vyrobky pfipraveny.
— Pro uplatnéni zaruky kontaktujte svého instalaéniho technika ¢i prodejce. V pfipadé potfeby kontaktujte:
SCGA - Tel.: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Francie), abyste ziskali informace
ohledné toho, jak postupovat.



UPOZORENJA: Ovaj uredaj ne smiju upotrebljavati osobe (ukljuCujuci
djecu) smanjenih fizickih, osjetilnih ili mentalnih sposobnosti ni osobe
koje nemaju dovoljno iskustva ili znanja , osim u slucajevima kada su
pod nadzorom osobe odgovorne za njihovu sigurnost ili kada su dobi-
le upute o nacinu upotrebe uredaja. Djeca moraju biti pod nadzorom
tako da ona ne igraju s uredajem. Ovaj uredaj mogu upotrebljavati dje-
ca starija od 3 godina i osobe smanjenih fiziCkih, osjetilnih ili mental-
nih sposobnosti ili osobe bez iskustva ili tehniCkog znanja, ako su pod
nadzorom ili ako je u obzir uzeto da sigurna upotreba uredaja ukljucCuje
opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca, ako nisu pod
nadzorom, ne smiju obavljati CiS¢enje i odrzavanje uredaja. Djeci u dobi
od 3 do 8 godina dopusteno je iskljuCivo otvoriti slavnu spojenu na gri-
jac vode.

INSTALACIJA

1. OPREZ! Proizvod je tezak, rukujte njome oprezno:

11 Ugradite uredaj u prostoriju zastiCenu od zamrzavanja. Ako je ure-
daj oStecCen zbog neovlastene izmjene sigurnosnog uredaja, to nije
pokriveno jamstvom.

12 Provjerite moze li zid na koji se uredaj postavlja podnijeti tezinu
uredaja napunjenog vodom.

13 Ako se uredaj instalira u prostoriji ili na mjestu gdje je temperatura
okoline stalno iznad 35 °C, neophodno je predvidjeti mogucnost
njenog pravilnog prozracivanja.

14 U kupaonicama nemojte instalirati proizvod zapremnine, V1 i V2
(vidi sl. 1, str. 3). Ako nema dovoljno prostora, moze se postaviti
uredaje zapremnine V2, ili najvec¢e zapremnine V1 kada se radi o
vodoravnim modelima.

15 Pogledajte sheme za instalaciju 1.

16 Ovaj proizvod namijenjen je za upotrebu na visinama do najviSe
3000 metara.

17 Uredaj postavite na dostupnom mjestu.

18 Instalacija okomitog zidnog grijaCa vode: da biste olaksali buduce
zamjene grijaca, ostavite slobodan prostor (300 mm za zapremni-
ne do 100 litara i 480 mm za vecCe zapremnine) ispod krajeva cije-
vi uredaja.
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Ako se uredaj postavlja na spusteni strop, u potkrovlje ili iznad stam-
bene prostorije, ispod uredaja mora se postaviti posuda za odvod.
Obavezna je upotreba odvodnog uredaja spojenog na kanalizaciju.
Mora se postaviti novi sigurnosni uredaj u skladu s vazec¢im norma-
ma (u Europi EN 1487), tlak 0,7 ili 0,8 MPa (7 ili 8 bara) i promjera
V2" ili ¥%4". Sigurnosni ventil mora biti zastiCen od zamrzavanja.
Redovito se mora ukljuCivati uredaj za praznjenje rasteretnog ventila
da bi se uklonio natalozeni kamenac i provjerilo da nije blokiran.
Reduktor tlaka (ne isporucCuje se) neophodan je u slucaju kada je
tlak vode veci od 0,5 MPa (5 bara) i postavlja se glavnu cijev dovo-
da.

Spoijite sigurnosni uredaj na odvodnu cijev koja nalaze na otvorenom
| u okolini u kojoj nema zamrzavanja, stalno nagnutu prema dolje za
odvod vode tijekom ekspanzije ili za ispustanja vode iz bojlera.
PRAZNJENJE: Iskljugite napajanje i dovod hladne vode, otvorite
slavinu za toplu vodu i tada pokrenite ispusni ventil sigurnosnog ure-
daja.

NAPOMENA: Na bojlerima ispod sudopera, odspojite hidrauliCku
jedinicu i okrenite je naopacke da bi se ispraznila

Obavezno iskljuCite napajanje prije skidanja poklopca da biste izbje-
gli strujni udar.

ElektriCna instalacija, ispred uredaja, mora biti opremljena uredajem
za prekid napajanja svih polova (ucinski prekidac, osiguracC) u skladu
s vazec¢im lokalnim propisima za instalacije (zastitna strujna sklopka
od 30 mA).

Ako je kabel oStecen, mora ga zamijeniti kabelom ili posebnim kom-
pletom dostupnim kod proizvodaca ili u sluzbi postprodaje.
Uzemljenje je obavezno. Tome je namijenjen poseban prikljucni pol s
oznakom .

Ovi su uredaji u skladu s direktivama 2014/30/EU koja se odnosi na
elektromagnetsku kompatibilnost, 2014/35/EU o niskom naponu,
2015/863/EU i 2017/2102/EU o ograniCenju uporabe odredenih opa-
snih tvari u elektriCnoj i elektronickoj opremi te 2013/814/EU, koja
dopunjuje direktivu 2009/125/EZ o zahtjevima za C o konstruiranju
sa obzirom na zahtjeve zaStite okoliSa.



121 Grija€ vode nemoijte odlagati na otpad, veC ga predajte
na mjesto koje je tome namijenjeno (mjesto za
sakupljanje otpada) gdje ga se moze reciklirati.

122 Priruénik za upotrebu ovog uredaja dostupan je u sluzbi postpro-

daje.

123 Ovaj se bojler prodaje s termostatom Cija je radna temperatura
viSa od 60 °C u maksimalnom polozaju koji moze ograniciti Sire-
nje bakterija legionarske bolesti u spremniku. Oprez! Pri tempera-
turama viSim od 50 °C voda moze odmah izazvati opekline. Pazi-
te na temperaturu vode prije kupanja ili tusiranja.

124 Redovito provjeravajte da cijevi ne propustaju.

2. INSTALACIJA
— Pogledajte odgovarajuce sheme na str. 3 i 4 (pogledajte tablicu na Promijer

Okomita ugradnja

Vodoravna
ugradnja

desnoj strani):
— Obavezno ostavite 300 mm slobodnog prostora ispod cijevi za za- | 9255

Pogledaijte sliku pod @ i pri @

mjenu grijaca. 338

Pogledaijte sliku pod @ i pri @

Pogledajte s|.@®

— Kod okomite instalacije uredaja @ 505 ako uredaj nije dovoljno 3380
¢vrst, dostupan je dodatni uzemljeni drzac. Ipak, jedinica se oba- 2433

Pogledajte s|. @ i @

Pogledajte s.@®

vezno mora pri¢vrstiti na zid s pomocu gornjeg nosaca da bi se @505

Pogledaite sl. @

izbjeglo prevrtanje.
- Kod vodoravne instalacije, cijevi za vodu uvijek moraju biti u oko-
mitom polozaju ispod uredaja.

3. HIDRAULICKI PRIKLJUCAK

— Dovodna se cijev obavezno mora o€istiti prije hidrauliCkog spajanja. Priklju¢ak na izlaz tople vode treba se izvesti u lijevanom ze-
liezu ili Celiénom rukavcu ili s dielektriénim prikljuckom da bi se izbjegla korozija cijevi (izravan kontakt zeljezo/bakar). Zabranjena

je upotreba mjedenih nastavaka.

— Voda moze kapati iz odvodne cijevi rasteretnog uredaja i cijev mora ostati otvorena i bez zapreka.
— Za uredaj koji Ce biti stalno priklju¢en na vodovodnu mrezZu i nece se spajati kompletom crijeva.

INSTALACIJA POD TLAKOM: Pogledaijte sl. @, @, @ i @, str.4. Uvijek instalirajte novi sigurnosni uredaj na cijev
hladne vode grijaca koja je u skladu s normama (EN 1487 u Europi), s tlakom od 0,7 ili 0,8 MPa (7 ili 8 bara) u skladu s

nazivnim tlakom, promjera 1/2" ili 3/4" (tablica na str.1).

INSTALACIJA BEZ TLAKA: Pogledajte sl. i @, str.4. Ako se radi o dovodu za samo jednu to¢ku upotrebe, instalacija

se mora napraviti s posebnom mijeSalicom po izboru.

— Tijekom grijanja moze do¢i do kapanja vode na ventilu, nemojte ga za€epljivati. Sigurnosni uredaj, ako se isporu-
¢uje, ne ispunjava kriterije za ugradnju na podrucju Francuske (kontinentalni dio i prekomorska podrucja), nemojte ga

upotrebljavati.

4. ELEKTRICNI PRIKLJUCAK
— Pogledaijte odgovarajuée sheme na str. 4 i 6 (pogledajte sl. (. O, ®. O V. O ®. D, D).

— Grija¢ vode moze se prikljuditi i raditi iskljuivo na AC 230 V ili na AC 220-240 V u skladu s nazivhom plo¢icom uredaja. Grija¢
spojite krutim kabelom s vodi¢ima od 2,5 mm2. Upotrijebite standardizirani kanal (krutu ili savitljivu cijev) do kalibriranog poklopca

kucista.

— Uredaje izravno spajajte s kabelom ili utikacem. U Francuskoj je strogo zabranjena upotreba proizvoda s utikaem i ne mozZe se

prodavati ni instalirati.

— Uvijek spajate dozemni vodi¢ kabela na Zicu mase ili dozemni vodi¢ spojite na odgovarajuéi terminal ozna&en simbolom @ Spoj
je obavezan iz sigurnosnih razloga. Zeleno-Zuta Zica mase mora biti duza nego ona faza. Instalacija se mora opremiti, ispred
uredaja, bipolarnim uredajem za isklju¢enje (minimalna udaljenost kontakta od 3 mm za osigurac, ucinski prekidac). U slu¢aju
kad su HIDRAULICKI spojevi napravljeni od izoliranih materijala, elektriéne je krugove potrebno zaétiti diferencijalnim prekida-

¢em od 30 mA prilagodenog lokalnim normama.

— Toplinski prekidag: Svi su proizvodi opremljeni termostatom ukljucujuci i termicki zastitni prekida¢ s ru¢nim ponovnim postav-
ljanjem koji isklju€uje napajanje u slu€aju pregrijavanja. U slu€aju sigurnosnih izbacivanja A: Iskljucite napajanje prije rada. B:
skinite plasti¢ni poklopac. C: provjerite elektri¢ni priklju¢ak. D: ponovno postavite sigurnost. U sluaju ponavljajucih ispadanja,
zamijenite termostat. Nikada nemojte premoscivati sigurnosni termostat ili termostat za regulaciju. Napajanje spajajte iskljucivo

na uti¢nice ili ulaz termostata.



5. POKRETANJE

— GRIJAC VODE NIKADA NEMOJTE UKLJUCIVATI BEZ VODE: Modeli s elektri¢nim grijaéem sigurno ée se ostetiti.

— Spremnik napunite do kraja. Prije ukljucivanja otvorite slavine za toplu vodu, odzracite cijevi da biste ispustili zrak.

— Provjerite nepropusnost cijevi i brtve prirubnice ispod plasti€nog poklopca. U slu€aju curenja, malo pritegnite. Provjerite rad
hidrauli¢kih sastavnih dijelova i sigurnosnog ventila.

— Ukljucite napajanje. Nakon 15 do 30 minuta, ovisno o kapacitetu uredaja, voda bi trebala poceti kapati iz odvoda. To je normal-
no i nastaje zbog Sirenja vode. Provjerite curenje priklju¢ka i brtvu. Tijekom zagrijavanja i ovisno o kvaliteti vode, moze se Cuti
zuborenje spremnika za vodu. To je normalno i ne oznacava neispravnost jedinice.

— Termostat se prema tvorni¢kim postavkama zaustavlja pri 65 £ 5 °C. Ako vidite neprekidno ispustanje pare ili vru¢e vode
ili odvoda ili prilikom otvaranja slavine, odmah iskljuite napajanje grija¢a vode i pozovite stru¢njaka.

6. ODRZAVANJE

— Prije svakog zahvata provijerite je li napajanje isklju¢eno da biste izbjegli opasnost od ozljede ili strujnog udara.

— U sluéaju da dode do sigurnosnog isklju€ivanja, prije svakog zahvata iskljucite struju i prepustite stru¢noj osobi da ponovno
ukljudi prekida¢ za prekid strujnog kruga.

— Ovo manje odrZavanje mora obaviti korisnik. Svakog mjeseca ukljuCujte sigurnosni uredaj da biste sprijeCili nakupljanje ka-
menca i provjerili da nije blokiran. Ako se ovo odrzavanje ne obavi, moze doci do oSteéenje i gubitka jamstva. OdrZzavanje koje
obavilja struéno osoblje A: Uklanjanje kamenca: Ukloniti kamenac koji se nakupio kao talog. Ne smije se grepsti ili udarati
kamenac na stijenkama da bi se izbjeglo oStecenje premaza. Ne smije se zaboraviti zamijeniti brtvu i ponovno sastaviti uredaj,
provijeriti da nema curenja vode nakon prvog grijanja. B: Na uredajima s magnezijskom anodom, zamijeniti magnezijsku anodu
svake dvije godine ili &im je njezin promjer manji od 10 mm. C: Prilikom zamjene oblozenog grijaca potrebno je odzraditi grijac
vode i zamijeniti brtvu. Ponovno sastaviti grija¢, razumno pritegnuti matice (zatezuci ih poprecno), provjeriti da nema curenja
nakon prvog zagrijavanja te, prema potrebi, ponovno pritegnuti. D: Praznjenje: Isklju€iti napajanje i dovod hladne vode, otvoriti
slavine tople vode i ventil za praznjenje sigurnosnog uredaja. Za grija¢ vode ispod umivaonika, odspojiti hidrauliCke cijevi i
povrat tako da se isprazne.

— Dijelovi koji se zamjenjuju: termostat, brtva, grija¢, magnezijska anoda, kabel, poklopac, svjetlo i prekida¢. Za jamstvo je
obavezna upotreba originalnih rezervnih dijelova proizvodaca. SAVJET KORISNIKU: Ako se radi o tvrdoj vodi s TH > 20 ° f
(> 200 ppm), preporucujemo da omekSate vodu. Ako se upotrebljava omeksiva¢ vode, preostala tvrdo¢a vode ne bi smjela biti
visa od 15 ° f. U slu€aju duzih razdoblja odsutnosti, a posebice zimi, ispraznite uredaj pa slijedite postupak za pokretanje.

7. JAMSTVO (HR)

Proizvod se mora postaviti, njime se mora upravljati i odrzavati ga u skladu s posljednjim dostignu¢ima i normama koje vrijede
u zemlji ugradnje i s uputama u ovom priru¢niku.

U Europskoj uniji, ova jedinica ima zakonsko jamstvo koje se korisnicima jamci prema vazecoj direktivi te vaze¢im zakonskim
propisima koji se primjenjuju u zemlji u kojoj je proizvod kupljen. Zakonsko jamstvo vrijedi od datuma isporuke robe kupcu.
Pored zakonskog jamstva, neki proizvodi imaju produljeno jamstvo, ograni¢eno na besplatnu zamjenu spremnika i sastavnih
dijelova koji se smatraju neispravnim, iskljucujuci troSkove zamjene i prijevoza. Pogledajte tablicu u nastavku. Ovo jamstvo ne
utje€e na prava koja mozZete uzivati zbog primjene statutarnog jamstva. Primjenjuje se na zemlju u kojoj je proizvod kupljen,
ako je i instaliran na istom podruc¢ju. Sva se oste¢enja moraju prijaviti nadzornom tijelu prije zamjene u jamstvu, a jedinica
ostaje dostupna stru€njacima osiguranja i proizvodacu.

O'PRO/OPRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Komercijalno jamstvo 2 godine 2 godine

Dodatno komercijalno jamstvo za spremnik +1 godina 5 godine

Izuzeca: Potrosni dijelovi: magnezijske anode ... oprema kojoj se ne moze pristupiti (otezan pristup za popravak,
odrzavanije ili procjenu). Uredaiji izloZzeni neuobicajenim uvjetima u okoliSu: ledu, vremenu, vodi s neuobi€ajenim kemijskim
karakteristikama koji se ne uklapaju u kriterije pitke vode, strujnoj mreza s vrSnim snagama. Oprema koja je ugradena, a
da se nisu postovale vazeée norme u zemlji ugradnje: odsutni ili neispravni sigurnosni uredaji, neuobicajena korozija zbog
neodgovarajucih hidraulickih priklju€aka (kontakt Zeljezo/bakar), nepravilno uzemljenje, neodgovaraju¢a debljina kabela,
nepridrzavanje elektrickih shema u ovim uputama. Oprema koje se nije odrzavala prema ovim uputama. Popravci ili zamjena
dijelova ili sastavnih dijelova oprema koje nije provela ili nije odobrila tvrtka koja je odgovorna za jamstvo. Jamstvo se
primjenjuje na proizvode koji su neispravni i koje je procijenila tvrtka odgovorna za jamstvo. Proizvodi se moraju Cuvati za
nju.
— Da biste podnijeli reklamaciju u jamstvenom roku, obratite se instalateru ili distributeru.
Ako je potrebno, obratite se: SCGA — Tel: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Francuska)
koji ¢e vas obavijestiti o tome $to morate napraviti.



PARALAJMERIME: Kjo pajisje nuk éshté projektuar pér t'u pérdorur
nga persona (pérfshiré femijét) me aftési té reduktuara fizike, shqisore
ose mendore, 0se nga persona pa pervoje ose pa njohuri, perveg
nese dikush, gé eshte pergjegjées pér siguriné e tyre, i mbikéqyr ose

u jep udhézime né lidhje me pérdorimin e pajisjes. Fémijet duhet té
mbikeéqyren pér t'u siguruar gé te mos luajné me pajisjen. Kjo pajisje
mund té pérdoret nga fémijeé 3 vjec e lart dhe nga persona me aftési te
reduktuara fizike, shqisore ose mendore ose pa péervojé ose pa njohuri
nese mbikéqyren ose u jepen udhézime né lidhje me ményren e sigurt
té perdorimit té pajisjes dhe nése i kuptojne rreziget gé u kanosen.
Fémijet nuk duhet té luajné me pajisjen. Pastrimi dhe mirembajtja nuk
duhet té behen nga femijét pa mbikeqyrje. Fémijét nga 3 deri né 8 vjeg
lejohet t& perdorin vetém rubinetin e lidhur me ngrohésin e uijit.

INSTALIMI

1. KUJDES! Artikull i rendé! Béni kujdes kur ta lévizni ose té kryeni

punime ne te.

11 Instaloni pajisjen né njé dhomeé té mbrojtur nga ngrica. Nese pajisja
démtohet si pasojé e ndérhyrjeve té paautorizuara te pajisja e
siguris€, até nuk e mbulon garancia.

12 Sigurohuni gé muri né té cilin éshté montuar pajisja t€¢ mund ta
mbajeé peshén e pajisjes kur ajo mbushet me uje.

13 Nése pajisja do te vendoset né nje dhome ose vend ku temperatura
e ambientit éshté vazhdimisht me e larté se 35°C, sigurohuni gé
ambienti té ajroset né menyren e duhur.

14 Né rastin e instalimit né banje, mos e instaloni pajisjen né
véllimet V1 ose V2 (shihni fig. 1, fq. 3). Nese nuk ka hapésiré
té mjaftueshme, ato mund té€ instalohen né véllimin V2 ose ne
nivelin me te larte té vellimit V1 per modelet horizontale.

15 Shihni figurat 1 té instalimit.

16 Pajisja eéshte projektuar pér t'u pérdorur né nje lartési mbidetare
deri né 3000 metra.

17 Vendoseni pajisjen aty ku mund té arrihet lehte.

18 Instalimi i ngrohésit té ujit per montim vertikal né mur: Pér ta
bere teé lehté zevendesimin e elementit ngrohés né té ardhmen,
lini hapésire te lire (300 mm, pér pajisjet me kapacitet deri né
100 litra dhe 480 mm pér ato me kapacitet mé te madh) poshté
skajeve fundore té tubave té pajisjes.
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Néese ngrohési i ujit instalohet ne tavan te varur ose papafingo,
ose mbi hapésirén e banimit, instaloni njé rezervuar mbajtés me
kullim né sistemin e kanalizimit (poshté pajisjes). Duhet pérdorur
njé pajisje shkarkimi gé mund té bashkohet me sistemin e ujérave
te zeza.

Duhet té pérdoret njé pajisje e re sigurie, e cila duhet te jeté

né péerputhje me standardet aktuale (EN 1487 né Evropé), pér
presion 0,7 ose 0,8 MPa (7 ose 8 bar) dhe me diametér 2" ose
%4". Valvula e sigurisé duhet t&€ mbrohet nga ngrica.

Pajisja e kullimit me valvule té lirimit te presionit duhet té
aktivizohet rregullisht pér te€ hequr depozitat e cmérsit dhe pér te
kontrolluar ge nuk eshte e bllokuar.

Duhet péerdorur njé reduktues presioni (nuk jepet bashke me
pajisjen) nése presioni i furnizimit éshté me i madh se 0,5 MPa

(5 bar) dhe duhet té instalohet né tubacionin e furnizimit kryesore.
Lidheni pajisjen e sigurisé me nje tub shkarkimi, né ajér té

hapur, né nje vend pa ngrica, me nje pjerresi te vazhdueshme
pér té shkarkuar ujin e nxehur ose pér té mundéesuar kullimin e
ngrohesit té uijit.

KULLIMI: Fikni pajisjen dhe mbylini rubinetin e furnizimit me uje té
ftohté, hapni rubinetet e ujit t€ nxehté dhe pastaj shtypni valvulén
e kullimit né pajisjen e sigurise.

SHENIM: Pér ngrohésit e ujit gé instalohen nén lavaman,
shkeputni njesine hidraulike dhe kthejeni permbys pér ta kulluar.
Siguroheni té stakoni furnizimin me energji elektrike pérpara se
té higni kapakun, me géllim ge té parandaloni rrezikun e lendimit
ose zenies nga korrenti.

Neé rrjedhéen e sipérme te pajisjes, instalimi elektrik duhet té

jeté i pajisur me njé pajisje stakuese pér té dyja polet (automat,
sigurese) ge péerputhet me rregullat lokale né fuqi pér instalimin
(pajisje banesore pér rrymé 30 mA).

Nese demtohet kablloja, ajo duhet té zévendésohet me njé kabllo
ose pakete te vecanté gé mund ta gjeni te prodhuesi ose te
sherbimi i passhitjes.

Pajisja duhet tokeézuar patjetér. Per kéte gellim, pajisja ka njé
terminal te posagem me shenjén D.

Kéto pajisje jané ne pérputhje me direktivat 2014/30/BE "Pér
pérputhshmeériné elektromagnetike", direktiven 2014/35/BE "Peér



tensionin e ulét", direktivat 2015/863/BE dhe 2017/2102/BE "Pér
ROHS-né" dhe direktiven 2013/814/BE "Pér plotésimin e direktivés

2009/125/KE "Pér projektimin ekologjik".
121 Mos e hidhni ngrohésin e ujit né mbeturina,

por dorézojeni ne nje vend te caktuar per kete gellim

(piké grumbullimi) ku mund tée riciklohet.

122 Udhézuesi i perdoruesit pér kéte produkt mund te merret nga

shérbimi i passhitjes.

123 Ky ngrohés uji eshté i pajisur me nje termostat me temperaturé
pune me te larté se 60°C né pozicionin maksimal, cka mundéson
pakésimin e rrities s€ baktereve legionela né rezervuar. Kujdes!
Kur éshté mbi 50°C, uji mund té shkaktoje djegie t€ menjehershme.
Kontrolloni temperaturéen e ujit pérpara se te béni banje ose dush.

124 Kontrolloni heré pas here ge te mos kete rrjedhje né tubacion.

2. INSTALIMI

- Shihni diagramet pérkatése né fq. 3 & 4 (shihni tabelén né té djathté):

: Jia i, > ) & AT : et . . . | Instalimi vertikal Instalimi

- Sigurohuni qé poshté tubave t& shkémbimit t& elementit ngrohés té keté 300 | Diametri horizontal
mm hapesire e lire. =~ o ) N Shihni figurén nén @ &

- Pér instalimin vertikal té pajisjeve me diametér @ 505, nése muri nuk éshté |@255 mbi ©
i forté sa duhet, ekziston mundésia e pérdorimit té€ njé mbéshtetéseje nga T
dyshemeja.Megjithaté, éshté e detyrueshme qé paijisja té fiksohet né mur |g33g Sh'h”' figurén nén @ & Shihni fig.@
me kllapén e sipérme me géllim gé té mos rrézohet. mbi @

- Pér instalim horizontal, tubat e ujit duhet té€ jené gjithmoné né pozicion gigg Shihni fig. @ & @ Shihni fig.@
vertikal nén pajisje. S

2505 Shihni fig.

3. LIDHJA HIDRAULIKE

- Eshté e domosdoshme qé, para se té béhet lidhja hidraulike, t€ pastrohet tubi i furnizimit. Lidhja me daljen e ujit t&€ nxehté duhet
té kryhet me duke pérdorur pajim me hekur té derdhur ose kémishé ¢eliku ose bashkuese dielektrike, me géllim gé tubi t&€ mos
ndryshket (takim i drejtpérdrejté hekur-bakér). Ndalohet pérdorimi i bashkueseve prej tunxhi.

- Uji mund té rrjedhé nga tubi i shkarkimit té pajisjes sé lirimit té presionit dhe ky tub duhet té lihet né té hapur dhe i papenguar.

- Pér pajisjen elektroshtépiake té projektuar pér té géndruar gjithmoné e lidhur me tubacionin kryesor té ujésjellésit dhe qé nuk

lidhet me tub té pérkulshém.

INSTALIMI ME PRESION: Shihni fig. @, ©, @ & @, fq. 4. Gjithmoné instaloni njé pajisje té re sigurie né tubin e uijit t&
ftohté té ngrohésit té ujit, gé pérputhet me standardet (EN 1487 né Evropé), pér presion 0,7 ose 0,8 MPa (7 ose 8 bar)

sipas vlerés nominale té presionit, me diametér 1/2" ose 3/4" (tabela né fq. 1).

INSTALIMI PA PRESION: Shihni fig.@ & @, fq. 4. Pér furnizimin e njé pike té vetme pérdorimi, instalimi duhet té kryhet

me njé rubinet opsional t& posacém pérzierjeje.

- Gjaté nxehjes sé ujit, te valvula mund té rrjedhé ujé. Mos e pengoni rrjedhjen. Pajisja e sigurisé, nése jepet bashké me

4. LIDHJA ELEKTRIKE
- Shihni diagramet pérkatése né fq. 4 & 6 (shihni fig.

produktin, nuk i plotéson kriteret pér t'u instaluar né territorin francez (né Francé dhe né territoret e pértejdetit). Mos e pérdorni.

)-
- Ngrohési i ujit mund té lidhet dhe té pérdoret vetém me tenS|on AC 230 V ose AC 220 240V, né pérputhje me pllakén e vlerave
nominale té pajisjes. Lidhni ngrohésin me njé kabllo t& ngurté, me pércjellés 2,5 mm2. Pérdorni njé sistem té standardizuar kana-

lizimi (pércjellés i ngurté ose i pérkulshém) deri te kapaku i kutizés sé kalibruar.

- Lidhini pajisjet drejtpérdrejt duke pérdorur njé kabllo ose spiné. Né Francé, produktet me spina ndalohen rreptésisht dhe nuk mund

té shiten dhe té instalohen.

- Gjithmoné lidheni pércjellésin e tokézimit té kabllos me telin e tokézimit ose lidhni pércjellésin e tokézimit me terminalin pérkatés
me simbolin @ Kjo lidhje éshté e domosdoshme pér shkaqe sigurie. Teli i tokézimit né jeshile dhe té verdhé duhet té jeté mé
i gjaté sesa telat e fazés. Instalimi duhet té keté, pérpara pajisjes, njé pajisje stakuese bipolare (siguresé me distancé kontakti
minimal prej 3 mm, ¢elés automat). Né rastet kur lidhjet HIDRAULIKE ndodhen né material té izoluar, garget elektrike duhet té
mbrohen duke instaluar njé automat diferencial 30 mA, né pérputhje me standardet lokale.
- Stakimi termik: Té gjitha produktet jané té pajisura me njé termostat, duke pérfshiré edhe njé qgark stakimi termik gé¢ mund
té kthehet né vlerén fillestare né ményré manuale. Ky gark ndérpret energjiné elektrike né rast t&¢ mbinxehjes. Né rast se bie
automati/digjet siguresa A: stakoni energjiné elektrike né burim pérpara ¢do lloj veprimi. B: Higni kapakun plastik. C: Verifikoni
lidhjen elektrike. D: Ngrini automatin/ndérroni siguresén. Né rast té stakimit t&é vazhdueshém, zévendésoni termostatin. Kurré
mos e anashkaloni mekanizmin e sigurisé dhe té rregullimit t&€ termostatit. Lidhini telat e furnizimit me energji vetém te prizat

ose terminalet hyrése té termostatit.



5. NDEZJA

- KURRE MOS E VINI NE PUNE NGROHESIN E UJIT PA UJE: Me siguri, modelet me element ngrohés elektrik do té démtohen.

- Mbusheni rezervuarin deri né fund. Pérpara se ta ndizni pajisjen, hapni rubinetet e ujit t& nxehté me qgéllim gé té nxirrni ajrin
nga tubat.

- Kontrolloni fortésiné e tubave dhe té guarnicionit t€ flanxhés nén mbulesén (kapakun) plastik. Né rast rrjedhjeje, shtréngojeni
né ményré mesatare. Kontrolloni nése pjesét e sistemit hidraulik dhe valvula e sigurisé punojné si duhet.

- Ndizeni pajisjen. Pas 15 deri né 30 minuta, né varési té véllimit té pajisjes, uji duhet té pikojé nga tubi i kullimit. Kjo éshté
normale dhe vjen si pasojé e zgjerimit té ujit. Kontrolloni nése ka rrjedhje né tubacion dhe izolojini. Gjaté ngrohjes dhe né varési
té cilésisé sé ujit, rezervuarét e ujit t& nxehté mund té béjné zhurmé sikur ziejné. Kjo zhurmé éshté normale dhe nuk éshté
shenjé qé tregon se pajisja ka defekt.

- Termostati &€shté kalibruar nga fabrika pér té& ndérpreré punén e pajisjes kur arrihet temperatura 65 + 5°C. Nése shihni Iéshim
té vazhdueshém té avullit ose ujit té nxehté nga tubi i shkarkimit ose kur hapni rubinetin, stakoni menjéheré energjiné
elektrike qé furnizon ngrohésin e ujit dhe thérrisni njé teknik profesional.

6. MIREMBAJTJA

- Pérpara ¢do lloj mirémbajtjeje, sigurohuni gé burimi i energjisé elektrike té jeté i stakuar me géllim gé té mos léndoheni
dhe té mos ju zéré korrenti.

- Nése stakohet pajisja e sigurisé, shképusni/stakoni energjiné elektrike pérpara se té béni ¢farédo lloj punimi dhe kérkojini njé
profesionisti qé té kthejé qarkun e stakimit né gjendjen fillestare.

- Mirémbajtja né shtépi duhet béré nga pérdoruesit. Véreni né puné pajisjen e sigurisé ¢do muaj pér té penguar depozitimin e
¢mérsit dhe verifikoni gé té mos jeté e bllokuar. Moszbatimi i késaj procedure mirémbajtjeje mund té€ ¢ojé né démtimin e pajisjes
dhe zhvlerésimin e garancisé. Mirémbajtja nga tekniku i kualifikuar A: Cmérsi: Higni gmérsin e depozituar né formén e llumit
(fundérrinave). Mos e gérvishtni dhe as mos e godisni gmérsin gé ka ngjitur né muret e rezervuarit, me géllim gé t€ mos démtoni
veshjen e kétij té fundit. Mos harroni té ndryshoni guarnicionin dhe montojeni pérséri pajisjen. Verifikoni gé pas ngrohjes sé
paré té mos keté rriedhje uji. B: Pér pajisjet me anodé magnezi, ndérrojeni anodén e magnezit ¢do dy vjet ose sapo té arrijé
diametrin 10 mm. C: Pér té ndérruar elementin ngrohés me kélléf, shkarkoni ngrohésin e ujit dhe ndérroni guarnicionin. Montoni
pérséri elementin ngrohés, shtréngoni dadot (sipas radhés sé krygézuar), kontrolloni gé t& mos keté rrjedhje pas ngrohjes sé
paré dhe shtréngojini pérséri nése éshté nevoja. D: Kullimi: Stakoni energjiné elektrike gé shkon te ngrohési i ujit dhe mbylini
furnizimin me ujé té ftohté. Hapni rubinetet e ujit t&€ nxehté dhe shkarkoni valvulén e pajisjes sé sigurisé. Né rastin e ngrohésve
té ujit gé instalohen poshté lavamanéve, shképusni tubat hidrauliké dhe pérmbysini pér t'i zbrazur.

- Pjesét gé mund té ndérrohen jané: termostati, guarnicioni, ngrohési, anoda e magnezit, kabllot, kapaku (mbulesa), llambushka
dhe gelési. Garancia éshté subjekt i pérdorimit t& pjeséve rezervé origjinale nga prodhuesi. KESHILLE PER PERDORUESIN:
Né rastin e ujit t& forté me TH> 20°f (>200 ppm), rekomandojmé ta zbusni ujin. Nése pérdoret Iéndé pér zbutjen e ujit, fortésia

e

mbetur e ujit duhet té€ jeté mé e madhe se 15°f. Né rast se nuk do ta pérdorni pajisjen pér njé kohé té gjaté dhe sidomos gjaté

dimrit, shkarkojeni ngrohésin dhe pastaj ndigni procedurén pér ndezjen.

7. GARANCIA (SQ)

Ngrohési i ujit duhet té instalohet, operojé dhe mirémbahet né pérputhje me gjendjen dhe me standardet mé té reja né fuqi
né vendin e instalimit dhe udhézimet né kété manual. Né Bashkimin Evropian kjo njési ka garanciné ligjore qé u jepet
konsumatoréve sipas Direktivés 1999/44/EC, kjo garanci éshté efektive qé nga data e liferimit t€ mallrave pér konsumatorin.
Pérve¢ garancisé ligjore, disa produkte kané garanci té zgjatur, t&€ kufizuar né ndérrimin pa pagesé té rezervuarit dhe
komponentéve té pranuar si té démtuar, duke pérjashtuar koston e ndérrimit dhe transportit. | referoheni tabelés sé
méposhtme. Kjo garanci nuk prek asnjé té drejté gé ju mund té pérfitoni si rezultat i aplikimit t&€ garancisé statusore. Ajo
zbatohet né vendin e blerjes sé produktit, me kusht gqé ai té instalohet gjithashtu né té njéjtin territor. Cdo dém duhet té
raportohet né vendin e furnizimit para se té shkémbehet garancia, dhe njésia do t€ mbetet né dispozicion té ekspertéve té
sigurimit dhe prodhuesit

O'PRO/O'PRO +/
PC/E-SERIES/EGO |  STEATIT/ QERAMIKE

Garanci ligjore 2 vjet 2 vjet

Garanci shtesé komerciale né rezervuarét dhe smaltin e
ngrohjes +1 vit 5 vjet

Pérjashtimet: Pjesét harxhuese: anodat e magnezit ... Pajisjet té cilat nuk mund té qasen (qasja e véshtiré pér riparim,
mirémbaijtje ose vlerésim). Pajisjet e ekspozuara ndaj kushteve anormale mjedisore: Kushtet e motit, uji me karakteristika
kimike jo normale jashté kritereve té ujit t& pijshém, rrjeti elektrik me kapacitet pértej kufijve té energjisé elektrike normale.
Pajisja e instaluar pa respektuar standardet aktuale né vendin e instalimit: Mungesé apo pajisje joadekuate té sigurisé,
korrozioni anormal pér shkak té pajisjeve hidraulike joadekuate (kontakti me hekur/bakér), tokézim joadekuat, trashési

e papérshtashme e kabllos, mosrespektimi i vizatimeve té€ lidhjes né kéto udhézime. Pajisjet & nuk mirémbahen né
pérputhje me kéto udhézime. Riparimet ose ndérrimi i pjeséve ose komponentéve né pajisje qé nuk jané béré ose nuk jané
autorizuar nga kompania pérgjegjése pér garanci. Ndérrimi i komponentéve nuk e zgjat periudhén e garanmse pér pajisjen.
Garancia zbatohet pér produktet me defekt dhe té vlerésuara nga kompania pérgjegjése pér garanci. Eshté e detyrueshme
qé produktet té jené né dispozicion té kétij té fundit.

Pér té kérkuar mbulim nga garancia, kontaktoni instaluesin tuaj ose tregtarin. Nése éshté e nevojshme, kontaktoni:
SCGA —Tel: (+33) 146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Franca), Tel: 0080038713858 (Belgjiké) i
cili do t’ju informojé se ¢faré duhet té béni.



AVERTISMENTE: Acest aparat nu a fost prevazut pentru a fi folosit

de persoane (inclusiv copiii) cu capacitati fizice, senzoriale sau menta-
le reduse, sau persoane lipsite de experienta sau de cunostinte, doar
daca acestea au putut beneficia de o supraveghere adecvata sau de un
instructaj prealabil cu privire la folosirea aparatului, prin intermediul unei
persoane responsabile de siguranta lor. Trebuie supravegheati copiii
pentru a se asigura ca nu se joaca cu acest aparat. Acest aparat poate
fi utilizat de catre copii cu varsta de 3 ani sau mai mari si de catre per-
soane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau de catre
persoane lipsite de experienta si cunostinte daca nu sunt supraveghea-
te corespunzator sau daca nu au primit instructiunile de utilizare a dis-
pozitivului si nu au fost luate in considerare riscurile aferente. Copiii nu
trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu trebuie rea-
lizate de copii fara supraveghere. Copiilor cu varste intre 3 si 8 ani li se
permite doar sa opereze robinetul conectat la boiler.

AMPLASAREA

1. ATENTIE! Produs greu, manipulati cu atentie:

11 Instalati aparatul intr-o incapere ferita de inghet. Distrugerea apa-
ratului din cauza interventiei asupra elementelor de siguranta scoa-
te produsul din garantie.

12 Asigurati-va ca peretele sau podeaua poate suporta greutatea pro-
dusului plin cu apa.

13 Daca aparatul trebuie instalat intr-o incapere sau un loc unde tem-
peratura ambianta este constant peste 35 °C, prevedeti aerisirea
corecta a incaperii.

14 In camera de baie nu instalati aparatul cu volume de V1 sau V2
(consultati fig. 1, p. 3). Daca acest lucru nu este posibil din cauza
spatiului redus, se poate instala aparatul cu volum de V2 sau la o
inalfime maxima cu volum de V1 in cazul modelelor orizontale.

15 Consultati figura 1 privind instalarea.

16 Acest dispozitiv este destinat utilizarii pana la inal{imea maxima
de 3000 m.

17 Amplasati aparatul intr-un loc accesibil.

18 Instalarea boilerului vertical mural: Pentru a facilita schimbarea
ulterioara a rezistentei, lasati spatiu liber (300 mm pana la mode-
lul de 100 de litri si 480 mm pentru modelele mai mari) sub extre-
mitatile tevilor aparatului.




1.9

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

Atunci cand aparatul este pozitionat intr-un plafon fals sau un
pod, sau deasupra unui spatiu locuit, trebuie sa instalati o tava de
scurgere sub boiler. Este necesara conectarea unui dispozitiv de
scurgere la sistemul de canalizare.

Instalati obligatoriu un element de siguranta nou care sa respecte
normele in vigoare (EN 1487 in Europa), presiunea de 0,7 sau
0,8 MPa (7 sau 8 bari) si diametrul de 2" sau %4". Valva de sigu-
ranta trebuie sa fie protejata de inghet.

Dispozitivul de scurgere al valvei de eliberare a presiunii trebu-
ie activat in mod regulat pentru a elimina depunerile de calcar si
pentru a va asigura ca nu este blocat.

Un reductor de presiune (nefurnizat) este necesar daca presiu-
nea de alimentare depaseste 0,5 MPa (5 bari) si va fi instalat pe
teava de alimentare principala.

Racordati dispozitivul de siguranta la o {eava de evacuare tinuta
in aer liber intr-un mediu lipsit de inghet, avand panta continua
pentru evacuarea apei obtinuta in timpul incalzirii sau pentru dre-
narea apei din boiler.

GOLIRE: Opriti alimentarea electrica si alimentarea cu apa rece,
deschideti robinetele de apa calda, apoi manevrati valva de scur-
gere a dispozitivului de siguranta.

NOTA: In cazul boilerelor montate sub chiuvete, decuplati unita-
tea hidraulica si intoarceti-o pentru a se goli

Asigurati-va ca alimentarea a fost intrerupta inaintea demontarii
capacului pentru a preveni riscurile de vatamare si electrocutare.
Inaintea aparatului, instalatia electrica trebuie sa prevada un in-
trerupator multipolar (disjunctor, fuzibil) in conformitate cu regulile
de instalare locale in vigoare (disjunctor diferential de 30 mA).

In cazul in care cablul este avariat, trebuie Tnlocuit cu un cablu
sau un ansamblu special disponibil la producator sau la centrul
de service post-vanzare.

impamantarea este obligatorie. In acest scop este prevazuta o
borna speciald marcatd cu simbolul &.

Aceste aparate corespund directivelor 2014/30/UE referitoare

la compatibilitatea electromagnetica, 2014/35/UE referitoare la
joasa tensiune, 2015/863/UE si 2017/2102/UE privind ROHS si
2013/814/UE care vine in completarea directivei 2009/125/UE
privind proiectarea ecologica.



121 Nu eliminati boilerul impreuna cu deseurile menajere, ci
predati-I la un centru de colectare a deseurilor (punct de

colectare) in scopul reciclarii.

122 Manualul de utilizare a aparatului poate fi obtinut de la centrul de

service post-vanzare.

123 Acest boiler este echipat cu un termostat cu o temperatura

functionare mai mare de 60 °C in pozitie maxima, care poa

ta dezvoltarea bacteriilor Legionella in rezervor. Atentie! La T&M-

peraturi de peste 50 °C, apa poate provoca imediat opariri. Aten-

tie la temperatura apei inainte de o baie sau un dus.
124 Verificali cu regularitate sa nu existe scurgeri la tevi.

2. AMPLASAREA

- Consultati schemele corespunzatoare de la p. 2 si 4 (consultati tabelul din | 5. o Instalare verticala Instalare
dreapta): orizontala
- Asigurati-va ca lasati 300 mm de spatiu liber sub conducte pentru schim- @255 Consultati fig. de sub @
barea rezistentei. si de deasupra @
- Pentru instalarea verticala a dispozitivelor cu @ 505 n cazul in care pere- Consultati fig. de sub @ | Consultati
tele nu are o capacitate portanta suficienta, este disponibil, optional, un | @338 : fig.®
. M . si de deasupra @ g.
suport de montare pe sol. Totusi, pentru a evita inclinarea, este obligato- Za20 Consultati
riu sa fixati unitatea pe perete cu consola superioara. 2433 Consultati fig. @ si @ fig.@

- Pentru instalarea orizontala, tuburile de racord pentru apa trebuie sa se @505

Consultatj fig. @

afle intotdeauna in pozitie verticala sub dispozitiv.

3. RACORDARE HIDRAULICA

- Este necesara curatarea conductelor de alimentare inainte de racordarea hidraulica. Racordarea la iesirea de apa calda va fi
efectuata cu un manson din fonta sau otel sau un conector dielectric, pentru a evita coroziunea conductei (fier/cupru cu contact

direct). Este interzisa utilizarea fitingurilor din alama.

- Apa se poate scurge din teava de evacuare a dispozitivului de reducere a presiunii, iar aceasta {eava trebuie lasata deschisa

si neobstructionata.

- In cazul unui aparat destinat sa fie conectat permanent la refeaua de apa si care nu este conectat printr-un set de furtunuri.

INSTALATIA SUB PRESIUNE: Consultati fig. @, @, @ si @, p. 4. Instalati intotdeauna un nou dispozitiv de sigurant
pe conducta de apa rece de la boiler, care sa fie in conformitate cu standardele (EN 1487 din Europa), cu o presiune de

0,7 sau 0,8 MPa (7 sau 8 bari) conform presiunii nominale, cu diametrul de 1/2" sau 3/4" (tabelul de la p. 1).

INSTALATIA FARA PRESIUNE: Consultati fig.@ si @, p. 4. Pentru alimentarea unui singur punct de utilizare, instalarea

trebuie efectuata cu un robinet de amestec special, disponibil optional.

- in timpul incalzirii, se pot scurge picaturi de apa din zona robinetului; nu obstructionati picurarea. Dacé este furni-

zat, dispozitivul de siguranta nu indeplineste criteriile pentru instalarea pe teritoriul francez (teritoriul continental si teritorii

de peste mari), nu il utilizati.

4. CONEXIUNE ELECTRICA

- Consultati schemele corespunzatoare de la p. 4 si 6 (consultati fig. (B, ®. O, . @ ®. ©, D, D).

- Boilerul poate fi conectat si pus in functiune numai la 230 VCA sau 220-240 VCA conform datelor de pe placuta cu date tehnice a
aparatului. Conectatj incalzitorul cu un cablu rigid cu conductoare de 2,5 mm?. Utilizati o canalizare standardizata (conducta rigida

sau flexibilda) pana la capacul carcasei calibrate.

- Conectatj dispozitivele direct cu un cablu sau cu o fisaé de conectare. In Franta, produsele cu fisd de conectare sunt strict interzise

si nu pot fi comercializate si instalate.

- Conectati intotdeauna conductorul de impamantare al cablului la cablul de impaméantare sau conectati conductorul de Tmpaman-
tare la terminalul corespunzator identificat cu simbolul @ Aceasta conectare este obligatorie din motive de siguranta. Cablul de
impamantare verde-galben trebuie sa fie mai lung decat cele ale fazelor. Instalatia trebuie sa fie echipata, in amonte de aparat,
cu un dispozitiv bipolar de deconectare (siguranta, intrerupator de circuit cu distantd de contact minima de 3 mm). In cazul in
care racordurile HIDRAULICE prezinta material izolat, circuitele electrice vor fi protejate printr-un disjunctor diferential de 30

mA adaptat la standardele locale.

- Intrerupere termica: Toate produsele sunt dotate cu un termostat care include un disjunctor termic cu resetare manualé, care
intrerupe alimentarea cu energie electricd in caz de supraincalzire. In cazul in care siguranta se declanseazé A: Intrerupeti
alimentarea cu energie electrica inaintea oricarei operatiuni. B: scoateti capacul din plastic. C: Verifica{i conexiunea electrica.
D: Resetati siguranta. in cazul declansérii repetate, inlocuiti termostatul. Nu ocoliti niciodaté siguranta sau regulamentele in

privinta termostatului. Conectati energia electrica numai la prize sau la intrarea termostatului.




5. PORNIREA

- NU PORNITI NICIODATA BOILERUL FARA APA: Modelele cu un element de incalzire electric vor fi cu siguranta avariate.
- Umpleti complet rezervorul. Inainte de a-l porni, deschideti robinetele de apa calda, goliti conductele pentru a elimina aerul.

- Verificati etanseitatea conductelor si a garniturii flansei de sub capacul din plastic. In cazul in care apar scurgeri, strangeti mo-
derat. Verificati functionarea componentelor hidraulice si a supapei de siguranta.

- Porniti alimentarea electrica. Dupa 15-30 de minute, n functie de capacitatea dispozitivului, ar trebui sa picure apa de la evacu-
are. Acest lucru este normal si se datoreaza expansiunii apei. Verificati daca exista scurgeri de la racord si garnitura. in timpul
incalzirii si in functie de calitatea apei, boilerele de apa calda pot emite zgomote de bolboroseala. Acest zgomot este normal si
nu indica vreo defectiune a unitatii.

- Termostatul este reglat din fabrica pentru a se opri la 65 + 5 °C. Daca observati o eliberare continua de abur sau apa cal-
da de la evacuare atunci cand deschideti un robinet, intrerupeti imediat alimentarea electrica a boilerului si solicitati
asistenta unui profesionist.

6. INTRETINEREA

- inainte de orice operatiune, asigurati-va ca alimentarea cu energie electrica este oprita, pentru a evita pericolele de vita-
mare corporala sau electrocutare.

- in cazul declansiérii sigurantei, intrerupeti alimentarea cu curent inainte de a efectua orice operatiune si solicitati rearmarea
disjunctorului de catre un profesionist.

- Intretinerea casnicd trebuie efectuata de utilizator. Actionati lunar dispozitivul de siguranta pentru a preveni depunerea de
calcar si pentru a va asigura ca nu este blocat. Lipsa efectuarii acestei intrefineri poate duce la avarii si la pierderea garantiei.
Intretinerea de cétre personal calificat A: Depunerile de calcar: Indepértati depunerile de calcar acumulate sub formé de se-
dimente. Nu zgéariati sau loviti depunerile de calcar lipite de pereti pentru a evita deteriorarea invelisului. Nu uitati sa schimbati
garnitura si sa reasamblati aparatul, asigurati-va ca nu exista scurgeri de apa dupa prima incalzire. B: Pentru dispozitivele cu
anod de magneziu, Tnlocuiti anodul de magneziu la fiecare doi ani sau de indata ce diametrul acestuia este mai mic de 10 mm.
C: Inlocuirea unei rezistente captusite implica golirea boilerului si schimbarea garniturii. Reasamblatj rezistenta, strangeti mo-
derat piulitele (strangere incrucisata), asigurati-va ca nu exista scurgeri dupa prima incalzire si strangeti din nou daca este ne-
cesar. D: Golire: Opriti alimentarea cu energie electrica si cu apa rece, deschideti robinetele de apa calda si robinetul de golire a
dispozitivului de siguranta. Tn cazul unui boiler amplasat sub chiuveta, deconectati conductele si returul hidraulice pentru golire.

- Piesele care pot fi inlocuite sunt: termostatul, garnitura, incalzitorul, anodul de magneziu, cablul, capacul, becul si comutatorul.
Garantia face obiectul utiliz&rii de piese de schimb originale de la producitor. RECOMANDARI PENTRU UTILIZATOR: in cazul
apei calcaroase cu TH > 20 °f (> 200 ppm), va recomandam sa dedurizati apa. Daca este utilizat un agent de dedurizare, duri-
tatea ramasa a apei ar trebui s fie peste 15 °f. In cazul unei absente mai indelungate, mai ales iarna, goliti dispozitivul, iar apoi
urmati procedurile pentru pornire.

7. GARANTIE (RO)

Produsul trebuie instalat, exploatat si intretinut la un nivel tehnic Tnalt, in conformitate cu standardele in vigoare ale tarii de insta-
lare si prevederile acestor instructiuni de exploatare.

Pe teritoriul Uniunii Europene aceasta instalatie este acoperita de o garantie juridica acordata consumatorilor in conformitate
cu directiva si regulamentul in vigoare si in conformitate cu legislatia aplicabila in tara de achizitionare a produsului. Garantia
juridica este valabila de la data de livrare a marfii consumatorului.

Pe langa garantia juridica, unele produse pot fi acoperite de o garantie extinsa, care se limiteaza la inlocuirea gratuita a rezervo-
rului si a componentelor defectate, cu exceptia costurilor de inlocuire si transportare. Consultati tabelul prezentat mai jos. Aceas-
ta garantie nu lezeaza drepturile acordate in baza garantiei prevazute de lege. Aceasta se aplica in fara de achizitionare a pro-
dusului, cu conditia ca acesta sa fie si instalat pe acelasi teritoriu. Orice deteriorare trebuie sa fie raportata depozitarului, inainte
de Tnlocuirea pieselor in baza garantiei, iar instalatia trebuie sa fie pusa la dispozitia expertilor de asigurarea si producatorului.

O'PRO/O'PRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Garantia comerciala 2 ani 2 ani

Garantia comerciala aditionala pentru rezervor +1 an 5 ani

Excepitii: Piesele cu uzare rapida: anozi de magneziu ... Utilajul care nu poate fi accesat (acces dificil pentru a efectua
repararea, intrefinerea sau evaluarea). Instalatjile expuse la niste conditjii anormale ale mediului inconjurator: ger, aer liber,
apa cu niste caracteristici chimice anormale care nu corespunde criteriilor de apa potabila, retea de alimentare cu sarcini de
varf. Utilajul instalat cu incalcarea standardelor in vigoare in tara de instalare: lipsa sau montarea unui dispozitiv de siguranta
necuvenit, coroziune anormala datorata fitingurilor hidraulice incorecte (contact direct cu fier/cupru), legare la pamant
incorecta, grosime necorespunzatoare a cablului, nerespectarea schemelor de conectare prezentate in aceste instructiuni de
exploatare. Utilajul care nu se intretine in conformitate cu aceste prevederi. Repararea sau inlocuirea pieselor/componentelor
utilajului de catre persoane neautorizate de compania responsabila pentru garantie. Garantia acopera produsele care au
defecte si sunt evaluate de catre compania responsabila pentru garantie. Este obligatoriu sa puneti produsele la dispozitia
companiei acesteia.

- Pentru a prezenta reclamatii in baza garantiei, contactati instalatorul sau dealerul Dvs. In caz de necesitate, formati numarul:
SCGA - Tel.: (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Franta), care va va informa ce trebuie sa
faceti.



PERSPEJIMAL Sis jrenginys néra skirtas naudoti asmenims (taip pat
vaikams), kuriy fizinés, jutiminés ar protinés galimybés yra ribotos, taip
pat asmenims, neturintiems atitinkamos patirties ar ziniy, iSskyrus tuos
atvejus, kai uz jy saugumag atsakingi asmenys uztikrina tinkamg prie-
zilrg arba jie iS anksto gauna instrukcijas dél Sio jrenginio naudojimo.
Neleiskite vaikams zaisti su Siuo prietaisu. Jrenginiu gali naudotis ne
jaunesni kaip 3 mety amziaus vaikai, 0 zmonés, kuriy fizinés, jutiminés
ar protinés galimybeés yra ribotos, arba neturintys patirties ar Ziniy, gali

AL

ginio naudojimo instrukcijos ir atsizvelgta | galimus pavojus. Vaikams
draudziama Zaisti su Siuo jrenginiu. Vaikams negalima be suaugusiujy
priezilros valyti ar eksploatuoti jrenginio. Vaikams nuo 3 iki 8 mety am-
Ziaus leidziama tik reguliuoti Ciaupa, prijungtg prie vandens Sildytuvo.

MONTAVIMAS

1. ]ISPEJIMAS! Gaminys sunkus — elgtis atsargiai.

114 Jrenginj reikia montuoti viduje, nuo Sal€io apsaugotoje vietoje. Ga-
rantija netaikoma jrenginiui sugedus deél uzsiblokavusio apsauginio
voztuvo.

12 |sitikinkite, kad siena, ant kurios montuosite, iSlaikys jrenginio, pri-
pildyto vandens, svorj.

13 Jeigu jrenginj reikia sumontuoti patalpoje ar vietoje, kurioje aplin-
kos temperatira nuolat aukStesné kaip 35 °C, batina numatyti jos
védinima.

14 Vonios kambaryje nemontuokite V1 arba V2 tirio jrenginiy (zr. 1
pav., 3 psl.). Jei dél produkto dydzio tokios galimybés néra, ga-
lima sumontuoti V2 tdrio jrenginj arba horizontalaus modelio V1
tdrio jrenginj maksimaliame aukstyje.

15 Zidrékite 1 montavimo iliustracija.

16 Sis prietaisas yra skirtas naudoti maks. 3000 m. aukstyje.

17 Jrenginj jrenkite lengvai pasiekiamoje vietoje.

18 Vertikalaus sieninio vandens Sildytuvo montavimas: Kad, prirei-
kus, blty galima pakeisti kaitinimo elementg, po vandens Sildytu-
vo vamzdziais palikite pakankamai laisvos vietos (300 mm iki 100
litry gaminiams ir 480 mm didesnés talpos gaminiams).
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Apsauginé vandens nutekéjimo talpa turi bati montuojama zemiau
nei vandens Sildytuvas, jeigu yra pakabinamos lubos, montuojama
palépéje arba virs gyvenamuyjy patalpy. Drenazas | nuotéky sistemag
bdtinas.

Bdtina sumontuoti naujg apsauginj voztuva, atitinkantj galiojancCius
standartus (Europoje EN 1487), kurio slegis 0,7-0,8 MPa (7-8 bary),
o diametras — 2" arba %4". Apsauginis voztuvas turi bati apsaugotas
nuo Salcio.

Slegio iSleidimo voztuva, vandens iSleidimo prietaisg bdtina regulia-
riai aktyvuoti, kad baty uzkirstas kelias kalkiy susidarymui ir kad buty
jsitikinta, jog sistema neéra uzblokuota.

Slégio reduktorius (nepridedamas) batinas, kai tiekiamo vandens
slégis yra didesnis nei 0,5 MPa (5 barai). Jis turi bati sumontuotas
ant pagrindinio tiekimo vamzdzio.

Prijunkite apsaugin; jtaisg prie isleidimo vamzdzio lauke, nuo SalCio
apsaugotojo patalpoje, prijungto nuozulniai, kad iSmetamas vanduo
laisvai tekety ir kad blty galima isleisti vanden; iS sistemos.
DRENAZAS: I8junkite maitinima ir uzsukite $alto vandens tiekima,
atsukite karsto vandens Ciaupg, tada valdykite apsauginj voztuva.
PASTABA. Jei naudojamas po kriaukle tvirtinamas vandens Sildytu-
vas, atjunkite hidrauline jungtj ir apverte iStustinkite prietaisg

Pries nuimdami gaubtg jsitikinkite, kad maitinimas iSjungtas; taip is-
vengsite suzeidimy ar elektros Soko pavojaus.

Jrenginio maitinimo prijungimas turi bati atliktas su visy poliy atjun-
gimo prietaisu (grandinés pertraukiklis, saugiklis), atsizvelgiant | ga-
liojanCias vietos jrenginiy montavimo nuostatas (30 mA liekamosios
srovés prietaisas).

Jei maitinimo kabelis pazeistas, jis turi blti pakeistas nauju kabeliu
ar kitu gaminiu, gautu iS gamintojo atstovo ar priezitros meistro.
Batinas jZeminimas. Tam yra skirtas specialus & pazymétas kontak-
tas.

Jrenginiai atitinka Elektromagnetinio suderinamumo direktyvos
2014/30/ES, Zemos jtampos direktyvos 2014/35/ES, Direktyvy
2015/863/ES ir 2017/2102/UE dél tam tikry pavojingy medziagy
naudojimo elektros ir elektroningje jrangoje apribojimo ir Direktyvos
2013/814/ES, papildancios Direktyvg 2009/125/EB, nustatancCig eko-
loginio projektavimo reikalavimy su energija susijusiems gaminiams
nustatymo sistema, reikalavimus.



121 NeiSmeskite vandens Sildytuvo su SiukSlémis, bet
atiduokite Siam tikslui skirtai jmonei (surinkimo taskui),
kur jj bus galima perdirbti. —

122 Sio produkto instrukcijg galima gauti susisiekus su prieZitros sky-
riumi.

123 Siame vandens $ildytuve jrengtas termostatas, kurio darbiné tem-
peratira maksimalioje padétyje yra aukstesné nei 60 °C, kad bty
galima apriboti legionelés bakterijy plitimg rezervuare. Atsargiai!
Aukstesnéje nei 50 °C temperatiroje vanduo gali i karto sukelti
rimtus nudegimus. Kaskart prieS vonig ar dusg batinai patikrinkite
vandens temperatura.

124 Reguliariai tikrinkite, ar vamzdynuose néra nuotékio.

2. MONTAVIMAS

- Zr. atitinkamas schemas 3 ir 4 psl. (Zr. lentele desinéje): Vertikalus montavimas Horizontalus

- Nepamirgkite po vamzdziais palikti 300 mm laisvos vietos, kad galétu Skersmuo montavimas
métg pgkgisti kaitipimp elementq. . . o 0255 Zr. pav. po @ ir virs ©

- Vertikaliai montuojamiems jrenginiams, kuriy @ 505, jei siena nepa ~ — —
kankamai tvirta, galima rinktis ant Zemés montuojamas atramas,| 2338 Zr. pav. po @ ir virs @ Zr. pav.@
::?I::ilkﬂ'&ngmys nenuvirsty, jj batina pritvirtinti prie sienos virSutiniu gigg Zr. pav. @ ir @ . pav.@

- Jei montuojate horizontaliai, vandens prijungimo vamzdziai po jren- 9505 Zr. pav. @

giniu turi bati vertikalioje padétyje.

3. HIDRAULINIS PRIJUNGIMAS

- Pries atliekant hidraulinj sujungima batina iSvalyti tiekimo vamzdyng. Siekiant iSvengti vamzdZio korozijos (tiesiogiai besilie€ianti
gelezis / varis) prijungimas prie karsto vandens iStekéjimo angos turi bati atliekamas naudojant ketaus ar pliening mova arba dia-
lektring jungtj. Draudziama naudoti Zalvarines jungtis.

- Vanduo gali laseti i$ slégio mazinimo jtaiso iSleidimo vamzdzio, todél Sis vamzdis turi bati atidarytas ir neuzblokuotas.

- Irenginiui, kuris turi bati nuolat prijungtas prie vandentiekio tinklo, o ne prijungtas zarny rinkiniu.

MONTAVIMAS ESANT SLEGIUL: Zr. pav. @, ©, @ ir @, 4 psl. Ant vandens $ildytuvo $alto vandens vamzdzio sumon-

tuokite naujg apsauginj voztuva, kuris atitinka standartus (Europoje EN 1487); nominalus slégis 0,7-0,8 MPa (7-8 barai);

diametras — 1/2" arba 3/4" (Lentelé 1 psl.).

MONTAVIMAS NESANT SLEGIO: Zr. pav.@ir@®, 4 psl. Tiekimui j vieng naudojimo tagka, montavimas turi biti atliktas

naudojant pasirenkamg specialy maiSytuvo ¢iaupa.

- Sildymo metu i$ voztuvo gali laséti vanduo, nestabdykite laséjimo. Jei tiekiamas apsauginis jtaisas neatitinka Pranci-
zijos teritorijoje (Zemyninése ir uzjurio teritorijose) taikomy montavimo kriterijy, nenaudokite jo.

4. PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO TINKLO
- Zr. atitinkamas schemas 4 ir 6 psl. (zr.pav. (., . . ©. 0. ®. ©. . ®).

- Vandens Sildytuvas gali bati jungiamas ir naudojamas tik prie 230 V arba 220-240 V kintamosios srovés tinklo, kaip nurodoma
prietaiso vardinéje ploksteléje. Sildytuvg prijunkite standZiu kabeliu su 2,5 mm2 konduktoriais. Naudokite standartinius kabeliy
kanalus (standzius arba lankscius apsauginius kabeliy vamzdzius) iki sukalibruoto korpuso gaubto.

- Prietaisg tiesiogiai prijunkite kabeliu arba kiStuku. Pranciizijoje gaminys su kiStuku yra grieztai draudziamas ir negali bati parduo-
damas bei montuojamas.

- Visuomet sujunkite jzeminimo kontdirg su jzeminimo laidu arba sujunkite jzeminimo kontlirg su gnybtu, pazymétu zenklu @ Si
jungtis privaloma dél saugumo. Zalias-geltonas jZeminimo laidas turi biti ilgesnis nei faziy laidai. Jranga turi bati sumontuota su
dvipoliu i§jungimo jtaisu prie$ prietaisg (saugiklis su 3 mm minimaliu saly¢io atstumu, pertraukiklis). Jei HIDRAULINES jungtys yra
izoliacinéje medziagoje, elektros grandinés turi biti apsaugotos 30 mA diferenciniu jungikliu, pritaikytu pagal vietos standartus.

- Terminis atjungimas: visuose gaminiuose yra termostatas ir Siluminis pertraukiklis su rankinio nustatymo i$§ naujo funkcija,
kuris i8jungia maitinimg jvykus perkaitimui. Kai suveikia apsauga A: iSjunkite maitinimg prie$ atlikdami bet kokius veiksmus.
B: nuimkite plastikinj gaubtg. C: patikrinkite elektros prijungima. D: i§ naujo nustatykite apsauga. Jei apsauga suveikia daznai,
pakeiskite termostatg. Niekada neapeikite termostato apsauginiy ar reguliavimo funkcijy. Maitinimg prijunkite tik prie lizdy ar
termostato jvado.



- NIEKADA NEJUNKITE VANDENS SILDYTUVO, JEI JAME NERA VANDENS: modeliai su elektriniu kaitinimo elementu ne-
iSvengiamai bus sugadinti.

- Pilnai uZpildykite rezervuarg. Prie$ jjungdami maitinima, atidarykite karSto vandens Ciaupus ir iStustinkite vamzdzius, kad pa-
Salintuméte ora.

- Po plastikiniu dangciu patikrinkite vamzdziy ir jungés sandaruma. Jei sunkiasi vanduo, Siek tiek priverzkite. Patikrinkite hidrau-
liniy komponenty ir apsauginio voZtuvo veikima.

- Jjunkite maitinimg. Po 15-30 minuciy (atsizvelgiant j prietaiso talpg) vanduo turéty pradéti laséti i iSleidimo angos. Tai vyksta
dél vandens plétimosi ir yra normalu. Patikrinkite, ar néra nuotékio per jungtis ir sandariklius. Sildymo metu, atsizvelgiant j van-
dens kokybe, karto vandens rezervuarai gali skleisti burbuliavimo triukdma. Sis triukmas yra jprastas ir jis nereiskia jrenginio
gedimo.

- Termostatas gamykliSkai nustatytas sustoti pasiekus 65 + 5 °C. Jei i$ iSleidimo angos ar atidarius €iaupa nepertraukiamai
iSleidziami garai ar karStas vanduo, nedelsdami iSjunkite vandens Sildytuvo maitinimg ir kreipkités j specialista.

6. TECHNINE PRIEZIURA

Pries pradédami bet kokius darbus jsitikinkite, jog iSjungtas maitinimas, kad iSvengtuméte suzeidimy ar elektros smugio.
|sijungus apsauginiam jtaisui, pries atlikdami bet kokius darbus atjunkite elektros energijos tiekimg ir paveskite specialistui
nustatyti i naujo srovés pertraukikl].

Namie atliekamg technine priezidra turi atlikti naudotojas. Kiekvieng ménesj panaudokite apsauginj jtaisg, kad jis neuzkal-
kéty, ir patikrinkite, ar jis néra uzblokuotas. Neatliekant Sios techninés priezitiros procediros prietaisas gali bati sugadintas ir
garantija nebus taikoma. Techniné prieziiira atlieka kvalifikuoti darbuotojai A: Kalkiy Salinimas: kalkiy nuosédy (nesvaru-
my) Salinimas. Nekrapstykite ir nebandykite numusti prie sieneliy prilipusiy kalkiy, kad nepazeistuméte dangos. Nepamirskite
pakeisti sandariklio ir surinkti prietaiso, patikrinkite, ar néra vandens nuotékio po pirmojo pasildymo. B: Jei prietaise naudoja-
mas magnio anodas, keiskite magnio anodg kas dvejus metus arba kai jo skersmuo bus mazesnis nei 10 mm. C: Apvalkale
esancio kaitinimo elemento keitimas apima vandens Sildytuvo iStustinimg ir sandariklio keitimg. Surinkite kaitinimo elements,
pakankamai priverzkite verzles (kryZminis verzimas), patikrinkite, ar néra nuotékio po pirmojo pasildymo, ir prireikus priverzkite
dar kartg. D: Drenazas: ISjunkite maitinimg ir Salto vandens tiekima, atidarykite karSto vandens &iaupus ir apsauginio jtaiso
iSleidimo voZtuva. Jei Sildytuvas jrengtas po kriaukle, norédami iStustinti, atjunkite hidraulinius vamzdelius ir iStustinkite.

KeiCiamos dalys: termostatas, tarpiklis, Sildytuvas, magnio anodas, kabelis, gaubtas, lempute ir jungiklis. Garantija galioja tik
naudojant originalias gamintojo tiekiamas atsargines dalis. PATARIMAS NAUDOTOJUI. Jei vanduo yra kietas, t. y. TH> 20 ° f
(>200 milijonyjy daliy), rekomenduojama minkstinti vandenj. Jei naudojamas vandens minkstiklis, likes vandens kietumas turi bdti
didesnis nei 15 ° f. ligesnio prietaiso nenaudojimo atvejais, ypac ziema, iStustinkite prietaisg, o paskui atlikite paleidimo procedi-
ras.

7. GARANTIJA (LT)

darty bei Siame vadove pateikiamy nurodymy.

Europos Sagjungoje Siam jrenginiui galioja teisiSkai vartotojams taikoma garantija, uztikrinama pagal galiojanCig direktyvg ir
reglamentg bei gaminio jsigijimo $alyje taikomus teisés aktus Si garantija galioja nuo prekiy pristatymo naudotojui dienos.

Be to, pagal teisinius garantijos aktus kai kuriems gaminiams gali bati suteikiama papildoma garantija, kuri apsiriboja nemoka-
mu rezervuaro ir komponenty pakeitimu, jei juose aptinkama defekty, nejtraukiant keitimo ir transportavimas i$laidy. Ziarékite
Zemiau pateiktg lentele. Si garantija neturi jtakos jokioms teiséms, kurios jums suteikiamos jstatymais numatytomis garanti-
jomis. Tai taikoma gaminio jsigijimo Salyje, jei jis sumontuotas toje pacioje teritorijoje. Apie visus pazeidimus prie$ atliekant
garantinius keitimus batina pranesti jgaliotajai tarnybai ir paprasSius pateikti jrenginj draudimo ekspertams bei gamintojui.

O'PRO/OPRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Komerciné garantija 2 metai 2 metai

Papildoma komerciné garantija rezervuarui +1 metai 5 metai

ISimtys: Nusidévinciosios dalys: magnio anodai... Jranga, kuri néra pasiekiama (sudétinga prieiga remontui, prieziGrai

ar vertinimui). Jrenginiai, veikiami nejprasty aplinkos salygy: uzSalimas, lauko oro sglygos, nejprasty cheminiy savybiy,
neatitinkanciy geriamojo vandens kriterijy, vanduo, elektros tinklas su jtampos Suoliais. Jranga sumontuota nesilaikant
jrengimo Salyje galiojanciy standarty: nejrengtas arba netinkamas saugos jrenginys, nejprasta korozija dél neteisingy
hidrauliniy jungCiy (gelezies / vario salytis), neteisingas jzeminimas, netinkamas kabelio storis, nesilaikoma Siose
nebuvo atliktas uz garantinj remontg atsakingos jmonés ar jos jgaliotyjy asmeny. Garantija taikoma gaminiams, kuriuose
aptiktus defektus jvertino uz garantinj remontg atsakinga jmoné. Pareikalavus batina pateikti gaminius Siai jmonei.

- Norédami pasinaudoti garantija, kreipkités j savo montuotojg arba prekybos atstova. Jei reikia, kreipkités j: SCGA —

tel. Nr. (+33)146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Pranciizija), kurie jums nurodys, kg daryti.



OPOZORILA: Osebe (vkljuéno z otroki) z zmanjSanimi telesnimi, zaznav-

nimi in umskimi sposobnostmi oziroma osebe s premalo izkuSnjami ali
Zznanja ne smejo uporabljati te naprave, razen Ce jih oseba, ki skrbi za
njihovo varnost, ustrezno nadzira oziroma jih predhodno pouci o uporabi
naprave. Otroke je treba nadzirati in poskrbeti, da se ne igrajo z napravo.
Otroci od 3. leta in osebe z zmanjSanimi telesnimi, zaznavnimi in umski-
mi sposobnostmi oziroma osebe brez izkuSenj ali znanja lahko to napra-
VO uporabljajo, Ce so pod ustreznim nadzorom ali Ce so prejeli ustrezna
navodila za varno uporabo naprave in Ce poznajo nevarnosti, do katerih
lahko pri tem pride. Otroci se z napravo ne smejo igrati. Otroci ne smejo
Cistiti in vzdrzevati naprave brez nadzora. Otroci od 3. do 8. leta starosti
lahko upravljajo samo pipo, ki je povezana z grelnikom vode.

NAMESTITEV

1. POZOR! Tezak predmet, bodite previdni:

11 Napravo namestite v prostor, kjer ni nevarnosti zmrzali. Garancija
ne krije Skode na napravi, ki je posledica uporabnikovega posega-
nja v varnostni sistem.

12 PrepriCajte se, da ima stena, na katero zelite namestiti napravo,
zadostno nosilnost za napravo, ko je ta napolnjena z vodo.

13 Ce nameravate napravo namestiti v prostor ali na mesto, kjer tem-
peratura okolice vedno presega 35 °C, poskrbite za ustrezno pre-
zraCevanje.

14 Pri namestitvi v kopalnico naprave ne namescajte v polozaja V1
ali V2 (glejte sliko 1 na strani 3). Ce ni dovolj prostora, je pri mo-
delih za vodoravno namestitev dovoljena postavitev v polozaj V2
ali Cim visje v polozaj V1.

15  Glejte sliko 1 za namestitev.

16 lzdelek je dovoljeno uporabljati na nadmorski viSini najvec
3000 m.

1.7 Napravo namestite na lahko dostopno mesto.

18 NavpiCna namestitev grelnika vode na steno: da omogocite mo-
rebitno zamenjavo grelnega elementa pustite pod koncema cevi
naprave dovolj prostora (300 mm do prostornine 100 litrov in 480
mm pri vecjih prostorninah).

19V primeru montaze naprave nad spuscenim stropom ali pod stre-
ho ali nad bivalnim prostorom morate pod grelnikom obvezno
namestiti odtocno korito. Potreben je odtoCni sistem, ki mora biti
prikljuCen na kanalizacijski sistem.
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Vgrajena mora biti nova varnostna naprava, skladna z veljavnimi
standardi (v Evropi EN 1487), nastavljena na tlak 0,7 ali 0,8 MPa
(7 ali 8 bar) in premera 2" ali %4". Varnostni ventil morate zascititi
pred zmrzaljo.

Tlacni varnostni ventil odtoCnega sistema morate redno vklapljati,
da odstranite vodni kamen in se prepriCate, da ni prislo do blokade.
Ce tlak v dovodu vode presega 0,5 MPa (5 bar), je treba na glavni
dovod namestiti tlacni reducirni ventil (ni prilozen).

Varnostno napravo namestite na izpustno cev, ki je na odprtem,
na mestu, kjer ni nevarnosti zmrzali, pri Cemer mora biti zago-
tovljen stalen naklon za odvajanje vode zaradi raztezanja med se-
grevanjem ali v primeru praznjenja grelnika vode.

|ZPUST: Prekinite napajanje in dovod hladne vode. Odprite venti-
le za toplo vodo na pipah in izpustni ventil varnostne naprave.
OPOMBA: Pri grelnikih vode, ki so nameSc¢eni pod umivalnik,
odklopite hidravlicno enoto in jo obrnite navzdol, da se izprazni
Preden odstranite pokrov, izklopite napajanje, da preprecite ne-
varnost poskodb in elektricnega udara.

V elektricni napeljavi mora biti pred napravo namescena vsepolna
odklopna naprava (tokovni odklopnik, varovalka) v skladu z ve-
ljavnimi lokalnimi predpisi za namestitev (30 mA naprava na dife-
rencni tok).

Ce je napajalni kabel poskodovan, ga je treba zamenjati z
ustreznim kablom ali posebnim kompletom, ki je na voljo pri proi-
zvajalcu ali serviserju.

Ozemljitev je obvezna. V ta namen je na voljo posebna sponka z
oznako &.

Te naprave izpolnjujejo zahteve direktive o elektromagnetni zdru-
Zljivosti 2014/30/EU, direktive o nizkonapetostni opremi 2014/35/
EU, direktiv o omejenih in nevarnih snoveh 2015/863/EU in
2017/2102/EU ter uredbe 2013/814/EU o izvajanju direktive glede
okoljsko primerne zasnove 2009/125/ES.

Grelnika vode ne odvrzite med navadne smeti, temveé ga E
oddajte na ustreznem mestu (v zbirnem centru), kjer bo
poskrbljeno za njegovo recikliranje. —
Za pridobitev navodil za uporabo te naprave se obrnite na odde-
lek za poprodajne storitve.



123 Grelnik vode je opremljen s termostatom, ki v svojem skrajnem
polozZaju zagotavlja delovno temperaturo nad 60 °C za preprecCe-
vanje razmnozevanja legionele v posodi. Pozor! Voda, ogreta nad
90 °C, lahko takoj povzrocCi opekline. Pred kopanjem ali prhanjem
zato preverite temperaturo vode.

124 Redno preverjajte, da cevi ne puscajo.

2. NAMESTITEV

— Glejte ustrezni shemi na straneh 3 in 4 (glejte razpredelnico na desni): | premer
— Poskrbite, da bo pod cevmi 300 mm prostora za zamenjavo grelnega
elementa. @255 | Glejte sliko pod @ in nad ©@
— Ce pri namestitvi naprav @ 505 stena ni dovolj moéna, je na voljo ; ; ; - ;
dodatna podpora na tleh. Kljub temu je treba enoto obvezno pritrditi gg:g Glejte sliko pod @ in nad @ | Glete sliko®
na steno z zgornjim nosilcem, da se prepredi prevraganje. oa33 | Cleite sliko 0On® Glejte sliko®
— Pri vodoravni namestitvi morajo biti prikljuéne cevi za vodo vedno 2505 | Glejte sliko [5)
pod napravo.

Navpiéna namestitev Vodoravna
namestitev

3. HIDRAVLICNA PRIKLJUCITEV

— Dovodne cevi je treba pred hidravli¢no prikljucitvijo odistiti. Za prikljucitev na izhod tople vode je treba uporabiti litozelezno ali
jekleno obojko oz. dielektri¢ni prikljuek, da preprecite korozijo cevi (neposreden stik zeleza z bakrom). Uporaba medeninastih
spojk je prepovedana.

— Voda lahko kaplja iz izpustne cevi naprave za sprostitev tlaka, zato mora biti ta cev odprta in brez preprek.

— Za napravo, ki je trajno prikljuéena na vodovodno omrezje in ni prikljuéena s kompletom cevi.

NAMESTITEV POD TLAKOM: Glejte slike @, @, @ in @ na strani 4. Na cev za hladno vodo grelnika vode vedno

namestite novo varnostno napravo, ki ustreza standardom (EN 1487 v Evropi) in omejuje tlak do 0,7 ali 0,8 MPa (7 ali 8

bar), glede na nazivni tlak, in s premerom 1/2" ali 3/4" (tabela na strani 1).

NAMESTITEV BREZ TLAKA: Glejte sliki @in@® na strani 4. Za oskrbo posameznega odjemnega mesta je treba name-

stitev izvesti z dodatno posebno mesalno pipo.

— Med segrevanjem lahko iz ventila kaplja voda, a kapljanja ne prepreéujte. Ce dobavljena varnostna naprava ne
izpolnjuje meril za namestitev na francoskem ozemlju (celinsko in ¢ezmorsko ozemlje), je ne uporabljajte.

4. PRIKLOP NA ELEKTRICNO OMREZJE

— Glejte ustrezne sheme na straneh 4 in 6 (glejte slike (., . . . ©. ®. ©. V. D).

— Grelnik vode je dovoljeno prikljuciti in uporabljati samo na omrezjih AC 230 V ali AC 220—240 V v skladu s podatkovno ploscico na
napravi. Grelnik vode prikljucite s trdim kablom z vodniki preseka 2,5 mm2. Uporabite standarden kanal (toge ali gibke izvedbe)
do pokrova na ohi§ju.

— Naprave prikljucite neposredno s kablom ali vti¢em. V Franciji je izdelek z vtiCem strogo prepovedan in ga ni mogoce kupiti in
namestiti.

— Ozemljitveni vodnik kabla vedno prikljucite na ozemljitveno Zico ali pa ozemljitveni vodnik priklju€ite na ustrezno elektricno spon-
ko, ki jo oznacuje simbol @ Ta prikljucitev je iz varnostnih razlogov obvezna. Zeleno-rumen ozemljitveni vodnik mora biti daljSi
od faznih vodnikov. V napeljavi mora biti pred napravo namescen bipolarni odklopnik (z najmanj 3 mm razmika med kontakti;
varovalka, za$gitno stikalo). Ce so hidravliéne povezave izolirane, morajo biti elektri¢ni tokokrogi zasgiteni z odklopnikom na
diferen¢ni tok (30 mA), ki ustreza lokalnim standardom.

— Toplotni odklop: Vsi nasi izdelki so opremljeni s termostatom s toplotnim odklopnikom z moZnostjo roéne ponastavitve, ki ob
pregretju prekine napajanje. Ce se sprozi varnostno stikalo A: Pred vsakim posegom prekinite napajanje. B: Odstranite plasti¢-
ni pokrov. C: Preverite elektricne prikljucke. D: Ponastavite varnostno stikalo. V primeru ponavljajocih se sprozitev zamenjajte
termostat. Nikoli ne delajte obvoda varnostnega ali regulacijskega termostata. Napajanje priklju€ite samo prek vti¢nic ali vhoda
termostata.

— GRELNIKA VODE NIKOLI NE VKLOPITE BREZ VODE: Modeli, opremljeni z elektri¢nim grelnim elementom, bi se na ta nacin
zagotovo poskodovali.

— Kotel povsem napolnite. Pred vklopom odprite ventile za toplo vodo na pipah in spustite vodo skozi cevi, da odstranite zrak.

— Preverite tesnjenje cevi in tesnila pod plastiénim pokrovom. Ce je prisotno pu$éanje, nekoliko privijte. Preverite delovanje hi-
dravli¢nih komponent in varnostnega ventila.

— Vklopite napajanje. Po 15 do 30 minutah, odvisno od prostornine naprave, bi voda morala zaceti kapljati iz odtoka. To je pov-
sem obi¢ajen pojav zaradi raztezanja vode. Preverite tesnjenje povezav. Med segrevanjem in glede na kakovost vode se lahko
iz kotlov s toplo vodo sliSi klokotanje. Ti zvoki so povsem obi€ajni in ne pomenijo okvare naprave.

— Termostat je tovarnisko nastavljen tako, da se ustavi pri 65 + 5 °C. Ce opazite neprekinjeno uhajanje pare ali vroée vode iz
odtoka ali do tega pride pri odpiranju pipe, takoj izklopite napajanje grelnika vode in pokli€ite strokovnjaka.



6. VZDRZEVANJE

— Pred vsakim postopkom preverite, da je napajanje prekinjeno, saj tako preprecdite nevarnost poskodb ali elektricnega
udara.

— Ce se sprozi varnostna naprava, prekinite napajanje pred vsakim posegom in odklopnik naj znova nastavi strokovnjak.

— Domace vzdrzevanje mora opraviti uporabnik. Redno prozite varnostno napravo, da preprecite nabiranje vodnega kamna.
Preverite tudi, ali je morebiti pri$lo do blokade. Ce tega vzdrzevanja ne izvedete, lahko pride do $kode in izgube garancije.
Vzdrzevanje, ki ga mora opraviti usposobljeno osebje A: Vodni kamen: Odstranite obloge vodnega kamna. Da se izogne-
te poSkodbam prevleke, ne praskajte ali udarjajte vodnega kamna, ki se drZi sten. Ne pozabite zamenjati tesnila in naprave
znova sestaviti. Po prvem segrevanju preverite morebitno pus€anje vode. B: Pri napravah z magnezijevo anodo morate anodo
zamenijati vsaki dve leti ali takoj, ko je njen premer manjSi od 10 mm. C: Menjava cevnega grelnega elementa vklju€uje izpust
vode iz grelnika vode in menjavo tesnila. Grelni element je treba znova sestaviti, ustrezno priviti matice (navzkrizno privijanje),
preveriti, da po prvem ogrevanju ni pus€anja, in po potrebi ponoviti privijanje. D: Izpust: Prekinite napajanje in dovod hladne
vode. Odprite ventile za toplo vodo na pipah in izpustni ventil varnostne naprave. Pri grelniku vode pod umivalnikom odklopite
hidravli¢ne cevi in povratno cev za praznjenje.

— Zamenljivi deli so: termostat, tesnilo, grelnik, magnezijeva anoda, kabel, pokrov, Iu¢ in stikalo. Garancija je vezana na
uporabo originalnih nadomestnih delov proizvajalca. NASVETI ZA UPORABNIKA: V primeru trde vode s TH > 20 °f
(> 200 ppm) priporodamo, da vodo zmehé&ate. Ce uporabljate meh&alec vode, trdota vode ne sme pasti pod 15 °f. VV primeru dalj$e
neuporabe, Se posebej pozimi, izpraznite napravo in sledite navodilom za zagon.

7. GARANCIJA (SL)

Izdelek je treba namestiti, uporabljati in vzdrzevati v skladu z najsodobnejSimi standardi in standardi, ki veljajo v drzavi name-
stitve, ter navodili v tem priroCniku.

V Evropski uniji ima naprava zakonito garancijo, ki se potroSnikom dodeli v skladu z direktivo in uredbo, ki sta v veljavi, ter ustre-
zno zakonodajo v drzavi nakupa. Ta garancija velja od datuma izroCitve blaga potroSniku.

Poleg pravne garancije imajo nekateri izdelki tudi podaljSano garancijo, omejeno na brezplacno zamenjavo kotla in sestavnih
delov, ki so prepoznani kot pomanijkljivi, pri Cemer so izvzeti stroski zamenjave in prevoza. Glejte tabelo spodaj. Ta garancija
ne vpliva na pravice, ki vam pripadajo iz naslova zakonske garancije. Uporablja se v drzavi nakupa izdelka, pod pogojem, da je
namesc&en tudi na istem ozemlju. O vsaki Skodi je treba obvestiti uvozinika pred garancijsko zamenjavo, enota pa ostane na voljo
zavarovalnim strokovnjakom in proizvajalcu.

O'PRO / O'PRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Trzna garancija 2 leti 2 leti

Dodatna trzna garancija za kotel +1 leto 5 let

Izjeme: Potro$ni deli: magnezijeve anode ... deli, do katerih ni mogoce dostopati (otezen dostop za popravilo, vzdrzevanije
ali ocenjevanje). Naprave, ki so izpostavljene nenormalnim okoljskim pogojem: zmrzal, zunanji vremenski vplivi, voda z
nenormalnimi kemi¢nimi lastnostmi zunaj meril za pitno vodo, omrezje z mo¢mi napetostnimi konicami. Names&ena oprema
brez upostevanja veljavnih standardov v drzavi namestitve: odsotnost ali napacna namestitev varnostne naprave, neobi¢ajna
korozija zaradi nepravilnih hidravli¢nih priklju¢kov (stik zeleza z bakrom), nepravilna ozemljitev, neustrezen presek kabla,
neupostevanje prikljucnih risb v teh navodilih za uporabo. Oprema, ki se ne vzdrzuje v skladu s temi navodili. Popravila ali
zamenjava delov ali komponent opreme, ki jih ni opravila ali jih ni odobrila odgovorna druzba. Garancija velja za izdelke, ki
so v okvari in jih oceni podjetje, odgovorno za garancijo. Temu podijetju morate obvezno zagotoviti dostop do izdelka.
— Za uveljavljanje garancije, se obrnite na svojega monterja ali prodajalca. Po potrebi se obrnite na: SCGA —

Tel: (+33) 146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Francija), kjer vam bodo svetovali, kako ravnati

BRIDINAJUMI. So iekartu nav paredzéts lietot personam (tostarp bér-
niem) ar fiziskas, uztveres vai garigas attistibas traucéjumiem vai per-
sonam ar nepietiekamu pieredzi vai zinasanam, ja vien tas pienacigi
neuzrauga vai par iekartas lietoSanu neapmaca par iekartas drosibu
atbildiga persona. Bérni ir jauzrauga, lai tie nespélétos ar iekartu. So
iekartu drikst lietot bérni, kas nav jaunaki par 3 gadiem, un cilvéki ar ie-
robezotam fiziskajam, uztveres vai garigajam spé&jam vai bez pieredzes
un zindSanam, ja vini tiek pienacigi uzraudziti vai ja tiek sniegti noradi-
jumi par droSu iekartas lietosanu un tiek nemti véra riski. Bérni nedrikst
spéléeties ar iekartu. Berni nedrikst veikt tiriSanu un apkopi bez uzrau-
dzibas. Bérni vecuma no 3 lidz 8 gadiem drikst darboties tikai ar kranu,
kas savienots ar tdens silditaju.




UZSTADISANA
1. UZMANIBU! Ar smagu priekSmetu rikoties piesardzigi:
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Uzstadit ierici telpa, ko neskar sals. Ja ierice tiek sabojata tadeél, ka
blokéta parmériga spiediena droSibas ierice, tad garantija zaudé
Spéeku.

Parliecinieties, ka siena spégj izturét ar tdeni piepilditas ierices sva-
ru.

Ja ierici uzstada telpa vai vieta, kur vides temperattra nepartraukti
parsniedz 35°C, nodroSiniet telpa ventilaciju.

Uzstadot iekartu vannasistaba, neuzstadiet iekartu zonas V1 un
V2 (skatit 1. zim., 3. Ipp.). Ja nav pietiekami daudz vietas, iekartu
var uzstadit zona V2 vai augstakaja iespéjamaja zona V1 hori-
zontalajiem modeliem.

Skatiet 1. uzstadisanas attélus.

Sis izstradajums ir paredzéts lietoSanai maksimali 3000 m aug-
stuma virs juras [Tmena.

Novietojiet ierici pieejama vieta.

Vertikala pie sienas stiprinama tdens silditaja uzstadisana: lai
nakotné sildelementa nomaina butu viegla, atstajiet brivu vietu
(300 mm lidz 100 litriem un 480 mm lielakiem tilpumiem).

Ja ierice tiek uzstadita piekaramajos griestos, béninos vai virs
dzivojamajam telpam, zem tdens silditaja obligati jauzstada
tdens uztvéréjs. NepiecieSama notecinasanas ierice, kas savie-
nota ar notektdenu sistemu.

Jauzstada jauna droSibas ierice, kas atbilst spéka esosajiem
standartiem (Eiropa — EN 1487), ar 0,7 vai 0,8 MPa (7 vai 8 bar)
spiedienu un %" vai %" diametru. DroSibas varsts ir jaaizsarga
pret sasalSanu.

Regulari jadarbina parspiediena varsta notekierice, lai iztiritu no
tas kalkakmens nosédumus un parbaudttu, vai ta nav nosprosto-
jusies.

Ja tdens padeves spiediens parsniedz 0,5 MPa (5 bar) nepiecie-
Sams un uz galvenas padeves caurules jauzstada spiediena re-
duktors (nav ieklauts komplekta).

Savienojiet droSibas ierici ar izplides cauruli, kas atrodas neno-
slégta un no sasalSanas aizsargata vide, ka ari kas novietota ar
atvérto galu slipi uz leju, lai notecinatu sasilSanas rezultata izple-
tuSos tdeni vai lautu notecinat ddens silditaja esoso tdeni.
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NOTECINASANA: izslédziet stravas un auksta Gdens padevi, at-
veriet karsta Gdens kranus, tad izmantojiet droSibas ierices notek-
varstu.

PIEZIME: Gdens silditajiem zem izlietném, atvienojiet hidraulisko
iekartu un apgrieziet to otradi, lai notecinatu

Lai nepielautu savainojumu vai stravas trieciena risku, pirms par-
sega nonems$anas obligati atvienojiet elektroenergijas padevi.
Instalacija pirms iekartas ir jauzstada bipolara atvienosanas ierice
(droSinatajs, jaudas slédzis) kas atbilst vietéjiem spéka esosajiem
noteikumiem attieciba uz elektroinstalaciju (30 mA nopladstravas
aizsargslédzis).

Ja kabelis ir bojats, tas janomaina ar kabeli vai Tpasu komplektu,
ko piedava razotajs vai pécpardosSanas apkalpoSana.

Zeméjums ir obligats. Sim mérkim paredzétas specialas L mar-
kétas spailes.

Sis iekartas atbilst direktivam 2014/30/ES par elektromagnétis-
ko saderibu, 2014/35/ES par zemspriegumu, 2015/863/ES un
2017/2102/ES par ROHS, un 2013/814/ES, kas papildina direkti-
vu 2009/125/EK par ekodizainu.

Neizmetiet savu ierici kopa ar sadzives atkritumiem,
bet nododiet to noteikta vieta (savakSanas punkta),
kur to var parstradat. —

Sis ierices lietotaja rokasgramata pieejama pie pécpardosanas
apkalposanas.

Udens silditajs tiek pardots ar termostatu, kura darbibas tempe-
ratdra parsniedz 60°C maksimalaja pozicija, ar kuru var ierobezot
legionellu baktériju izplatid8anos tvertné. Uzmanibu! Udens, kas ir
karstaks par 50 °C, var viena mirklr izraisit apdegumus. Parbau-
diet Gdens temperatiru pirms mazgajaties dusa vai vanna.
Regulari parbaudiet caurulu hermétiskumu.

2. UZSTADISANA

- Vertikalam iekartam @ 505 péc izvéles ir pieejams stativs, ja sie-
na nav pietiekami izturiga. Tomer ierice ir obligati janostiprina pie

- Skatiet atbilsto§as shémas 3. un 4. lappusé (tabula otra pusé): Diametrs | Vertikala uzstadisana Horizontala
- Lai eventuali veiktu sildiSanas elementa mainu, atstajiet zem cau- uzstadisana
rulu galiem 300 mm brivu vietu. @255 Skatit zim. zem @ & virs @

2338 Skatit zim. zem @& virs @ Skatit zim.@

sienas ar augéégjo kronsteinu, lai novérstu ta kusté$anos. 2380 Skatit zim. @8 @ Skatit zim.@

- Horizontalajam iekartam hidrauliskas savienojumu caurulém obli- @433
gati jaatrodas vertikala pozicija ierices apak$pusé. @505 Skatit zim. @




3. HIDRAULISKAIS SAVIENOJUMS

- Pirms hidrauliska savienojuma uzstadidanas ir jaiztira pievades caurules. Savienojumam ar karsta tdens izvadu jaizmanto €u-
guna vai terauda uzmava vai dielektriskais savienotajs, lai tadéjadi izvairitos no caurules (tieSa dzelzs/vara kontakta izraisitas)
korozijas. Misina savienotajelementu izmantoSana ir aizliegta.

- No spiediena samazinasanas ierices izvades caurules var pilét Gdens. Sai caurulei japaliek atvértai un neaizsprostotai.

- Attiecas uz ierici, kuru paredzéts pastavigi (nevis ar Slateném) savienot ar idens apgades sistému.

UZSTADISANA ZEM SPIEDIENA: Skatit zim. @, ©, @ & @, 4. Ipp. Udens silditaja ieeja obligati jaievieto jauna drosi-
bas ierice, kas atbilst speka esosajiem standartiem (Eiropa EN 1487), pie spiediena 0,7 vai 0,8 MPa (7 vai 8 bari) atkariba
no nominala spiediena, izmérs 1/2 "vai 3/4" (tabula, 1. Ipp.).

UZSTADISANA BEZ SPIEDIENA: Skatit zim.@D&@®, 4. Ipp. Viena padeves punkta baroanas gadijuma &7 iekarta jaapri-
ko ar specialu maisitaja kranu, kas nav ieklauts komplekta.

- Uzsildisanas laika pie varsta var veidoties Gidens lases, neaizkavéjiet piléSanu. DroSibas ierice, ja ta tiek piegadata,
neatbilst uzstadiSanas kritérijiem Francijas teritorija (kontinentalaja teritorija un aizjdras teritorijas), nelietojiet to.

4. ELEKTRISKAIS SAVIENOJUMS

- Skatiet atbilstosas shémas 4. un 6. Ipp. (Skatit zim. (®, 0. ®. O. V. ©. ©. D. D).

- Udens silditaju var pieslégt un darbinat tikai ar AC 230V vai AC 220-240V saskana ar ierices datu plaksni. Pievienojiet Gdens sildi-
taju ar cietu 2,5 mm? kabeli. Izmantojiet standartizétus kanalus (stingras vai lokanas elektroinstalacijas caurules) lidz pat kalibréta
korpusa vakam.

- Pievienojiet ierices tieSi kabelim vai kontaktdakSai. Francija produkts ar kabeli un kontaktdak3u ir stingri aizliegts un to nevar par-
dot un uzstadit.

- Obligati japievieno zemé&juma vadotne zemei vai zemé&juma vads jaatstaj uz terminala, ko apzimé ar simbolu @ Sis savienojums
ir obligats droSibas apsvérumu dél. Zali dzeltenajam zemé&juma vadam jabat garakam par fazu vadiem. Instalacija pirms ieri-
ces jabat uzstaditai bipolarai izslégSanas iericei (droSinatajam, jaudas slédzim ar vismaz 3 mm kontaktspraugu). Gadijuma, ja
hidrauliskas novades izgatavotas no izolacijas materialiem, elektriskajai kédei jabat aizsargatai ar 30 mA diferencialo stravas
slédzi, kas pielagots spéka esosajiem standartiem.

- Siltuma cirkulacijas slédzis: Visi izstradajumi ir aprikoti ar termostatu, ieskaitot termoslédzi ar manualu atiestatiSanu, kas par-
karSanas gadijuma partrauc elektribas padevi. Gadijuma, ja ir nostradajusi drosibas ierice A. Pirms jebkadu darbibu veik3anas
partrauciet elektribas padevi. B. Nonemiet plastmasas vaku. C. Parbaudiet elektrisko savienojumu. D. Atiestatiet droSibas
ierici. Atkartotas nostrades gadijuma nomainiet termostatu. Nekad neapejiet droSibas vai regulédanas termostatu. Pievienojiet
stravas avotu tikai kontaktligzdam vai termostata ieejai.

5. IESLEGSANA

- NEKADA GADIJUMA NEPIESLEDZIET UDENS SILDITAJU BEZ UDENS: Modeli ar elektrisko sildelementu noteikti tiks sa-
bojati.

- Pilniba piepildiet tvertni. Pirms elektroenergijas padeves ieslégSanas atveriet karsta Gdens kranus, izteciniet caurules, lai iz-
laistu gaisu.

- Parbaudiet caurulu un starpliku blivéjumu zem parsega. Noplides gadijuma méreni pievelciet. Parbaudiet hidraulisko kompo-
nentu un droSibas varsta darbibu.

- Pieslédziet ierici stravai. Péc 15 Iidz 30 minGtém atkariba no ierices ietilpibas tdenim ir japil caur noteces caurumu. Ta ir nor-
mala paradiba un notiek Odens izpleSanas dél. Parbaudiet, vai savienojumos un blivéjuma nav radusies noplade. Sildi8anas
laika un atbilstosi Gdens kvalitatei karsta Gdens tvertnes var radit burbulojo$u troksni. Sads troksnis ir normala paradiba un
neliecina par ierices defektiem.

- Termostats péc nokluséjuma ir iestatits ta, lai apstatos pie 65 £ 5°C. Ja no drenazas caurules vai atverot kranu novérojat
nepartrauktu tvaika vai karsta tidens izplidi, nekavéjoties izslédziet elektroenergijas padevi tidens silditadjam un sazi-
nieties ar specialistu.

6. APKOPE

- Pirms jebkadas darbibas veikSanas parliecinieties, ka stravas padeve ir izslégta, lai izvairitos no traumam vai elektriskas
stravas trieciena.

- Ja droSibas ierice ir nostradajusi, pirms jebkadas darbibas partrauciet stravas padevi un ladziet, lai specialists atiestata
stravas slédzi.

- Ikdienas apkope javeic lietotdjam. DroSibas ierici darbiniet katru ménesi, lai nepielautu katlakmens veidoSanos un parbauditu,
vai ta nav aizsérgjusi. STs tehniskas apkopes neveik$ana var izraisit bojajumus un garantijas zaudésanu. Apkope, ko veic
kvalificéti specialisti A. Katlakmens veidoSanas: nonemiet katlakmeni, kas nogulsnéjies ka dubli. Lai nesabojatu parklajumu,
neskrapéjiet un nesitiet pa pie sienam pielipuso katlakmeni. Neaizmirstiet nomaintt blivéjumu un samontét iekartu, péc pirmas
uzsildiSanas reizes parbaudiet, vai nav tdens nopludes. B. lericés ar magnija anodu magnija anods janomaina ik péc diviem
gadiem vai tiklildz anoda diametrs ir kluvis mazaks par 10 mm. C. Apvalkota sildelementa nomaina ietver Gdens silditaja iz-
tuk8oSanu un blivéjuma nomainu. No jauna samontgjiet sildelementu, samérigi (krusteniski) pievelkot uzgrieznus, péc pirmas
uzsildiSanas reizes parbaudiet, vai nav noplides, un, ja nepiecieSams, vélreiz pievelciet. D. NotecinaSana. |zslédziet elektro-
energijas un auksta Gdens padevi. Atveriet karsta Gdens kranus un droibas ierices drenazas varstu. Udens silditajam, kas
atrodas zem izlietnes, atvienojiet hidrauliskas caurules un turpiniet iztukSosanu.

- Mainamas detalas ir S$adas: termostats, starplika, silditajs, magnija anods, kabelis, vaks, apgaismojums un slédzis. Garantija ir
atkariga no razotaja originalo rezerves dalu izmanto$anas. PADOMS LIETOTAJAM. Ja Gdens cietiba TH parsniedz 20° f (> 200
ppm), ieteicams Gdeni mikstinat. Udens mikstinataja izmantoSanas gadijuma atlikudajai Gdens cietibai jabdt lielakai par 15° f.
llgakas prombatnes gadijuma un it ipasi ziema iztukSojiet ierici un péc tam ieverojiet ierices ieslégSanas instrukcijas.



7. GARANTIJA (LV)

Izstradajums jauzstada, jaizmanto un jauztur saskana ar jaunakajiem noteikumiem un uzstadiSanas valsti spéka eso3ajiem
standartiem un $aja rokasgramata sniegtajiem noradijumiem.

Eiropas Savieniba $ai iericei ir tiesiska garantija, kas patérétajiem tiek pieskirta saskana ar spéka esoSo direktivu un regulu,
ka arT saskana ar tiesibu aktiem, kas piemérojami izstradajuma iegades valsti. Tiesiska garantija stajas spéka no briza, kad
prece tiek piegadata paterétajam.

Papildus tiesiskajai garantijai atseviSkiem izstradajumiem var bat papildu garantija cisternas un bojatu komponentu bezmak-
sas apmainai, iznemot darba un transporté$anas izmaksas. Skatiet tabulu zemak. ST komerciala garantija neietekmé tiesibas,
kuras jus varat sanemt, piemérojot tiesisko garantiju. Tas attiecas uz valsti, kura iegadats produkts, ja vien tas ir uzstadits art
tas paSas valsts teritorija. Pirms preces apmainas garantijas ietvaros par jebkuru bojajumu vispirms japazino pilnvarotajai per-
sonai, un 8T ierice paliks apdrosinaSanas ekspertu un razotaja riciba

O'PRO/OPRO +/
PC / E-SERIES / EGO STEATITE / CERAMICS

Komerciala garantija 2 gadi 2 gadi

Papildu komerciala garantija uz cisternam +1 gads 5 gadi

Garantija neattiecas uz: nolietotam detalam: magnija anodiem ... iericém, kuram nav iespé&jams veikt ekspertizi (grati
pieejams remontam, apkopei vai ekspertizei). lericém, kas paklautas nenormaliem vides apstakliem: sals, slikti laika apstakli,
ddens ar neparastam kimiskajam 1pasibam, kas neatbilst dzerama tdens kritérijiem, elektriska baro8ana ar ievérojamiem
parspriegumiem. lekartas uzstaditas, neievérojot uzstadiSanas valstt spéka esoSos standartus un noteikumus: droSibas
ieriCu pret parak augstu spiedienu neesamiba vai nepareiza uzstadiSana, anomala korozija, kas radusies nepareiza
hidrauliska savienojuma dé| (dzelzs/vara savienojums), nepareiza zemésana, nepietiekams elektribas vadu Skérsgriezums,
8aja rokasgramata noraditu elektroinstalacijas shému nepareizs saslégums. lerices, kas netiek uzturétas saskana ar Sis
rokasgramatas prasibam. Nav veikta ierices detalu vai sastavdalu laboSana vai nomaina, vai veikta uznémuma, kas nav
atbildigs par garantiju. Garantija attieksies tikai uz tiem produktiem, kurus par garantiju atbildigais uznémums ir novértéjis un
atzinis to bojajumus. Obligati janodroSina produktu pieejamiba Sim uznémumam.
- Lai sanemtu garantiju, sazinieties ar savu uzstaditaju vai izplatitaju. Pretéja gadijuma sazinaties: SCGA -

Tel: (+33) 146836000, 2 allée Suzanne Penillault-Crapez 94110 Arcueil (Francija), kas Jums pazinos, ka rikoties talak.
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